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Ο Μητσοτάκης αποφασίζει τις επόμενες κινήσεις και τους 
αντικαταστάτες μετά τις παραιτήσεις Βορίδη και τριών υφυπουργών

Οι ξεχασμενΟι ελληνΟρθΟδΟξΟι τΟυ λεβαντε, τησ περιΟχησ δηλαδη τησ μεσησ ανατΟλησ 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
δημητρησ  
αναγνώπΟυλΟσ
Γενικός Γραμματέας Υποδομών
«Η τριπλή παρέμβαση στο Αιγάλεω 
θα αποσυμφορήσει  την Λεωφόρο 
Κηφισού»

Του Σωτήρη
 Σκουλούδη 

▶σελ. 16-17

«Έλληνες, υψώστε τη φωνή σας, μοιραζόμαστε 
χιλιάδες χρόνια ιστορίας» το μήνυμά τους 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
χρηστΟσ παπαμετησ
Δημιουργός ταινίας: «Το Μυστικό 
του Μαγεμένου Φωτός»
Η πρώτη ελληνική ταινία  με 3D γραφικά

Ο μεγάλΟς 
διωγμΟς 

των Χριςτιάνων της ςυριάς 
ςε τροχιά σύγκρουσης 

ελλαδα και 
λιβυη  

Προκλητικό «πυροτέχνημα» 
βλέπει η άθήνα

υπουργείο Άμυνας: 
Ο δένδιας ενημέρωσε τον σεβ 
για τις μεγάλες αλλαγές που 
θα γίνουν στην εφεδρεία. 

πιερρακακησ: 
H λογική της ΔΕΘ είναι άθικτη – Στόχος η ελά-
φρυνση για όσους έχουν δανειστεί σε ελβετικό 
φράγκο

▶σελ.8

▶σελ.31

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
λΟυκασ ΦΟυρλασ
Ευρωβουλευτής ΔΗΣΥ & ΕΛΚ
«Η αποφασιστικότητα της ΕΕ 
απουσιάζει όταν πρόκειται για την 
Κύπρο»

σελ.14-15

 ΟΠΕΚΕΠΕ:

Χάρης Δούκας: 
ΤΟ κένΤρΟ Της ΑθηνΑς δέν ΜπΟρέί 
νΑ έίνΑί ΑπΟθηκη ψυχών  - νΑ δρΑςέί ΤώρΑ η κυΒέρνηςη

▶σελ.24-25

▶σελ. 18-19

ςυγκρΟυςη ίςρΑηλ – ίρΑν: 
Οι επιπτώσεις στην ελληνική 
οικονομία

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ μαρινΟσ 
σκανδαμησ Στέλεχος ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής
«Δεν αργεί η ημέρα που η ελευθερία του ανθρώπου 
θα ξαναδιατυπωθεί ως κυρίαρχο ιδεολογικοπολιτικό 
αίτημα»

▶σελ.22-23

▶σελ. 26

παπαθανάσης: 
Στο Πρόγραμμα Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση η αναμόρφω-
ση της Μαυρακείου Σχολής, ύψους 6 εκατ. ευρώ.

▶σελ.9

▶σελ.9

μαρινάκης: 
Καμία μομφή Γεωργιάδη εναντίον Δένδια.
Καμία διγλωσσία στην κυβέρνηση

▶σελ.13

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
ανδρεασ γραμματικΟγιαννησ  
Αντιδήμαρχος Υποδομών του Δήμου Αθηναίων.
«Πρωταρχικός στόχος είναι η μείωση του ενεργειακού 
αποτυπώματος και η ανάδειξη εμβληματικών κτιρίων του
 δήμου που αποτελούν τοπόσημα για την πόλη»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη
 Οικονομική Αναλύτρια

δημΟσκΟπηση MRB:
πρώτη με διαφορά η νδ, χάνει τη 2η θέση η πλεύση  
Ο φόβος το κυρίαρχο συναίσθημα

σελ.36
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EΛΛαδα
 Μητσοτάκης για λιβύη: 

δέν έίΜΑςΤέ ξέφρΑγΟ ΑΜπέλί 
Ο πρωθυπουργός προανήγγειλε ότι θα θέσει στην ΕΕ το παράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο και τις αυξημένες ροές 

μεταναστών από τη Λιβύη. Είχε σύντομη συνομιλία με Ερντογάν. Το 5% του ΝΑΤΟ για την άμυνα δεν επηρεάζει το καλάθι της 
ΔΕΘ, διαβεβαίωσε.

Ζ
ήτημα για τη Λιβύη έθεσε στη 
Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ στη 
Χάγη ο πρωθυπουργός, Κυριάκος 
Μητσοτάκης, στρέφοντας ταυτό-

χρονα το βλέμμα στο αυριανό Ευ-

ρωπαϊκό Συμβούλιο.  Σε δηλώσεις του μετά 
τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ, ο κ. Μητσο-

τάκης ανέφερε ότι ενημέρωσε τους ηγέτες 
της Συμμαχίας για τις αυξημένες ροές μετα-

ναστών από τη Λιβύη, επισημαίνοντας ότι οι 
προκλήσεις ασφαλείας στην ευρύτερη περι-
οχή συνδέονται και με την εργαλειοποίηση 
μεταναστευτικών ροών. Και προανήγγειλε 
ότι θα θέσει αύριο στη Σύνοδο Κορυφής 
της ΕΕ δύο θέματα όσον αφορά στη Λιβύη.  
Πρώτον, θα ζητήσει να ενταχθούν και πάλι 
στα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμ-

βουλίου οι αποφάσεις που είχαν ληφθεί το 
Δεκέμβριο του 2019 όσον αφορά στο απα-

ράδεκτο τουρκολιβυκό μνημόνιο. Δηλαδή 
ότι είναι παράνομο, δεν αναγνωρίζεται από 
την ΕΕ και δεν παράγει έννομο αποτέλεσμα, 
εξήγησε. “Θεωρώ σημαντικό να γίνει σαφής 
επανάληψη στα συμπεράσματα του Ευρω-

παϊκού Συμβουλίου”, σημείωσε ο πρωθυ-

πουργός. Δεύτερον, ο κ. Μητσοτάκης ανέ-

φερε ότι κατόπιν επικοινωνίας του με την 
πρόεδρο της Κομισιόν, Ούρσουλα φον ντερ 
Λάιεν, έχει συμπεριληφθεί και το θέμα των 
αυξημένων μεταναστευτικών ροών από τη 
Λιβύη στην ατζέντα. “Θέλουμε να  συνεργα-

στούμε με τις λιβυκές αρχές, αλλά η Ελλάδα 
θα χρησιμοποιήσει όλα τα μέσα στη διάθε-

ση της για να κάνει τη ζωή στους διακινητές 

εξαιρετικά δύσκολη”, δήλωσε και πρόσθε-

σε: “Για αυτό στέλνουμε πλοία του Πολεμι-
κού Ναυτικού έξω από τα χωρικά ύδατα της 
Λιβύης, ώστε να στείλουμε ένα ξεκάθαρο 
μήνυμα ότι εμείς δεν είμαστε εδώ πέρα ξέ-

φραγο αμπέλι και ο λύκος δεν μπορεί να χαί-
ρεται στην αναμπουμπούλα, επειδή υπάρχει 
μία αναταραχή στην ευρύτερη περιοχή”. 

Σύντομη συνομιλία με Ερντογάν – Κανέ-
να σχόλιο για τη συνάντηση του Τούρ-
κου προέδρου με Τραμπ
Ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι στο περιθώριο 
της Συνόδου του ΝΑΤΟ είχε μία σύντομη συ-

νομιλία με τον Τούρκο πρόεδρο, Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν. “Θέσαμε τα θέματα που έπρεπε 
και είμαστε σε αναμονή εξεύρεσης ημερομη-

νίας για το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας 
Ελλάδας- Τουρκίας”, είπε ο κ.Μητσοτάκης. 
Το ΑΣΣ βέβαια πηγαίνει από αναβολή σε ανα-

βολή, καθώς η Άγκυρα έχει επιστρέψει για 
τα καλά στην τακτική των προκλήσεων. Κλη-

θείς να σχολιάσει το γεγονός ότι ο Ερντογάν 
συναντήθηκε με τον πρόεδρο των ΗΠΑ Ντο-

ναλντ Τραμπ στο πλαίσιο μίας επιχείρησης 
επαναπροσέγγισης Άγκυρας- Ουάσινγκτον, 
ο πρωθυπουργός δεν κατάφερε να κρύψει 
την ενόχληση του αν και επιχείρησε να υπο-

βαθμίσει τη σχετική συζήτηση. “Ας μείνουμε 
στη μεγάλη εικόνα. Η σύνοδος αυτή ήταν 
σημαντική γιατί αποφασίστηκε μία σημαντική 
αύξηση των αμυντικών δαπανών όλων των 
χωρών μελών του ΝΑΤΟ έως το 2035 στο 
5%. Η Ελλάδα ούτως ή άλλως είναι μέσα στις 

πέντε πρώτες χώρες στο ΝΑΤΟ. Έχουμε ήδη 
αμυντικές δαπάνες πάνω από 3% και έχουμε 
μεγάλο πρόγραμμα επενδύσεων στην αμυ-

ντική βιομηχανία για τα επόμενα 12 χρόνια 
ύψους 25 δισ ευρώ” είπε ο κ. Μητσοτάκης και 
συνέχισε: “Η Ελλάδα συμμετέχει ενεργά στο 
ΝΑΤΟ. Ταυτόχρονα θωρακίζει τις Ένοπλες 
Δυνάμεις της όπως οφείλει. Η χώρα μας δεν 
ετεροπροσδιορίζεται, ούτε μπορώ να σχολιά-

σω τη συνάντηση Τραμπ- Ερντογάν”. 

“Η Ελλάδα έχει διακριτό γεωπολιτικό 
αποτύπωμα”
Ο πρωθυπουργός υποστήριξε άλλωστε ότι: 
“Κάνουμε λάθος σε αυτές τις σημαντικές 
συνόδους να ασχολούμαστε μόνο με τα 
ελληνοτουρκικά” και πρόσθεσε: “Αυτή τη 
στιγμή στην ευρύτερη περιοχή έχουμε σο-

βαρές προκλήσεις. Εγώ τοποθετήθηκα στη 
Σύνοδο για αυτά που συμβαίνουν στη Μέση 
Ανατολή. Την ανάγκη να επανέλθουμε σε 
πλαίσιο διαπραγματεύσεων ώστε να σιγου-

ρευτούμε ότι το Ιράν δεν θα έχει πυρηνικά, 
αλλά αυτό να συμβεί δια της διπλωματικής 
οδού. Έθεσα το θέμα της Συρίας και την 
αποτροπιαστική τρομοκρατική επίθεση στη 
Δαμασκό. Μίλησα για τη Λιβύη, γιατί οι προ-

κλήσεις ασφαλείας στην ευρύτερη περιοχή 
συνδέονται και με την εργαλειοποίηση μετα-

ναστευτικών ροών.  Αυτά τα ζητήματα αφο-

ρούν την παρουσία συνολικά της χώρας. Η 
Ελλάδα έχει διακριτό γεωπολιτικό αποτύπω-

μα ως χώρα παράγοντας σταθερότητας στη 
ΝΑ πτέρυγα του ΝΑΤΟ”.
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Π 
αραιτήθηκε ο υπουργός Μετανάστευσης και 
Ασύλου Μάκης Βορίδης και οι υφυπουργοί 
Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασιλείου, Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων Διονύσης Στα-

μενίτης και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Χρή-

στος Μπουκώρος, για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, με 
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη να κάνει δεκτές 
τις παραιτήσεις τους. Ο Τάσος Χατζηβασιλείου στην επι-
στολή που έστειλε στον Κυριάκο Μητσοτάκη αναφέρει 
μεταξύ άλλων πως «η τηλεφωνική μου επικοινωνία με 
τον πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ το 2021, δεν σχετίζεται και 
δεν αφορά καθόλου το αντικείμενο οικονομικής απάτης 
και των παράνομων επιδοτήσεων που διερευνώνται από 
την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία»

Η επιστολή παραίτησης του Τάσου Χατζη-
βασιλείου
Η τηλεφωνική μου επικοινωνία με τον πρόεδρο του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ το 2021, δεν σχετίζεται και δεν αφορά καθόλου 
το αντικείμενο οικονομικής απάτης και των παράνομων 
επιδοτήσεων που διερευνώνται από την Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία. Διευκρινίζω ότι το σχετικό αίτημα που διατύ-

πωσαν, όπως είχαν το δικαίωμα οι ενδιαφερόμενοι, δεν 
έγινε τελικά δεκτό από την υπηρεσία. Η πραγματικότητα 
δεν επιδέχεται αμφισβήτησης. Όμως, για λόγους ευθι-
ξίας, υπέβαλα στον Πρωθυπουργό την παραίτησή μου 
από τη θέση του Υφυπουργού Εξωτερικών. Για μένα, 
προτεραιότητα αποτελεί η αδιατάρακτη πορεία του κυ-

βερνητικού έργου για την ανάπτυξη της πατρίδας. Ως 
βουλευτής Σερρών, μιας κατεξοχήν αγροτικής περιφέ-

ρειας, θέλησα να αναζητήσω δυνατότητες για μεταβίβα-

ση δικαιωμάτων μεταξύ αγροτών συζύγων, για λόγους 
ανωτέρας βίας, με βάση τις σχετικές διατάξεις. Η ειλι-
κρινής προσπάθειά μου να βοηθήσω τους συμπολίτες 
μου εντός του πλαισίου της νομοθεσίας δεν έχει καμία 
απολύτως σχέση με παράνομες πράξεις ή οικονομικές 
συναλλαγές. Ευχαριστώ τον Πρωθυπουργό @kyriakos_ 
για τη διαρκή εμπιστοσύνη και εκτίμηση.

Οπέκέπέ - έπιστολή παραίτησης χατζηβασιλείου:

 καμία απολύτως σχέση με παράνομες πράξεις
 ή οικονομικές συναλλαγές

Ο Τάσος Χατζηβασιλείου παραιτήθηκε από τη θέση του υφυπουργού Εξωτερικών

Ώρα αποφάσεων στο Μαξίμου για τον Οπέκέπέ - Οι διάλογοι, τα σενάρια και τα επόμενα βήματα
 Ημέρα αποφάσεων ως προς την περαιτέρω στρατηγική του 
Μεγάρου Μαξίμου για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ και της 
εμπλοκής πολιτικών προσώπων αναμένεται να είναι η σημε-

ρινή, καθώς αναμένεται να επιστρέψει από τις Βρυξέλλες ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης.
Η Σύνοδος Κορυφής που ξεκίνησε χθες το πρωί δεν ολοκλη-

ρώθηκε εγκαίρως, ώστε ο πρωθυπουργός να πάρει το αερο-

πλάνο τις βραδινές ώρες, με αποτέλεσμα να διανυκτερεύσει 
στις Βρυξέλλες.
Από χθες, βουλευτές της ΝΔ και κυβερνητικά στελέχη ανατέ-

μνουν τη δικογραφία και κάνουν την πολιτική στάθμιση για τα 
επόμενα βήματα. Ελλείψει της κεντρικής τοποθέτησης από 
τον κ. Μητσοτάκη όμως, δεν υπάρχει μια ενιαία γραμμή, αντι-
θέτως ακούγονται στο παρασκήνιο διαφορετικές εισηγήσεις.
Φερ' ειπείν, δύο νομικοί βουλευτές που διάβασαν τη δικο-

γραφία, ο Θάνος Πλεύρης και ο Νότης Μηταράκης, είναι της 
άποψης ότι δεν προκύπτουν επαρκή στοιχεία ως προς την 
ποινική εμπλοκή υπουργών στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, 
χωρίς να παραγνωρίζεται ο αμαρτωλός χαρακτήρας της λει-
τουργίας του οργανισμού.
Από την άλλη, ανώτερο κυβερνητικό στέλεχος δεν εμφανίζε-

ται a priori αρνητικό στην ιδέα μιας Προανακριτικής Επιτρο-

πής που εμμέσως πλην σαφώς προδιαγράφει το ΠΑΣΟΚ, αν 
και άλλοι συνεργάτες του πρωθυπουργού είναι της άποψης 
ότι δεν προκύπτουν ποινικές ευθύνες, συνεπώς μια οδός θα 
ήταν και αυτή της Εξεταστικής Επιτροπής.
Η κυβέρνηση πάντως καλείται να διαχειριστεί διαφορετικά 
δεδομένα. Φερ' ειπείν, ο υπουργός Μετανάστευσης Μάκης 
Βορίδης εμφανίστηκε χθες σε σκληρή γραμμή, ξεκαθαρίζο-

ντας ότι ελέγχεται μόνο για μια υπογραφή στην περίφημη 
«τεχνική λύση» και ανέφερε ότι δεν ακούγεται στις περίφημες 
επισυνδέσεις.
Ο κ. Βορίδης όμως εμφανίστηκε ξεκάθαρα απρόθυμος να 
παραιτηθεί οικεία βουλήσει, λέγοντας με νόημα ότι «κρίσιμη 
είναι η στάση της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας απέναντι 
στη δική μου υπόθεση», πετώντας έτσι ξεκάθαρα το μπαλάκι 
στο Μέγαρο Μαξίμου.
«Εγώ δεν κάνω διαπραγμάτευση με κανέναν και για τίποτα», 
συνέχισε ο κ. Βορίδης, ο οποίος μέχρι πριν λίγους μήνες ήταν 
μέρος του στενού πυρήνα του Μεγάρου Μαξίμου.
Ο έτερος αναφερόμενος πρώην υπουργός, ο Λευτέρης Αυ-

γενάκης, αναφέρει σε συνομιλητές του ότι από τις συνομιλί-
ες δεν προκύπτει κανένα ουσιαστικό στοιχείο εμπλοκής του, 
ούτε αναφέρεται στις επισυνδέσεις, πέραν της κατάθεσης 

του πρώην διοικητή του ΟΠΕΚΕΠΕ Βαγγέλη Σημανδράκου, 
τον οποίον ο κ. Αυγενάκης «καρατόμησε».

Ο προβληματισμός για τους υφυπουργούς
Πέραν της ποινικής διάστασης του ζητήματος υπάρχει και η 
πολιτική, ήτοι οι συνομιλίες τότε βουλευτών της ΝΔ και νυν 
υφυπουργών με στελέχη του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Αναφερόμενοι στις επισυνδέσεις είναι οι νυν υφυπουργοί 
Αγροτικής Ανάπτυξης Διονύσης Σταμενίτης και Χρήστος Κέλ-

λας, ο υφυπουργός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασιλείου και 
ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Χρήστος Μπουκώ-

ρος.
Αυτό που αντιλαμβάνονται στο Μέγαρο Μαξίμου είναι ότι 
δεν είναι πολιτικά ευχάριστο βουλευτές να εμφανίζονται να 
συνομιλούν με στελέχη του ΟΠΕΚΕΠΕ για ρουσφέτια ψηφο-

φόρων, ακόμα και αν όλες οι συνομιλίες δεν είναι της ίδιας 
απαξίας.
Φερ' ειπείν, ο Διονύσης Σταμενίτης διένειμε στα ΜΜΕ έναν 
άλλο διάλογο από αυτόν που είχε κυκλοφορήσει αρχικά, με 
το επιχείρημα ότι απλώς μετέφερε στον τότε πρόεδρο του 
ΟΠΕΚΕΠΕ κ. Μπαμπασίδη κάτι που άκουσε από κάποιον 
γνωστό του, χωρίς να κάνει αίτημα.
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Μητσοτάκης από Βρυξέλλες: 

κΑρΟΤΟ κΑί ΜΑςΤίγίΟ γίΑ νΑ Μην 
πΑγίώθέί νέΑ ΜέΤΑνΑςΤέυΤίκη ΟδΟς 

πρΟς κρηΤη
Σαφές μήνυμα ότι η Ελλάδα θα χρησιμοποιήσει «όλα τα μέτρα τα οποία έχει στη διάθεσή 

της, και καρότο και μαστίγιο, προκειμένου να εξασφαλίσουμε ότι δεν θα παγιωθεί 
καινούργια οδός για το μεταναστευτικό προς την Κρήτη», έστειλε ο πρωθυπουργός Κυριάκος 

Μητσοτάκης στη συνέντευξή Τύπου που παραχώρησε μετά την ολοκλήρωση των εργασιών 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις Βρυξέλλες, απαντώντας σε ερώτηση για τη στάση της 

Λιβύης. 

E 
ίχαμε την ευκαιρία να ενημερώσουμε 
τους συναδέλφους μας για την σημα-

ντική αύξηση των ροών και για αυτήν 
την καινούργια οδό, η οποία φαίνεται να 
ανοίγει μεταξύ Ανατολικής Λιβύης και 

Κρήτης» είπε ο κ. Μητσοτάκης, χαρακτηρίζοντας 
«θετικό το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
αναγνώρισε τον κίνδυνο από την παγίωση αυτής 
της κατάστασης και φαίνεται να είναι διατεθειμένη 
να πάρει μέτρα».

«Θα επισκεφθεί την Λιβύη στις αρχές Ιουλίου, ο 
αρμόδιος επίτροπος μετανάστευσης, μαζί με τους 
ομολόγους του από την Ελλάδα, την Ιταλία και την 
Μάλτα. Θα πάει και στην Ανατολική και στη Δυτική 
Λιβύη, προκειμένου να μεταφέρει το μήνυμα ότι 
αυτή η πρακτική δεν μπορεί να συνεχίζεται και να 
φροντίσει να κάνει ότι περνάει από το χέρι του για 
να εξασφαλίσει θα έλεγα τη συνεννόηση των λιβυ-

κών αρχών, ώστε να υπάρχει μια πολύ καλύτερη 
επιτήρηση των θαλασσίων συνόρων της Λιβύης» 
σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης.

«Η Ελλάδα έχει κινηθεί αυτοτελώς»
Πρόσθεσε πως «η Ελλάδα έχει κινηθεί αυτοτε-

λώς, έχοντας στείλει κάποια πλοία έξω από τα 
χωρικά ύδατα της Λιβύης με σκοπό να μπορούμε 
να έχουμε μια καλύτερη εικόνα του τι γίνεται στο 
πεδίο και όποτε εντοπίζονται πλοιάρια ή βάρκες 
να επιχειρούμε τουλάχιστον να ερχόμαστε σε μια 
επικοινωνία με τις λιβυκές αρχές, έτσι ώστε αυτές 
να αναχαιτίζονται εντός εισαγωγικών από τις ίδιες 
τις λιβυκές αρχές εντός των χωρικών υδάτων της 
Λιβύης και να επιστρέφουν πίσω στην Λιβύη».
Όπως ανέφερε ένα σημαντικό κομμάτι αυτών που 
χρησιμοποιούν τη συγκεκριμένη μεταναστευτική 
οδό, είναι Αιγύπτιοι πολίτες. «Αυτοί θα έπρεπε 
να επιστρέφονται αμέσως στην Αίγυπτο και αυτό 
πρέπει να είναι μια κοινή ευρωπαϊκή πολιτική και 
νομίζω ότι θα μεταφερθεί το μήνυμα και προς την 
Αίγυπτο να δέχεται επιστροφές πολιτών της, οι 
οποίοι καταλήγουν τελικά στην Ευρώπη χωρίς να 
δικαιούνται άσυλο, καθώς η Αίγυπτος θεωρείται 
ασφαλής χώρα» είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Ενίσχυση Ευρωπαϊκής άμυνας
Σχετικά με την ενίσχυση της ευρωπαϊκής άμυνας, 
τις αμυντικές δαπάνες και το ενδεχόμενο δημι-
ουργίας ευρωπαϊκού εργαλείου χρηματοδότησης 
ο Πρωθυπουργός σημείωσε: «Ελπίζω πως ναι, 
είναι η απάντηση στο ερώτημά σας. Είναι θετικό 
το γεγονός ότι και χώρες οι οποίες στο παρελθόν 
εντασσόντουσαν στην κατηγορία των φειδωλών, 
όπως η Δανία και η Φινλανδία, αναγνωρίζουν την 
ανάγκη να υπάρξουν περισσότερες δαπάνες στην 
άμυνα και συμφωνούν με την άποψη ότι αυτές οι 
δαπάνες ενδεχομένως να πρέπει να χρηματοδο-

τηθούν και από κάποιο ευρωπαϊκό εργαλείο.

«Η Ελλάδα ήταν από τις πρώτες χώρες που επέ-

μεναν στην σχετική χαλάρωση των δημοσιονομι-
κών κανόνων, έτσι ώστε να μπορούν πρόσθετες 
δαπάνες για την άμυνα να μην συνυπολογίζονται 
στους κανόνες του υπερβολικού ελλείμματος. Εί-
ναι κάτι το οποίο το πετύχαμε. Εξ ου και η χώρα 
μας έχει ήδη ενεργοποιήσει την εθνική ρήτρα δι-
αφυγής. Το SAFE είναι ένα χρηματοδοτικό εργα-

λείο» τόνισε ο κ. Μητσοτάκης.
Σε ότι αφορά το ποιες τρίτες χώρες ενδεχομένως 
να μπορούν ή να μην μπορούν να έχουν πρόσβα-

ση σε αυτά τα εργαλεία» ο πρωθυπουργός είπε 
πως στα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμ-

βουλίου, έγινε μία αλλαγή πολύ σημαντική για την 
Ελλάδα, διότι λέει ξεκάθαρα, ότι η συνεργασία 
με τρίτες χώρες νοείται υπό την προϋπόθεση ότι 
είναι ομονοούσες, και ότι συμμερίζονται αυτές οι 
χώρες τους στόχους της κοινής εξωτερικής πο-

λιτικής και της πολιτικής ασφάλειας της Ευρω-

παϊκής Ένωσης. «Είναι μία ακόμα κατοχύρωση, 
θα έλεγα, στο θεσμικό μας το οπλοστάσιο πια σε 
επίπεδο αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Συμβουλί-
ου, ότι χώρες οι οποίες θέλουν να συμμετέχουν 
σε αυτά τα χρηματοδοτικά εργαλεία δεν μπορούν 
να έχουν, παραδείγματος χάριν, μια πολύ χαμη-

λή συμμόρφωση με την κοινή εξωτερική πολιτική 
και την πολιτική ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης» υπογράμμισε.
Αναφορικά με τα όσα συμπεριελήφθησαν στα συ-

μπεράσματα της συνόδου για το τουρκολιβυκό 
μνημόνιο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέφερε πως 
«ειναι θετικό ότι επαναλήφθηκε, κατόπιν αιτήμα-

τος της Ελλάδος, το παλαιο λεκτικό, το οποίο χα-

ρακτηρίζει ανυπόστατο και παράνομο το τουρκο-

λιβυκό μνημόνιο, για να στείλουμε ξεκάθαρα ένα 
μήνυμα προς την Λιβύη, ότι δεν αποδεχόμαστε, 
όχι ως Ελλάδα, ως Ευρώπη, κανένα τέτοιο τετε-

λεσμένο.
Χαρακτήρισε επιδερμική και ανυπόστατη την κρι-
τική ότι η Ελλάδα ασκεί τα δικαιώματα στο πεδίο, 
προκηρύσσοντας οικόπεδα και δίνοντας άδειες 

εξόρυξης νοτίως της Κρήτης.
«Εκ πρώτης όψεως φαίνεται ότι τα οικόπεδα τα 
οποία προκηρύχθηκαν σέβονται τη μέση γραμμή. 
Και αυτό νομίζω ότι είναι μια θετική εξέλιξη. Και 
σε κάθε περίπτωση η πρόσκληση προς τη Λιβύη, 
προς όποια αρχή της Λιβύης, εν πάση περιπτώσει, 
είναι σε θέση να διεξάγει μια τέτοια διαπραγμά-

τευση, αμφιβάλω αν αυτό μπορεί να γίνει όσο ότι η 
Λιβύη αποκτήσει μια ενιαία κυβέρνηση, να οριοθε-

τήσουμε θαλάσσιες ζώνες με τη Λιβύη, εξακολου-

θεί να ισχύει στο ακέραιο» είπε ο πρωθυπουργός. 
Και κάτι τελευταίο. Είχε στο παρελθόν η χώρα μας 
ευκαιρία να κάνει μια τέτοια οριοθέτηση. Δεν την 
έκανε. Ας το θυμούνται αυτό κάποιοι, οι οποίοι 
άσκησαν καθήκοντα, είχαν αυτές τις αρμοδιότη-

τες στο παρελθόν. Αντίθετα, εμείς είμαστε αυτοί 
που οριοθετήσαμε αποκλειστική οικονομική ζώνη 
και υφαλοκρηπίδα με την Αίγυπτο και με την Ιτα-

λία και που ασκούμε στο πεδίο τα κυριαρχικά μας 
δικαιώματα» κατέληξε.

Πιστεύουμε στη διπλωματία για τη 
Μέση Ανατολή
Για τη Μέση Ανατολή ο κ. Μητσοτάκης δήλωσε 
ότι «πιστεύουμε στη διπλωματία και καλούμε και 
τώρα όλα τα εμπλεκόμενα μέρη να διαπραγμα-

τευτούν το μέλλον του πυρηνικού προγράμματος 
του Ιράν, σε μια λογική η οποία θα εξασφαλίσει 
ότι το Ιράν δεν θα αποκτήσει ποτέ πυρηνικό όπλο. 
Αυτό νομίζω ότι είναι κάτι το οποίο ενώνει όλους 
τους συναδέλφους μου και όχι μόνο. Αλλά η λύση 
πάλι, το τονίζουμε, πρέπει να είναι διπλωματική και 
όχι στρατιωτική. Η Ελλάδα επανέφερε ακόμα μια 
φορά το ζήτημα της ανθρωπιστικής κατάστασης 
στη Γάζα. Συμπεριλαμβάνεται στα συμπεράσμα-

τα, ένα θα έλεγα επιτακτικό αίτημα να τελειώσει 
επιτέλους αυτή η επιχείρηση του Ισραήλ στη Γάζα 
για να μην την πληρώνουν άμαχοι Παλαιστίνιοι, σε 
συνδυασμό βέβαια πάντα, να το τονίσω αυτό, με 
την απελευθέρωση των ομήρων, οι οποίοι είναι 
ακόμα ζωντανοί.
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νέα τουρκικά «παιχνίδια» για τη μειονότητα στη θράκη και 
το κυπριακό - η έλλάδα απαντά με τη ςυνθήκη της λωζάνης 

και τα ψηφίσματα του Οηέ

«Η Συνθήκη της Λωζάνης καθορίζει σαφώς 
τον χαρακτήρα της μειονότητας στη Θράκη 
ως θρησκευτικής» τόνισε σε ανακοίνωση του 
το υπουργείο Εξωτερικών αναφορικά με δη-

λώσεις του υπουργού Εξωτερικών της Τουρ-

κίας για τη Μουσουλμανική Μειονότητα στη 
Θράκη. 
Επισήμανε επίσης, ότι η Ελλάδα σέβεται 
απόλυτα και προστατεύει τις θρησκευτικές 
πεποιθήσεις και πολιτιστικές ιδιαιτερότητες 
της Μουσουλμανικής Μειονότητας στη Θρά-

κη, «διασφαλίζοντας παράλληλα, σε πνεύμα 
πλήρους ισονομίας και ισοπολιτείας, όλα τα 
δικαιώματά τους, ως Ελλήνων και Ευρωπαί-
ων πολιτών».
Τέλος αναφορικά με της δηλώσεις του ΥΠΕΞ 
της Τουρκίας για το Κυπριακό, το υπουργείο 
Εξωτερικών τόνισε ότι δεν συμβάλλουν στις 
προσπάθειες για επίτευξη προόδου και υπεν-

θυμίζει την δεσμευτικότητα των ψηφισμάτων 
του Συμβουλίου Ασφαλείας.
Συγκεκριμένα το ΥΠΕΞ σημείωσε: «Οι δηλώ-

σεις που αφορούν στο Κυπριακό ασφαλώς 
δεν συμβάλλουν στις προσπάθειες για επί-
τευξη προόδου και οικοδόμησης εμπιστοσύ-

νης. Υπενθυμίζεται ότι το πλαίσιο των σχετι-
κών Ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του ΟΗΕ για το Κυπριακό έχει δεσμευτικό 
χαρακτήρα».

η ελλιπής αντιπυραυλική άμυνα της Τουρκίας 
Το αδύνατο σημείο της που πρέπει να στοχοποιήσει η έλλάδα

 Τεχνικά προβλήματα, δημοσιονομικές πιέσεις και η πολυπλοκότητα του συγχρονισμού εξοπλισμού από διάφορους 
εγχώριους και ξένους προμηθευτές σε μια ενιαία δομή διοίκησης θέτουν σημαντικά εμπόδια, στην ανάπτυξη της τουρκικής 

αεράμυνας.

Τ
ο ξέσπασμα των εχθροπραξιών μεταξύ Ιράν και Ισραήλ στις 13 Ιουνίου, 
που πυροδοτήθηκε από ισραηλινές αεροπορικές επιδρομές με πολε-

μικά αεροσκάφη, drones και πυραύλους κρουζ και ακολουθήθηκε από 
τα αντίποινα του Ιράν με βαλλιστικούς πυραύλους και drones καμικά-

ζι, έχει επιστήσει εκ νέου την προσοχή στις δυνατότητες αεράμυνας 
της Τουρκίας. Η σύγκρουση χρησιμεύει ως υπενθύμιση σε πραγματικό χρόνο 
για τις καταστροφικές δυνατότητες των βαλλιστικών όπλων και εγείρει ένα επεί-
γον ερώτημα.

Είναι η Τουρκία προετοιμασμένη για να αντιμετωπίσει πυραυ-
λική απειλή;
Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, η Τουρκία έχει επενδύσει σημαντικά στην οικο-

δόμηση μιας πολυεπίπεδης και εγχώριας αρχιτεκτονικής αεράμυνας. Ωστόσο, 
όσον αφορά την αναχαίτιση βαλλιστικών πυραύλων, η χώρα εξακολουθεί να 
βασίζεται σε μεγάλο βαθμό σε συστήματα που παρέχονται από το ΝΑΤΟ. Ενώ η 
Άγκυρα έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο, η αεράμυνά της παραμένει ελλιπής, 
μια αντανάκλαση των επιδιώξεών της για στρατηγική αυτονομία και των έντονων 
προκλήσεων της ανάπτυξης μιας εθνικής πυραυλικής ασπίδας από την αρχή.

Ιστορικό
Η εξάρτηση της Τουρκίας από την εξωτερική υποστήριξη αεράμυνας χρονολο-

γείται από τον Ψυχρό Πόλεμο, όταν ανέπτυξε αμερικανικής κατασκευής συστή-

ματα Nike Hercules και Hawk.
Κατά τη διάρκεια του Πολέμου του Κόλπου το 1991, το ΝΑΤΟ τοποθέτησε 
συστοιχίες πυραύλων Patriot στην Τουρκία αφού το Ιράκ εκτόξευσε πυραύλους 
SCUD στις δυνάμεις του συνασπισμού.
Αυτές οι αναπτύξεις αποκάλυψαν την επείγουσα ανάγκη απόκτησης μιας πιο 
ανεξάρτητης και ισχυρής ικανότητας. Το ΝΑΤΟ επανέλαβε παρόμοιες αναπτύ-

ξεις κατά τη διάρκεια του εμφυλίου πολέμου στη Συρία, υποδεικνύοντας περαι-
τέρω την αυξανόμενη πυραυλική απειλή της περιοχής. Το 2013 η Τουρκία επιχεί-
ρησε να αποκτήσει ένα κινεζικό σύστημα αεράμυνας, μια κίνηση που απέτυχε 
λόγω έντονων αντιρρήσεων από το ΝΑΤΟ και της απειλής κυρώσεων από τις 
ΗΠΑ. Στη συνέχεια, η Τουρκία επιτάχυνε τις εγχώριες αναπτυξιακές της προσπά-

θειες και αγόρασε αμφιλεγόμενα το ρωσικής κατασκευής σύστημα S-400 το 
2017. Αυτή η απόφαση οδήγησε σε κυρώσεις από τις ΗΠΑ και στην απομάκρυν-

ση της Τουρκίας από το κοινό πρόγραμμα μαχητικών αεροσκαφών F-35, κατα-

δεικνύοντας το γεωπολιτικό τεντωμένο σχοινί στο οποίο η Άγκυρα συνεχίζει να 
βαδίζει ανάμεσα στις δεσμεύσεις της στο ΝΑΤΟ και την προσπάθειά της για 
αμυντική ανεξαρτησία.

 Νωρίτερα, ο Τούρκος ΥΠΕΞ επανέφερε αιτήματα περί «τουρκικής μειονότητας» στην Ελλάδα και 
αναγνώρισης του ψευδοκράτους
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 Αβραμόπουλος για λιβύη: 

Αν έχουμε νέα πύλο, θα είμαστε υπόλογοι 
Αντίθετος στην αποστολή πολεμικών πλοίων στη Λιβύη για την αποτροπή των 

μεταναστευτικών ροών εμφανίστηκε ο πρώην υπουργός

Τ
ο να αναπτυχθεί στόλος, δεν ξέρω αν 
θα είναι αποτελεσματικό” υπογράμμι-
σε, μιλώντας το βράδυ της Πέμπτης 
στο Action24. “Δεν μπορούν οι χώρες 
να μπλοκάρουν τις βάρκες, υπάρχει 

το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο, δεν μπορείς να 
κάνεις pushbacks“. Όπως τόνισε, “αν βουλιά-

ξει μια βάρκα επειδή την εμπόδισε ένα πλοίο, 
συνέχισε, θα κληθεί να απολογηθεί η χώρα που 
έστειλε τα πλοία. Αν έχουμε νέα Πύλο, θα είμα-

στε εμείς υπόλογοι“.
Σύμφωνα με τον Δημήτρη Αβραμόπουλο, “η 
Ελλάδα έχει υποχρέωση να στήσει κέντρα 
υποδοχής και να εξετάζει αιτήματα ασύλου” 
είπε. “Καμία χώρα δεν θέλει να δεχτεί πίσω 
υπηκόους της” ανέφερε και πρόσθεσε: “Είναι 
ξέφραγο αμπέλι η Λιβύη, δεν θα σταματήσουν 
οι ροές” εκτίμησε σχετικά.
“Έχουμε συμβατικές υποχρεώσεις” τόνισε “Δεν 
μπορείς να αναχαιτίσεις λέμβους, θα καταδι-
καστείς” υπογράμμισε επιρρίπτοντας ευθύνες 
στην πλευρά Χαφτάρ, που, όπως ανέφερε, δεν 
τηρεί τα συμφωνηθέντα και στέλνει εκατοντά-

δες μετανάστες προς τη χώρα μας.
“Αν δεν θέλουμε να ασκήσουμε ευρωπαϊκή 
πολιτική, αλλά αυστηρά εθνική, ας κάνουμε 
αυτό που κάνει ο Ορμπάν. Θέλετε να γίνουμε 
Όρμπαν;” κατέληξε.

γεραπετρίτης: η γαλλία συντάσσεται με τις θέσεις μας για συμμόρφωση με το διεθνές δίκαιο
O Γάλλος υπουργός Εξωτερικών έδειξε ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον αναφορικά με τη σχέση που 
αναπτύσσουμε με τη Λιβύη και την πιθανότητα 
να έχουμε την επικείμενη επίσκεψή μας και ζήτη-

σε ενημέρωση για τα ζητήματα αυτά, ανέφερε ο 
Γιώργος Γεραπετρίτης
«Η Γαλλία συντάσσεται απολύτως με τις ελληνι-
κές θέσεις ότι θα πρέπει να υπάρξει μια πλήρης 
συμμόρφωση όλων των κρατών στο Διεθνές 
Δίκαιο της Θάλασσας, ιδίως στην Ανατολική 
Μεσόγειο», ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Γεραπετρίτης σε δήλωσή του μετά τη 
συνάντηση με το Γάλλο ομόλογό του Jean-Noël 
Barrot στο Παρίσι.
Ερωτηθείς για το θέμα της Λιβύης και τη στάση 
της Γαλλίας αναφορικά με τις πρωτοβουλί-
ες της Ελλάδας, ανέφερε πως οι δυο πλευρές 
συμφώνησαν πως «θα πρέπει, να υπάρξει ένα 
πλαίσιο κατανόησης, έτσι ώστε τα κράτη-μέ-

λη να ασκούν τα κυριαρχικά τους δικαιώματα 
με βάση το Διεθνές Δίκαιο και να μην υπάρξει 
καμία απόκλιση από τα δικαιώματα αυτά».
Όπως ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών, 
αναφέρθηκεν στις κοινές προκλήσεις, στα 
ζητήματα που αφορούν τη μετανάστευση. 
«Και βεβαίως το μέρος που αφορά την πολιτι-
κή σταθερότητα της Λιβύης, που δεδομένου ότι 
αυτή τη στιγμή η Αφρική, ιδίως η Υποσαχάρια 
Αφρική, βρίσκεται σε μια κατάσταση γενικότε-

ρης ανάφλεξης, δημιουργεί συνθήκες, έτσι ώστε 
να υπάρξει μια διάχυση της κρίσης, η οποία θα 
επηρεάσει και την Ευρώπη», επεσήμανε. Σημεί-
ωσε πως ο Γάλλος υπουργός Εξωτερικών έδει-
ξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναφορικά με τη σχέση 
που αναπτύσσουμε με τη Λιβύη και την πιθανό-

τητα να έχουμε την επικείμενη επίσκεψή μας 
και ζήτησε ενημέρωση για τα ζητήματα αυτά. 

«Η θέση της γαλλικής κυβέρνησης είναι ότι θα 
πρέπει να υπάρξει μια πολιτική λύση στο ζήτη-

μα της Λιβύης, έτσι ώστε η Λιβύη με ένα δικό 
της πρόγραμμα, με ένα πρόγραμμα ιδιοκτησίας 
της, να μπορέσει να μεταβεί σε ένα καθεστώς, 
το οποίο θα είναι ενιαίο και ισχυρό».
Αυτή τη στιγμή, όπως τόνισε, παρατηρούνται 
αυξήσεις στα μεταναστευτικά ρεύματα από τη 
Λιβύη και από τις δύο πλευρές, από την ανατο-

λική προς την Ελλάδα και από τη δυτική προς 
την Ιταλία. «Είναι σημαντικό να καταγράφουμε 
ότι η Λιβύη θα πρέπει να τηρεί απαρεγκλίτως το 
Διεθνές Δίκαιο. Θα πρέπει να σέβεται ιδίως τους 
κανονισμούς που αφορούν το Διεθνές Δίκαιο 
της Θάλασσας».
Στα διμερή ζητήματα, οι δύο πλευρές ανέδειξαν 
την αύξηση του διμερούς εμπορίου που σημειώ-

νεται την τελευταία πενταετία και τα περιθώρια 
που υπάρχουν για περαιτέρω αύξηση σε τομείς, 
όπως είναι ενδεικτικά η ενέργεια, η προστα-

σία του περιβάλλοντος, η τεχνητή νοημοσύνη 
και βεβαίως οι εκπαιδευτικές ανταλλαγές και 
οι πανεπιστημιακές εγκαταστάσεις. Συζητήθη-

καν ακόμα τα ευρωπαϊκά ζητήματα με ιδιαίτε-

ρη αναφορά στη στρατηγική αυτονομία και τη 

μετανάστευση.
«Η πεποίθηση της ελληνικής Πολιτείας είναι ότι 
η αυτονομία της Ευρώπης, τόσο στον αμυντι-
κό τομέα, όσο και γενικά στον γεωπολιτικό, θα 
φέρει πολλαπλάσια οφέλη για την Ευρώπη και 
για τα κράτη μέλη», επεσήμανε ο κ. Γεραπετρί-
της.
Επιπλέον, για το ζήτημα της μετανάστευσης, 
η Ελλάδα και η Γαλλία μοιράζονται τις ανησυ-

χίες, τόνισε, «οι οποίες υφίστανται. Έχουμε μια 
εδραία πεποίθηση στο ότι θα πρέπει να προστα-

τεύονται τα εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και ότι θα πρέπει να υπάρχει μια δίκαιη 
κατανομή των βαρών».
Σε ό,τι αφορά τα διεθνή ζητήματα, συζήτησε με 
τον Γάλλο ομόλογό του θέματα που αφορούν 
τη Γάζα, την ευρύτερη Μέση Ανατολή, τον πόλε-

μο στην Ουκρανία, τη Λιβύη και τη Συρία.
Σε ό,τι αφορά τη Γάζα, «έχουμε μια συναντίλη-

ψη για τα ζητήματα, τα οποία αφορούν το status 
στην ευρύτερη Μέση Ανατολή. Καταγράψαμε 
την ανάγκη να υπάρξει ένας ευρωπαϊκός μηχα-

νισμός για την παρακολούθηση της ανθρωπιστι-
κής βοήθειας, η οποία παρέχεται αυτή τη στιγ-

μή, έτσι ώστε να προληφθεί η καταστροφική 
ανθρωπιστική κρίση. Και επιπλέον συζητήσα-

με για την ανάγκη να υπάρξει άμεση κατάπαυ-

ση του πυρός και απελευθέρωση των ομήρων».
Σε σχέση με την Ουκρανία, «καταδικάζουμε 
τη ρωσική επιθετικότητα, η οποία συνεχίζεται. 
Αναφερθήκαμε στο ζήτημα της αποφυγής κατα-

στρατηγήσεων του πλαισίου κυρώσεων που 
υφίσταται αυτή τη στιγμή για τη Ρωσία και την 
ανάγκη να υπάρξει μια ουσιαστική, άμεση, άνευ 
όρων κατάπαυση του πυρός για να διασφαλι-
στεί η εδαφική ακεραιότητα και η κυριαρχία της 
Ουκρανίας».
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πολεμικό ναυτικό: 
δέος προκαλούν οι καταστροφικές βολές πυραύλων 

 «Μήνυμα» ετοιμότητας, αποτροπής και ισχύος
 Πέρα από εντυπωσιακά, τα βίντεο και οι φωτογραφίες από τις βολές πυραύλων που έδωσε 
στη δημοσιότητα το Πολεμικό Ναυτικό, δίνουν σημαντικές πληροφορίες για τις επιχειρησιακές 

δυνατότητες του Στόλου
Πέρα από εντυπωσιακά, τα βίντεο και οι φωτογραφίες από 
τις βολές πυραύλων που έδωσε στη δημοσιότητα το Πολεμι-
κό Ναυτικό από τις πρόσφατες βολές πυραύλων, δίνουν ση-

μαντικές πληροφορίες για τις επιχειρησιακές δυνατότητες 
του Στόλου, την εκπαίδευση των πληρωμάτων αλλά και την 
κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα πολεμικά πλοία ανε-

ξάρτητα με την ηλικία τους.
Το γεγονός ότι στις βολές της Δευτέρας (23.06.2025) συμμε-

τείχαν με απόλυτη επιτυχία ακόμα και οι μη εκσυγχρονισμέ-

νες φρεγάτες «S» που έχει το Πολεμικό Ναυτικό, που ανα-

μένεται τα επόμενα χρόνια να αποσυρθούν έπειτα από την 
απόκτηση των FDI, καταδεικνύει την άριστη κατάσταση των 
πλοίων ακόμα και στη «δύση» της επιχειρησιακής ζωής τους.
Έξι βλήματα επιφανείας – επιφανείας είχαν 100% επιτυ-

χία βυθίζοντας δύο παροπλισμένα πλοία, το εκπαιδευτικό 
«Άρης» το οποίο έως τώρα χρησιμοποιούσαν για εκπαίδευ-

ση δυνάμεων ειδικών επιχειρήσεων στις εγκαταστάσεις του 
ΚΕΝΑΠ στη Σούδα αλλά και την πυραυλάκατο «Βλαχάβας».
Το Πολεμικό Ναυτικό σχεδίασε τις βολές με αυστηρά επιχει-
ρησιακά κριτήρια και υψηλό βαθμό δυσκολίας βασισμένες 
σε ρεαλιστικές συνθήκες, Τα δύο πλοία «στόχοι» βρέθηκαν 
σε απόσταση περίπου 25 μιλίων με τον σχεδιασμό να προ-

βλέπει ταυτόχρονη κρούση με διαφορετικά βλήματα από 
διαφορετικές αποστάσεις και κατευθύνσεις.
Ζητούμενο ήταν και τα τρία βλήματα που εκτοξεύτηκαν να 
προσεγγίσουν την ίδια στιγμή το πλοίο-στόχο. Τόσο το βί-
ντεο όσο και οι φωτογραφίες δείχνουν ξεκάθαρα τους πυ-

ραύλους Harpoon και Exocet να φτάνουν στο «Άρης» και 
«Βλαχάβας» ταυτόχρονα και να πλήττουν τους στόχους σε 
καίρια σημεία με αποτέλεσμα τη βύθιση τους, υπό το βλέμμα 
του Υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια.
Ακόμα και εάν τα πλοία διέθεταν συστήματα εγγύς προστα-

σίας όπως Phalanx ή RAM ακόμα και δύο σε πλώρη και πρύ-

μνη, θα ήταν αδύνατο να καταφέρουν να αντιμετωπίσουν 

τρεις πυραύλους, οι οποίοι φτάνουν στο πλοίο από διαφορε-

τικές κατευθύνσεις την ίδια ώρα και σε πολύ χαμηλό ύψος. 
Η εικόνα πάντως του πυραύλου να κινείται παράλληλα με το 
πλοίο είναι παραπλανητική καθώς έχει τραβηχτεί από ευρυ-

γώνιο φακό. Στην πραγματικότητα όπως αποτυπώνεται στο 
βίντεο ο ένας μετά τον άλλο οι πύραυλοι καρφώνονται στον 
στόχο.

Η εκτέλεση
Το παροπλισμένο «Άρης» δέχτηκε τρεις πυραύλους Exocet 
ενώ στη συνέχεια και πριν βυθιστεί δέχτηκε από τον αέρα και 
συγκεκριμένα από μαχητικό F-16 της Πολεμικής Αεροπορίας 
πύραυλο AGM-65 Maverick και από ελικόπτερο S-70 Aegean 
Hawk του Πολεμικού Ναυτικού πύραυλο AGM-119 Penguin.
H παλιά πυραυλάκατος «Βλαχάβας» χτυπήθηκε με δύο πυ-

ραύλους A/U/ARM-84 Harpoon και με έναν πύραυλο Exocet 
με αποτέλεσμα να βυθιστεί αμέσως. Οι βολές πραγματοποι-
ήθηκαν από:
•  τις φρεγάτες «Κανάρης» και «Νικηφόρος Φωκάς» κλάσης 
«S»
•από τις εκσυγχρονισμένες φρεγάτες Έλλη» και «Αιγαίον» 
κλάσης S»,
•την φρεγάτα ΜΕΚΟ «Σπέτσαι» και
•τις πυραυλακάτους Super Vita «Κρυσταλλίδης», «Γρηγορό-

πουλος», «Καραθανάσης» και «Βλαχάκος». Εκτός από τα πα-

ροπλισμένα πλοία που δέχτηκαν αντιπλοϊκούς πυραύλους, 
εκτοξεύτηκαν αντιαεροπορικοί πύραυλοι Sea Sparrow και 
RAM σε εναέριους στόχους με απόλυτη επιτυχία.
Οι εντυπωσιακές βολές του Πολεμικού Ναυτικού δεν ανέδει-
ξαν μόνο τη δύναμη πυρός των ελληνικών Μονάδων Επιφα-

νείας αλλά πρωτίστως την αξία των πληρωμάτων, τα οποία 
αποδεικνύουν διαρκώς πως η εκπαίδευση, η ναυτοσύνη και 
η επιχειρησιακή τους ετοιμότητα αποτελούν τα πιο πολύτιμα 
όπλα του Στόλου.

Ακόμα και παλαιότερες φρεγάτες, όπως οι μη εκσυγχρονι-
σμένες «S», απέδειξαν πως με το σωστό σχεδιασμό, χειρι-
σμό και τακτική, μπορούν να φέρουν εις πέρας αποστολές 
υψηλής δυσκολίας με απόλυτη επιτυχία. Η ακρίβεια στις 
βολές, ο συντονισμός πολλαπλών Μονάδων και η ικανότη-

τα των πληρωμάτων να επιχειρούν σε απόλυτα ρεαλιστικά 
σενάρια μάχης φανερώνουν ένα Πολεμικό Ναυτικό που λει-
τουργεί σε επίπεδα ανώτερα από το υλικό του.

Ο απολογισμός – «μήνυμα»
Το γεγονός ότι οι βολές χαρακτηρίστηκαν για τη δυσκολία 
και τον επιχειρησιακό ρεαλισμό τους, αποδεικνύει ότι η εκ-

παίδευση στον Στόλο γίνεται με στόχο την απόλυτη ετοιμό-

τητα για κάθε πραγματικό ενδεχόμενο. Η ακρίβεια των πυ-

ραύλων, οι τακτικές προσέγγισης, η ταυτόχρονη εκτόξευση 
από διαφορετικές κατευθύνσεις και η συνδυασμένη δράση 
από θάλασσα και αέρα είναι το αποτέλεσμα της πολύχρο-

νης εμπειρίας και της συνεχούς επιχειρησιακής άσκησης 
των πληρωμάτων. Με την απόκτηση των τεσσάρων φρεγα-

τών FDI το Πολεμικό Ναυτικό περνά σε νέα εποχή. Οι υπερ-

σύγχρονες φρεγάτες Belharra, εξοπλισμένες με προηγμένα 
ραντάρ SeaFire και αντιαεροπορικά βλήματα Aster-30, θα 
λειτουργούν ως πολλαπλασιαστές ισχύος για το σύνολο του 
Στόλου. Σε συνδυασμό με τη δυνατότητα διασύνδεσης και 
δικτυοκεντρικής επιχειρησιακής δράσης, οι FDI θα αποτελέ-

σουν το κέντρο των ναυτικών επιχειρήσεων στο Αιγαίο και 
την Ανατολική Μεσόγειο.
Εάν τελικά προχωρήσει και η προσθήκη ιταλικών φρεγατών 
Bergamini, ο Στόλος θα αποκτήσει επιπλέον ευελιξία και ισχύ 
πυρός, ενισχύοντας καθοριστικά τη συνολική αποτρεπτική 
ικανότητα της χώρας. Με κορμό τις νέες φρεγάτες και κο-

ρυφαία εκπαίδευση στα πληρώματα, το Πολεμικό Ναυτικό 
μετατρέπεται σε μια δύναμη απόλυτα αξιόμαχη, έτοιμη να 
ανταποκριθεί σε κάθε πρόκληση.
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Η 
είδηση, αργά χθες το απόγευμα, πως η 
Εθνική Εταιρεία Πετρελαίου της Λιβύης 
υπέγραψε Μνημόνιο Συνεργασίας με την 
αντίστοιχη Τουρκική, συμφωνία η οποία 
προβλέπει τη διεξαγωγή γεωλογικών και 

γεωφυσικών μελετών σε τέσσερις θαλάσσιες περιο-

χές ήταν το κερασάκι στην τούρτα.
Ο Πρωθυπουργός ενημερώθηκε για αυτή την εξέλι-
ξη την ώρα που μετέβαινε από τη Χάγη και τη Σύνο-

δο του ΝΑΤΟ, στις Βρυξέλλες για τη σημερινή σύνο-

δο Κορυφής των 27. Σύμφωνα με την τουρκική Εται-
ρεία Πετρελαίου το Μνημόνιο Συνεργασίας, προβλέ-

πει ότι η Turkish Petroleum θα διεξάγει γεωλογική και 
γεωφυσική μελέτη τεσσάρων υπεράκτιων περιοχών. 
Οι συζητήσεις περιελάμβαναν επίσης τη διεξαγωγή 
δισδιάστατης σεισμικής έρευνας (μήκους 10.000 χλμ.) 
και την επεξεργασία των δεδομένων που προκύπτουν 
εντός μέγιστης περιόδου εννέα μηνών.
Άμεση ήταν η αντίδραση του Υπ. Εξωτερικών πηγές 
του οποίου τόνιζαν πως ο χάρτης που διακινείται από 
την Λιβυκή Εταιρεία Πετρελαίου εκ πρώτης όψεως 
φαίνεται να κινείται νοτίως της μέσης γραμμής και πως 
σε κάθε περίπτωση η Ελλάδα δεν θα δεχθεί σε καμία 
περίπτωση παραβίαση κυριαρχικών της δικαιωμάτων.
 Άλλες πηγές στην Κυβέρνηση, εκτιμούσαν μιλώ-

ντας στο CNN Greece, πως πρόκειται ξεκάθαρα για 
διγλωσσία της Λιβύης, καθώς στο βίντεο της συνά-

ντησης Λίβυων - Τούρκων φαίνονται δύο χάρτες ένας 
που σέβεται τα ελληνικά οικόπεδα και ένας άλλο που 
προωθεί το τουρκολιβυκό μνημόνιο.
Εν τέλει οι ίδιες πηγές εκτιμούσαν πως η κίνηση είναι 
απλώς και μόνο ένα «πυροτέχνημα» για τα μάτια της 
Τουρκίας, καθώς οι Λίβυοι δεν θα έβαζαν σε κίνδυνο 
τη συνεργασία τους με τους ενεργειακούς κολοσσούς 
προχωρώντας σε ανυπόστατες κινήσεις, καθώς από το 
πετρέλαιο προέρχεται το 80% του ΑΕΠ τους.

Το ζήτημα της Λιβύης φέρνει στη Σύνοδο 
Κορυφής η Αθήνα
Η εργαλειοποίηση του μεταναστευτικού από την ανατο-

λική Λιβύη και τα όσα λέει και πράττει για το τουρκολι-
βυκό μνημόνιο, οδηγούν την Αθήνα να ενεργοποιήσει τη 
συνδρομή των Βρυξελλών, καθώς Τρίπολη και Βεγγά-

ζη αποφασίζουν υπο την επιρροή της Τουρκίας να τα 
βάλουν όχι μόνο με την Ελλάδα αλλά και την Ευρώπη.
Ο Πρωθυπουργός θα ζητήσει από τους ομολόγους του 
να μπει στα συμπεράσματα μία ξεκάθαρη καταδίκη του 
τουρκολιβυκού μνημονίου που θα αναφέρει πως είναι 
απαράδεκτο, παράνομο, ανυπόστατο και θα ζητήσει 
στα συμπεράσματα να περιληφθούν αυτούσια όσα είχε 
πει η ΕΕ τον Δεκέμβριο του 2019: ότι το μνημόνιο αυτό 
είναι παράνομο, δεν αναγνωρίζεται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και κατά συνέπεια δεν μπορεί να παράγει κανέ-

να έννομο αποτέλεσμα.
«Θεωρώ σημαντικό αυτή η επανάληψη να γίνει με τρόπο 
απολύτως σαφή προς τη Λιβύη σε αυτή τη χρονική 
συγκυρία» επισήμανε εμφανώς ενοχλημένος ο Πρωθυ-

πουργός από τη Χάγη.
Υπενθυμίζεται πως σχεδιάζεται επίσκεψη του Υπ. 
Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη στη Λιβύη, πιθανώς 
στο δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ιουλίου.

Κάλεσαν για εξηγήσεις τον Πρέσβη της Ελλά-
δας
Την Τρίτη το Υπουργείο Εξωτερικών της Κυβέρνησης 
Εθνικής Ενότητας κάλεσε τον Έλληνα Πρέσβη, Νικό-

λαο Γαρίλη, σχετικά με αυτό που χαρακτήρισε ως 
«μονομερή βήματα» που έλαβε η Αθήνα σε αμφισβη-

τούμενες θαλάσσιες περιοχές. Σύμφωνα με Λιβυκά 
Μέσα το Υπουργείο Εξωτερικών της Λιβύης ενημέρωσε 
τον Έλληνα πρέσβη για την καταδίκη αυτών των βημά-

των από την Κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας, τα οποία 
αποτελούν παραβίαση του διεθνούς ναυτικού δικαίου 

και σαφή παραβίαση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της 
Λιβύης.
Όπως αναφέρουν μέσα ενημέρωσης στη Λιβύη αυτή 
η διπλωματική κίνηση συμπίπτει με την ανακοίνωση 
του Έλληνα Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη 
για σχέδια αποστολής ελληνικών πολεμικών πλοίων σε 
διεθνή ύδατα στα ανοικτά των ακτών της Λιβύης.

Πίεση για να κλείσουν οι «κάνουλες» του 
μεταναστευτικού
Η Κυβέρνηση παραδέχεται πως τον τελευταίο μήνα, 
υπάρχει θεαματική αύξηση των ροών από τη Λιβύη, από 
τον νότιο διάδρομο και η Κρήτη έχει δεχθεί 350% περισ-

σότερες αφίξεις σε σχέση με πέρυσι.
Σιος 8 Ιουλίου στην Λιβύη θα μεταβεί ο Υπουργός Μετα-

νάστευσης Μάκης Βορίδης μαζί με τον Ιταλό ομόλογό 
του ώστε να βρεθεί κάποια λύση.
«Είναι πολύ δύσκολη η αποτρεπτική διαχείριση των 
ροών μεταναστών προς την Κρήτη, αν δεν ανασχεθούν 
τη στιγμή που ξεκινάνε από τη Λιβύη. Αν δεν βρεθεί 
κάποια λύση, ένα από τα μέτρα που εξετάζονται είναι 
να ανασταλεί εντελώς η χορήγηση ασύλου» σημείωσε 
ο Υπουργός.
Μιλώντας για το ζήτημα σε δημοσιογράφους στο περι-
θώριο της Συνόδου του ΝΑΤΟ ο Πρωθυπουργός τόνι-
σε πως η Ελλάδα επιθυμεί να συνεργαστεί με τις λιβυ-

κές αρχές έτσι ώστε όχι απλά να περιοριστούν, αλλά να 
μηδενιστούν, αν αυτό είναι εφικτό, οι ροές.
«Γι’ αυτό και αποστέλλουμε πλοία του Πολεμικού μας 
Ναυτικού έξω από τα χωρικά ύδατα της Λιβύης, ώστε 
να στείλουμε ένα ξεκάθαρο μήνυμα σε αυτούς τους 
διακινητές: ότι εμείς δεν είμαστε εδώ «ξέφραγο αμπέ-

λι». Και ο λύκος δεν μπορεί να χαίρεται στην αναμπου-

μπούλα, επειδή έχουμε μια ευρύτερη αναταραχή στην 
περιοχή να νομίζουν ότι αυτές οι πρακτικές μπορούν να 
συνεχιστούν» προειδοποίησε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

ςε τροχιά σύγκρουσης έλλάδα και λιβύη  
προκλητικό «πυροτέχνημα» βλέπει η Αθήνα

εΘΝιΚα ΘεμαΤα & ΑΜυνΑ

Με ταχείς ρυθμούς επιδεινώνονται οι σχέσεις της Ελλάδας με τη Λιβύη την ώρα που Άγκυρα - Βεγγάζη και Τρίπολη 
συσφίγγουν τις σχέσεις τους με αφορμή και το παράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο. Η Ελλάδα δεν θα δεχθεί σε καμία 

περίπτωση παραβίαση κυριαρχικών της δικαιωμάτων υπογραμμίζει η Αθήνα.
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υπουργείο Άμυνας: 

Ο δένδιας ενημέρωσε τον ςέΒ για τις μεγάλες αλλαγές 
που θα γίνουν στην εφεδρεία

 Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, πραγματοποίησε συνάντηση με τη διοίκηση του 
Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ), στην Λέσχη Αξιωματικών Ενόπλων Δυνάμεων

Ο 
Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, 
πραγματοποίησε σήμερα, Πέμπτη 26 Ιουνίου, 
συνάντηση με τη διοίκηση του Συνδέσμου Επι-
χειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ), στην Λέσχη 
Αξιωματικών Ενόπλων Δυνάμεων.

Όπως ανακοινώθηκε, κατά τη συνάντηση, έγινε ενημέρωση 
από τον κ. Δένδια για τις μεγάλες αλλαγές που υλοποιού-

νται στον τομέα της Εθνικής Άμυνας, με την «Ατζέντα 2030». 
Οι αλλαγές αυτές έχουν άμεσο αποτύπωμα στην οικονομία 
της χώρας, αφού στηρίζονται στην ανάπτυξη της αμυντι-
κής καινοτομίας και τεχνολογίας, στην οποία βασίζεται η  
μεταρρύθμιση. Επίσης, με τον όρο να υπάρχει πλέον εγ-

χώρια προστιθέμενη αξία σε ποσοστό 25% μεσοσταθμικά, 
υλοποιείται το Μακροπρόθεσμο Εξοπλιστικό Πρόγραμμα.
Ο υπουργός Εθνικής 'Αμυνας ενημέρωσε επίσης τη διοί-
κηση του ΣΕΒ για τις μεγάλες αλλαγές που προωθούνται 
στον θεσμό της εφεδρείας, για τις οποίες έκανε αναλυτική 
παρουσίαση, παρουσία του αρχηγού ΓΕΕΘΑ στρατηγού 

Δημήτριου Χούπη, ο αρχηγός ΓΕΣ αντιστράτηγος Γεώργι-
ος Κωστίδης. Μεταξύ άλλων, παρουσιάσθηκε η δημιουργία 
του νέου θεσμού των ενεργών εφέδρων. Στον νέο θεσμό θα 
συμμετέχουν εθελοντικά μετά την εκπλήρωση των στρατιω-

τικών του υποχρεώσεων, οι οπλίτες και οι Δόκιμοι Έφεδροι 
Αξιωματικοί που θα υποβάλλουν τη σχετική δήλωση και οι 
οποίοι θα έχουν διαφορετικό τύπο εκπαίδευσης και ετοιμό-

τητας, ώστε να μπορούν να συντρέξουν άμεσα τις Ένοπλες 
Δυνάμεις και να καλύψουν επιχειρησιακές ανάγκες.
Όπως επισημάνθηκε, το υπουργείο Εθνικής 'Αμυνας προ-

σβλέπει στη διαμόρφωση ενός πλαισίου που θα επιτρέπει 
την απρόσκοπτη συμμετοχή των εργαζομένων ενεργών 
Εφέδρων σε τακτικές εκπαιδεύσεις και ασκήσεις, με την 
εξάλειψη τυχόν ανασταλτικών παραγόντων.
Στόχος, υπογραμμίζεται στην ανακοίνωση, είναι οι πολίτες 
- έφεδροι να μπορούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις 
τους προς την πατρίδα χωρίς να θίγονται ή να διακυβεύο-

νται τα εργασιακά και ασφαλιστικά τους δικαιώματα, καθώς 

και η επαγγελματική τους προοπτική.
Ο κ. Δένδιας, εξάλλου, επισήμανε πως ευελπιστεί ότι ο ΣΕΒ 
θα στηρίξει εμπράκτως αυτήν την εθνική προσπάθεια και 
ότι οι παραγωγικές δυνάμεις της χώρας θα συμβάλλουν 
ουσιαστικά στην επιτυχία του θεσμού της ενεργού εφεδρεί-
ας, αποδεικνύοντας ότι η 'Αμυνα είναι υπόθεση συλλογικής 
ευθύνης. Από τον ΣΕΒ παρευρέθηκαν στη συνάντηση ο 
πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου Σπύρος Θεοδωρό-

πουλος και η πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής Ράνια 
Αικατερινάρη. Παρευρέθηκαν, επίσης, εκ μέρους του Διοι-
κητικού Συμβουλίου, ο αντιπρόεδρος Ευτύχιος Βασιλάκης, 
η γενική γραμματέας Αλεξάνδρα Παπαλεξοπούλου, ο ταμί-
ας Μάρκος Βερέμης και το μέλος Ευάγγελος Χρυσάφης.
Για την έμπρακτη στήριξη του θεσμού της ενεργού εφε-

δρείας από τους κοινωνικούς εταίρους, αναφέρεται στην 
ανακοίνωση, θα ακολουθήσουν συναντήσεις του υπουργού 
Εθνικής 'Αμυνας και με άλλους παραγωγικούς και εργοδο-

τικούς φορείς.
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 Αλέξης Τσίπρας: 
Ζούμε σε μια περίοδο 
όπου δεν υπάρχει πια 

διεθνής κοινότητα, μόνο 
το δίκαιο του ισχυρού

Ο Αλέξης Τσίπρας δεν έκρυψε την ανησυ-

χία του για έξαρση της τρομοκρατίας στην 
ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής 
και της Μεσογείου, όσο συνεχίζεται η πο-

λιτική του πολέμου, μετά και την επίθεση 
στην ελληνορθόδοξη εκκλησία στη Δαμα-

σκό. Το μείγμα για την περιοχή μας γίνε-

ται εκρηκτικό, αν συνυπολογιστούν και οι 
μεταναστευτικές ροές που αναμένεται να 
ενταθούν όσο μαίνεται η σύγκρουση Ισρα-

ήλ–ΗΠΑ με το Ιράν αλλά και τους συμμά-

χους του. «Πόσες ακόμη τρομοκρατικές 
επιθέσεις θα συμβούν όσο συνεχίζεται 
αυτή η πολιτική του πολέμου; Και πόσο 
περισσότερο θα αυξηθούν οι ροές μετα-

ναστών από τις εστίες συγκρούσεων;» 
ανάφερε ο κ. Τσίπρας από τη θέση του 
προέδρου στη συνεδρίαση της Επιτροπή 
Δυτικών Βαλκανίων της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής του Συμβουλίου της Ευρώ-

πης. Μάλιστα ο κ. Τσίπρας αφήνει σαφείς 
αιχμές κατά των δυτικών χωρών, για την 
«υποταγή» της διεθνούς κοινότητας στο 
δίκιο του ισχυρού λέγοντας: «Όλοι αυτοί 
που σήμερα δεν αντιδρούν και ανέχονται 
την κατάλυση του διεθνούς δικαίου, θα 
πρωτοστατούν αύριο για νέους εξοπλι-
σμούς και για νέα μέτρα καταστολής απέ-

ναντι στη μετανάστευση».

Η τοποθέτηση του Αλέξη Τσίπρα
Αναλυτικά η τοποθέτηση του Αλέξη Τσί-
πρα στη συνεδρίαση της Επιτροπής Δυ-

τικών Βαλκανίων της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής του Συμβουλίου της Ευρώπης 
– Συζήτηση για Βοσνία Ερζεγοβίνη

«Διανύουμε μια περίοδο όλο και μεγαλύ-

τερης αποσταθεροποίησης και πολέμων. 
Στην Ουκρανία, μετά την παράνομη εισβο-

λή της Ρωσίας.
»Στην Ανατολική Μεσόγειο, μετά τις συνε-

χείς ισραηλινές επιθέσεις στην Παλαιστίνη 
με δεκάδες χιλιάδες νεκρούς αμάχους. 
Και στη Μέση Ανατολή, μετά τους βομ-

βαρδισμούς του Ιράν από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες και το Ισραήλ.
 »Πρέπει να είμαστε ειλικρινείς σχετικά με 
αυτή την κατάσταση, αλλιώς δεν θα μπο-

ρέσουμε να την υπερβούμε. Δεν ζούμε 
απλώς σε μια περίοδο όπου ο πόλεμος και 
η σύγκρουση επιλέγονται από τη διεθνή 
κοινότητα, αντί της διπλωματίας.
»Ζούμε σε μια περίοδο όπου δεν υπάρχει 
πια διεθνής κοινότητα, μόνο το δίκαιο του 
ισχυρού. Όπου οι ΗΠΑ, το Ισραήλ και η 
Ρωσία έχουν αποφασίσει ότι οι διμερείς 
και διεθνείς διαφορές θα επιλύονται πλέ-

ον μέσω της ισχύος και του πολέμου και 
όχι μέσω της διπλωματίας. Παράδειγμα, 
η διεθνής διαφορά για το πυρηνικό πρό-

γραμμα του Ιράν. »Και όσο περισσότερο 
βυθιζόμαστε στην αποσταθεροποίηση, 
τόσο βλέπουμε τα κενά που δημιουρ-

γούνται, όπως στη Συρία, όπου δεκάδες 
Χριστιανοί σκοτώθηκαν από τρομοκρα-

τική επίθεση. Αναρωτιέμαι, πόσες ακόμη 
τρομοκρατικές επιθέσεις θα συμβούν όσο 
συνεχίζεται αυτή η πολιτική του πολέμου 
έναντι της διπλωματίας, οδηγώντας τον 
κόσμο μας σε μεγαλύτερη αστάθεια και 
αφήνοντας όλο και μεγαλύτερα πολιτικά 
κενά.

καραμέρος: Το Μαξίμου ζει 
τις τελευταίες μέρες της 
πομπηΐας
Ραγδαίες εξελίξεις πυροδοτεί η υπόθεση του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, καθώς την παραίτησή τους από 
τα υπουργικά τους καθήκοντα υπέβαλαν μετά 
την αποστολή της δικογραφίας στη Βουλή, ο 
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Μάκης 
Βορίδης όπως και οι υφυπουργοί Εξωτερικών 
Τάσος Χατζηβασιλείου, Αγροτικής Ανάπτυξης 
Διονύσης Σταμενίτης και Ψηφιακής Διακυβέρ-

νησης Χρήστος Μπουκώρος.
Με αφορμή τις τέσσερις παραιτήσεις που αφο-

ρούν το σκάνδαλο στον ΟΠΕΚΕΠΕ ο εκπρόσω-

πος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Γιώργος Καραμέρος 
σχολίασε τις εξελίξεις με τρεις φράσεις στο Χ:

Ο Αλέξης Τσίπρας, με αφορμή τις συγκρούσεις στη Μέση 
Ανατολή, μίλησε για «αδιέξοδο, φαύλο κύκλο». Αυτοί που 
επιτρέπουν το δίκαιο του ισχυρού, θα πρωτοστατούν σε 

εξοπλισμούς και καταστολή μεταναστών.

Μαρκόπουλος 
για Οπέκέπέ: Ο 
πρωθυπουργός πρέπει να 
αναλάβει πρωτοβουλίες 
ηθικές και πολιτικές
«Μας ξέφυγε η κατάσταση στον ΟΠΕΚΕΠΕ, 
αποτελεί μια κηλίδα για εμάς» τόνισε ο βουλευ-

τής της Νέας Δημοκρατίας - Τι είπε για το ενδε-

χόμενο ανασχηματισμού
Μαρκόπουλος για ΟΠΕΚΕΠΕ: Ο πρωθυπουρ-

γός πρέπει να αναλάβει πρωτοβουλίες ηθικές 
και πολιτικές
Σκληρή γλώσσα για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ χρησιμοποίησε ο Δημήτρης Μαρκόπουλος 
στη διάρκεια τηλεοπτικής του συνέντευξης, 
προτρέποντας τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-

τσοτάκη να αναλάβει πρωτοβουλίες «ηθικές και 
πολιτικές».
«Μας ξέφυγε η κατάσταση στον ΟΠΕΚΕΠΕ, με 
τον πολίτη πρέπει να λέμε τα πράγματα όπως 
είναι, ο ΟΠΕΚΕΠΕ αποτελεί μια κηλίδα για 
εμάς. Είναι καθαρό αυτό, είναι ταπεινωτικό για 
την ευρωπαϊκή υπόσταση της χώρας μας και το 
λέω αυτό γιατί έχουμε ένα μεγάλο ευρωπαϊκό 
πρόστιμο. Εγώ δεν θα πάω στα πόσα εκατομ-

μύρια ευρώ ήταν επί ΣΥΡΙΖΑ. Εγώ μιλώ για τη 
δική μου την κυβέρνηση και αν θέλετε και στο 
επίπεδο των προσώπων, εγώ θα κοιτάξω τα του 
οίκου μου. Αξιόποινες πράξεις δεν ξέρουμε αν 
υπάρχουν, θα το δούμε στη δικογραφία, δεν 
ξέρω τι κρύβεται εκεί. Θα μιλήσω πολιτικά» είπε 
αρχικά ο κ. Μαρκόπουλος στον ΑΝΤ1 και συ-

νέχισε: «Επειδή υπάρχουν κάποιοι διάλογοι στο 
πεδίο, σίγουρα με προβληματίζει ο κομματι-
σμός που αναδύεται μέσα από αυτούς τους δι-
αλόγους, σίγουρα υπάρχει για τον μέσο πολίτη 
μια απωθητική ρουσφετολογική αύρα, η οποία 
πρέπει να προβληματίσει τον πρωθυπουργό, 
έναν φιλοευρωπαίο πρωθυπουργό, ο οποίος 
πήρε πρωτοβουλίες για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, να το 
λέμε αυτό, να είμαστε καθαροί. Όμως αυτή τη 
στιγμή το ευρωπαϊκό κύρος της χώρας μας 
έχει τρωθεί. Κι επειδή ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
έχει πάρει αυτές τις πρωτοβουλίες, θεωρώ πως 
πρέπει να πάρει κι άλλες πρωτοβουλίες ηθικές 
και πολιτικές».
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 προανακριτική για Τέμπη: 

κλήση καραμανλή με fast track 
διαδικασίες και φωνές από την 

αντιπολίτευση που ζητά μάρτυρες

Σ
ε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται 
η επιχείρηση «μοντέλο Τρι-
αντόπουλος» και για την 
προανακριτική επιτροπή 
που ελέγχει τον Κώστα Κα-

ραμανλή για το πλημμέλημα της πα-

ράβασης καθήκοντος.
Η σπουδή της πλειοψηφίας να ολο-

κληρώσει τις εργασίες της επιτρο-

πής προκειμένου να παραπεμφθεί 
ο πρώην υπουργός μεταφορών στο 
Δικαστικό Συμβούλιο έγινε για ακό-

μα μια φορά εμφανής και προκάλεσε 
την οργισμένη αντίδραση των κομ-

μάτων της αντιπολίτευσης τα οποία 
επέμειναν και ζήτησαν την κλήση 
μαρτύρων και την ολοκλήρωση όλων 
των ανακριτικών πράξεων από την 
επιτροπή.
Ωστόσο κάτι τέτοιο δεν έγινε απο-

δεκτό από την πλειοψηφία η οποία 
επέλεξε να καλέσει μόνο τον Κ. Κα-

ραμανλή ( ο οποίος αναμένεται να 
τοποθετηθεί με υπόμνημα) και αρ-

νήθηκε οποιαδήποτε περαιτέρω συ-

ζήτηση. Αποτέλεσμα να υπάρξουν 
αποχωρήσεις από τον ΣΥΡΙΖΑ και τη 
ΝΙΚΗ μαζικές καταγγελίες απ’ όλα τα 
κόμματα.
«Η διερεύνηση της υπόθεσης από 
την επιτροπή είναι συνταγματική 
υποχρέωση δεν είναι ευχέρεια. Η 
επιτροπή δεν μπορεί να παραιτηθεί 
από το καθήκον της», ανέφερε σε 
ανακοίνωση του ΠΑΣΟΚ επισημαί-
νοντας: «αφού, τα στοιχεία για την 
ενοχή του κ. Καραμανλή είναι ελλιπή, 
αφού οι ενδείξεις είναι οριακές και 
σύσσωμοι ομνύουν στην αθωότητα 
του κ. Καραμανλή, πώς είναι δυνατόν 

με αυτές τις παραδοχές να υπάρξει 
σύνταξη αιτιολογημένου πορίσμα-

τος, όπως επιτάσσει το Σύνταγμα και 
ο Κανονισμός της Βουλής, για την 
παραπομπή του στο Δικαστήριο; Δεν 
υπάρχουν οι προϋποθέσεις για την 
έκδοση αιτιολογημένου πορίσματος, 
καθώς δεν θα εξεταστούν μάρτυρες 
και δεν θα γίνει συλλογή του απαραί-
τητου υλικού».
«Πρόκειται για το χρονικό μιας προ-

ειλημμένης απόφασης από την πλει-
οψηφία της Προανακριτικής Επιτρο-

πής, η οποία οδηγεί στην αυτοακύ-

ρωση και αυτοαναίρεση της Επιτρο-

πής, καθώς αυτή δεν θα προχωρήσει 
στη συλλογή αποδεικτικού υλικού, 
ως οφείλει, ούτε θα καλέσει μάρτυ-

ρες, ώστε να καταλήξει σε τεκμηριω-

μένο πόρισμα. Παρότι πρόκειται για 
μια υπόθεση – τομή για τη σύγχρονη 
ελληνική ιστορία, η διαδικασία την 
οποία επιλέγει η πλειοψηφία κλείνει 
εσπευσμένα τις εργασίες, δίνει λά-

θος σήμα στην κοινωνία και ακυρώ-

νει την εντολή που έχει η Επιτροπή 
από την Ολομέλεια να διερευνήσει 
την αλήθεια», είπε ο Θεόφιλος Ξαν-

θόπουλου από τον ΣΥΡΙΖΑ με τον 
Νίκο Καραθανασόπουλο του ΚΚΕ να 
κάνει λόγο για «προειλημμένη από-

φαση», «πλυντήριο ευθυνών» και «ξε-

πλύματος» του κ. Καραμανλή.
Η προανακριτική αναμένεται μέσα 
στον Ιούλιο να έχει ολοκληρώσει την 
έρευνα και να έχει υποβάλει το πό-

ρισμα της στην Ολομέλεια προκειμέ-

νου να ψηφιστεί και στη συνέχεια να 
γίνει η κλήρωση των μελών του Δικα-

στικού Συμβουλίου.

φάμελλος για Οπέκέπέ: 
να παραιτηθεί η κυβέρνηση και να 

πάμε σε εκλογές
Παραίτηση της κυβέρνησης και εκλογές ζητά σε δήλω-

σή του ο Σωκράτης Φάμελλος μετά τις παραιτήσεις του 
υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου, Μάκη Βορίδη και 
των τριών υφυπουργών που φέρονται να εμπλέκονται 
στο σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ σύμφωνα με την δικογρα-

φία που διαβιβάστηκε στην Βουλή.
Στην δήλωση του αναφέρει: «Οι σημερινές παραιτήσεις 
υπουργών, το υλικό της δικογραφίας του ΟΠΕΚΕΠΕ, οι 
αδιανόητες αποκαλυφθείσες συνομιλίες, αλλά και οι δύο 
ήδη παραπομπές υπουργών του κ. Μητσοτάκη για το 
έγκλημα των Τεμπών, αποκαλύπτουν ότι αυτή η κυβέρνη-

ση είναι η κυβέρνηση των σκανδάλων και της διαπλοκής».
Ακολούθως επιρρίπτει τις ευθύνες στον πρωθυπουργό: 
«Ο κ. Μητσοτάκης είναι προσωπικά υπεύθυνος για αυτά 
τα σκάνδαλα. Οι δικοί του άνθρωποι εμπλέκονται στο 
σκάνδαλο της εγκληματικής οργάνωσης στον ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ, που είχαν βάλει στο στόχαστρο ακόμα και την Ευ-

ρωπαία Εισαγγελέα. Είναι απόλυτα απονομιμοποιημένος 
στα μάτια του ελληνικού λαού. Κάθε μέρα που περνάει με 
αυτή την κυβέρνηση είναι εις βάρος της χώρας και του 
ελληνικού λαού».
Καταλήγοντας υποστηρίζει: «Δεν χρειάζεται ανασχημα-

τισμός, αλλά παραίτηση της κυβέρνησης, εκλογές και 
μια προοδευτική κυβέρνηση που θα ανορθώσει ξανά τη 
χώρα».

Η προανακριτική αναμένεται μέσα στον Ιούλιο να έχει 
ολοκληρώσει την έρευνα και να έχει υποβάλει το 

πόρισμα της στην Ολομέλεια

Τσουκαλάς: Το σκάνδαλο του Οπέκέπέ 
έχει εγκέφαλο, οργάνωση και έγινε σε 

βάρος του ελληνικού λαού
Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, Κώστας Τσουκα-

λάς, μιλώντας για την υπόθεση ΟΠΕΚΕΠΕ στα Παραπολιτικά 90,1 δήλωσε 
ότι «εμείς ακόμα μελετάμε τη δικογραφία καθώς είναι τρεις χιλιάδες σελί-
δες. Χθες τόσο οι βουλευτές όσο και η νομική ομάδα που τους στηρίζει εί-
δαν τη δικογραφία και με μία πρώτη επισκόπηση φαίνεται να προκύπτουν 
στοιχεία τα οποία χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης».
Μιλώντας για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο Κώστας Τσουκαλάς σημεί-
ωσε πως ο έλεγχος που γίνεται είναι εκτενής και με σοβαρότητα, χωρίς 
ακροβατισμούς και πως το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί το πνεύμα του ελέγχου που 
έχει ήδη γίνει από την Εισαγγελία. «Δεν θα γεννήσουμε εμείς κατηγορίες», 
τόνισε χαρακτηριστικά. «Όσον αφορά στην ποινική διερεύνηση θα αξιολο-

γήσουμε άμεσα τον τρόπο με τον οποίο θα γίνει αυτή» προσέθεσε και στα-

χυολόγησε δύο περιπτώσεις: «Υπάρχουν δύο καταθέσεις των κ.κ. Βάρρα 
και Σημανδράκου, που όποιος νομικός τις διαβάσει μπορεί να καταλάβει 
ότι είναι επαρκείς για να θεμελιώσουν την ανάγκη να διερευνηθούν περαι-
τέρω ενδεχόμενες ποινικές ευθύνες. 
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Αρνήθηκε ο Τασούλας στον Τσίπρα τη δημοσιοποίηση 

πρακτικών του δημοψηφίσματος

Α
ρνητική είναι η απάντηση του 
Προέδρου της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνου Αν. Τασούλα 
στο αίτημα του πρώην πρω-

θυπουργού Αλέξη Τσίπρα να 
δοθούν στη δημοσιότητα τα πρακτικά του 
Συμβουλίου Πολιτικών Αρχηγών της 6ης 
Ιουλίου 2015. Στην απάντησή του ο Πρό-

εδρος της Δημοκρατίας αναφέρει συγκε-

κριμένα: 
«Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε,
Με τη σημερινή σας επιστολή μου ζητά-

τε να δώσω στη δημοσιότητα τα πρακτικά 
του Συμβουλίου των Πολιτικών Αρχηγών 
της 6/7/2015, που συγκλήθηκε την επομέ-

νη του δημοψηφίσματος.
Όπως ξέρετε, το Συμβούλιο των Πολιτικών 
Αρχηγών δεν προβλέπεται στο Σύνταγμα. 
Είναι συνεπώς άτυπο όργανο του οποίου 
οι συνεδριάσεις γίνονται κεκλεισμένων 
των θυρών παρουσία μόνο ελαχίστων 
απαραιτήτων τρίτων (πρακτικογράφοι).

Τα διαλαμβανόμενα σε αυτό είναι απόρ-

ρητα, καθώς αφορούν σε σοβαρότατα 
εθνικά θέματα, για αυτό και τα πρακτικά 
δεν κοινοποιούνται στους μετέχοντες του 
Συμβουλίου, αλλά παραμένουν στην Προ-

εδρία της Δημοκρατίας.
Η μόνη δημοσιότητα που ακολουθεί ένα 
Συμβούλιο Πολιτικών Αρχηγών είναι το 
κοινό ανακοινωθέν που εκδίδεται. Το ίδιο 
ακριβώς ίσχυε και με το καταργηθέν ήδη 
από το 1986 παρεμφερές Συμβούλιο της 
Δημοκρατίας του οποίου επίσης τα πρα-

κτικά ήταν απόρρητα. Το ίδιο αίτημα με το 
δικό σας είχε σχετικά πρόσφατα υποβλη-

θεί από την Πρόεδρο της Πλεύσης Ελευ-

θερίας στις 28/8/2024 και η απάντηση που 
εδόθη στις 30/9/2024 από την Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας ήταν αρνητική για τους 
ίδιους λόγους που αναφέρω παραπάνω.
Κατόπιν αυτού θεωρώ πως δεν είναι δυ-

νατή η δημοσιοποίηση των πρακτικών αυ-

τών».

 να λάμψει η αλήθεια 
Ο Τσίπρας ζητά τη 
δημοσίευση των πρακτικών 
του συμβουλίου πολιτικών 
Αρχηγών μετά το 
δημοψήφισμα
Τη δημοσιοποίηση των πρακτικών της 
κρίσιμης σύσκεψης των Πολιτικών Αρ-

χηγών την επομένη του δημοψηφίσμα-

τος ζητά ο πρώην πρωθυπουργός Αλέ-

ξης Τσίπρας, με επιστολή του στο Πρό-

εδρο της Δημοκρατίας Κωνσταντίνο 
Τασούλα.
Ο πρώην πρωθυπουργός σημειώνει 
στην επιστολή του ότι είναι «επιτακτική 
η ανάγκη να ριχτεί άπλετο φως σε όλες 
τις πτυχές των γεγονότων εκείνης της 
περιόδου, καθώς η αλήθεια για το χθες 
μας εξοπλίζει για το σήμερα και το αύ-

ριο».
«Στα πρακτικά περιέχονται οι απόψεις 
όλων των κομμάτων, οι εκτιμήσεις τους 
για το δημοψήφισμα και το αποτέλεσμά 
του, αλλά και για τη στρατηγική που θα 
έπρεπε να ακολουθήσει η ελληνική κυ-

βέρνηση για την έξοδο της πατρίδας 
από το τέλμα της χρεοκοπίας» συμπλη-

ρώνει ο Αλέξης Τσίπρας.
Παράλληλα, ο πρώην πρωθυπουργός 
υπογραμμίζει ότι «το αποτέλεσμα της 
ελεύθερα εκφρασμένης βούλησης του 
ελληνικού λαού όσο και η δυνατότη-

τα διαμόρφωσης μιας ενιαίας εθνικής 
γραμμής από τους πολιτικούς αρχη-

γούς, αποτέλεσαν, εκείνες τις ιστορικές 
στιγμές για τον τόπο μας, κρίσιμο παρά-

γοντα για την τελική έκβαση των δύσκο-

λων διαπραγματεύσεων και τη συμφω-

νία με τους δανειστές μας».
«Mια συμφωνία που εν τέλει άνοιξε την 
προοπτική εξόδου της χώρας από την 
κρίση με αναδιάρθρωση του δημόσιου 
χρέους και εγγυημένη χρηματοδότηση 
για την αποπληρωμή των δανειακών της 
υποχρεώσεων, την ανάκτηση της διε-

θνούς της αξιοπιστίας, την επιστροφή 
στις αγορές και την επαναφορά της πα-

τρίδας μας στην οικονομική, δημοκρατι-
κή και εθνική κανονικότητα, απαλλάσσο-

ντάς την από την ασφυκτική επιτροπεία 
τρίτων» καταλήγει ο κ. Τσίπρας.

δέκα χρόνια μετά την μπλόφα, ο τζογαδόρος θέλει ρεβάνς
Πέρασαν δέκα χρόνια από τη νύχτα που ο Αλέξης Τσίπρας, με τη σοβαρότητα φοιτητικής 
συνέλευσης, ανακοίνωσε δημοψήφισμα για την «ευρωπαϊκή πορεία» της χώρας — μια πορεία 
που αποφάσισε να παίξει στα ζάρια, μπας και τον πάρουν στα σοβαρά οι Ευρωπαίοι. Αντί για 
σχέδιο, παρουσίασε ένα τελεσίγραφο. Αντί για στρατηγική, ένα ριψοκίνδυνο πολιτικό καπρί-
τσιο με φόντο τα κλειστά ΑΤΜ και τις ουρές στις τράπεζες.
Και τώρα; Δέκα χρόνια μετά, αφού πέρασε από κότερα, γραβάτες, απανωτές εκλογικές πα-

νωλεθρίες και fake πρωθυπουργικά στιλιζαρίσματα, επιστρέφει. Θέλει να ξανασυστηθεί ως 
“σωτήρας”, σαν να μην τον είδαμε ήδη να βάζει φωτιά στο ευρωπαϊκό σπίτι και μετά να μας 
κουνάει τον πυροσβεστήρα.
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Μαρινάκης: 

καμία μομφή γεωργιάδη εναντίον δένδια.
καμία διγλωσσία στην κυβέρνηση

Μ
ε ευχές προς τους υποψηφίους των 
Πανελληνίων Εξετάσεων που έμαθαν 
σήμερα τα αποτελέσματά τους ξεκί-
νησε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης την ενημέρωση 

των πολιτικών συντακτών. «Οι Πανελλαδικές είναι 
μόνο ένας απ’ τους δρόμους που μπορούν να οδη-

γήσουν στο να πετύχουν τα παιδιά μας τα όνειρά 
τους. Σήμερα είναι μία νέα αρχή. Ανεξάρτητα από 
το τι θα γράφει το sms να θυμάστε πως τίποτα δεν 
τελειώνει εδώ. Το αντίθετο. Εύχομαι ξανά καλά 
αποτελέσματα, συγχαρητήρια σε όλους για την 
προσπάθεια και καλή πρόοδο από δω και μπρος».
Περνώντας στα άλλα θέματα της ενημέρωσης ο κ. 
Μαρινάκης ανέφερε ότι «η πολύ σημαντική αύξη-

ση των συνολικών αμυντικών δαπανών όλων των 
χωρών-μελών του ΝΑΤΟ στο 5% έως το 2035 απο-

φασίστηκε κατά τη χθεσινή σύνοδο κορυφής του 
ΝΑΤΟ στη Χάγη, όπου συμμετείχε ο πρωθυπουρ-

γός. Η Ελλάδα είναι σήμερα μέσα στις πέντε πρώ-

τες χώρες ως προς τις αμυντικές της δαπάνες ως 
ποσοστό του ΑΕΠ. Έχουμε ήδη ξεπεράσει το 3% κι 
έχουμε ένα μεγάλο πρόγραμμα επενδύσεων στην 
αμυντική μας βιομηχανία για τα επόμενα δώδεκα 
χρόνια, το οποίο ενδεχομένως να αγγίξει τα 28 δισ. 
ευρώ. Στο πλαίσιο της παρέμβασής του ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης έθιξε μεταξύ άλλων ζητήματα τα 
οποία αφορούν στη Συρία και την αποτροπιαστι-
κή τρομοκρατική επίθεση στη Δαμασκό πριν από 
κάποιες ημέρες. Επιπλέον, αναφέρθηκε στη Λιβύη 
και συγκεκριμένα στο γεγονός ότι οι προκλήσεις 
ασφαλείας στην ευρύτερη περιοχή συνδέονται 
και με την εργαλειοποίηση των μεταναστευτικών 
ροών. “Θέλουμε να συνεργαστούμε με τις λιβυκές 
αρχές, έτσι ώστε, όχι απλά να περιορίσουμε, αλλά 
να μηδενίσουμε, αν αυτό είναι εφικτό, αυτές τις 
ροές”, είπε χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός».
Επεσήμανε στη συνέχεια ότι «στην περίπτωση της 
Ελλάδας το θέμα της Λιβύης έχει δύο πτυχές: Η 
πρώτη είναι το απαράδεκτο, παράνομο, ανυπό-

στατο τουρκολιβυκό μνημόνιο. Σε σχέση με αυτό, 
η Ελλάδα θα ζητήσει να συμπεριληφθούν -και πάλι- 
στα συμπεράσματα, αυτούσια, όσα είχαν ειπωθεί 
τον Δεκέμβριο του 2019, ότι, δηλαδή, το συγκεκρι-
μένο μνημόνιο είναι παράνομο, δεν αναγνωρίζεται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και κατά συνέπεια δεν 
μπορεί να παράγει κανένα έννομο αποτέλεσμα. Το 
δεύτερο ζήτημα αφορά στις αυξημένες προσφυ-

γικές ροές, ειδικά από την ανατολική Λιβύη. Λαμ-

βάνουμε, ήδη, πολύ συγκεκριμένα μέτρα. Θέσαμε 
το θέμα στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και ο πρωθυ-

πουργός επικοινώνησε, προσωπικά, με την Πρόε-

δρο της Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, η 
οποία σε επιστολή της -που στέλνει πριν από κάθε 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο- συμπεριέλαβε το ζήτημα 
της Λιβύης στα θέματα προς συζήτηση».
Για το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ τόνισε πως «Υπάρχει 
μια ογκωδέστατη δικογραφία και δεν αφορά μόνο 
τους κυρίους Βορίδη και Αυγενάκη. Δεν σημαίνει 
ότι επειδή διαβιβάστηκε αφορά δυο πρόσωπα και 
πρέπει να δούμε σε τι συνίστανται αυτές οι αναφο-

ρές. Σήμερα έκανε μια σειρά από τοποθετήσεις ο 
κ. Βορίδης. Τα βιαστικά συμπεράσματα όπως έγι-
ναν στα Τέμπη δεν βοηθούν. Χρειάζεται ψυχραι-
μία. Όταν μιλάμε για πολιτική αποτύπωση ενός 
σοβαρού ζητήματος δεν κρύβουμε τα λόγια μας. 
Αυτό που συμβαίνει είναι νοσηρό και η χώρα μας 
έχει πληρώσει δισεκατομμύρια σε πρόστιμα. Όταν 
υπάρχει ξεκάθαρη εικόνα με προσοχή θα έχουμε 
ξεκάθαρη θέση. Είναι εξαιρετικά πρόωρο να πού-

με ποιο μοντέλο θα ακολουθηθεί. Δεν υποβαθμί-
ζω την πολιτική αξία του θέματος. Όποιος μπορεί 
να δει τους αριθμούς και πόσες ψήφους έλαβε η 
ΝΔ στις εκλογές δεν στέκει σε καμία λογική. Ως 
προς την ποινική του διάσταση το θέμα πρέπει να 
προχωρήσει. Για τα ονόματα αρκετών βουλευτών 
που περιλαμβάνονται και ζητούν ρουσφέτια είπε 
ότι πρέπει να αναγνωστεί η δικογραφία. Είναι χι-
λιάδες σελίδες και χρειάζεται υπομονή. Δεν μπο-

ρούμε να λειτουργούμε με όρους τίτλων ΜΜΕ. 
Χρειάζεται μελέτη. Να δούμε τι περιέχουν αυτές οι 
συνακροάσεις και θα τις αξιολογήσουμε. Πρέπει 
όλο αυτό να είναι σίγουρο. Δεν μας έκανε καλό η 
βιασύνη. Πριν από μερικές εβδομάδες αποκαλύ-

φθηκαν πραγματογνωμοσύνες που η κοινή γνώμη 
τις αγνοούσε για τα Τέμπη. Έχουμε το πολιτικό 
θάρρος και την βούληση να τελειώσουμε τέτοιες 
συμπεριφορές. Κάθε εβδομάδα εξαρθρώνεται ένα 
μεγάλο κύκλωμα που έχει να κάνει με την δημόσια 
διοίκηση. Μια από τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις 
ήταν στα τελωνεία. Θα ήταν αφελές να πιστεύου-

με ότι με μια γενναία υπόθεση στον ΟΠΕΚΕΠΕ και 
τις συνταγογραφήσεις σταματήσαμε. Υπάρχει ένα 
μέρος στο δημόσιο που νοσεί. Αν εμπλέκεται και 
κάποιος ανώτερος είναι πάντα προς διερεύνηση». 
Στη συνέχεια, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος μίλησε 
για τα σχόλια Γεωργιάδη κατά Δένδια, τονίζοντας 
πως: «Τίποτα από όλα αυτά δεν υπάρχει. Ο υπουρ-

γός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης δεν απέδωσε καμία 
μομφή εναντίον του πρώην υπουργού Εξωτερικών 
και νυν υπουργού Άμυνας Νίκου Δένδια. Στο άκυρο 
και ανυπόστατο τουρκολυβικό μνημόνιο υπάρχει η 
προβλεπόμενη και αποτελεσματική και άμεση αντί-
δραση από την ελληνική πλευρά και η εξωτερική 
πολιτική της χώρας εκφράζεται με μια φωνή από 
τον πρωθυπουργό και τους υπουργούς εξωτερι-
κών. Δεν υπάρχει καμία διγλωσσία και η πολιτική 
μας καθορίζεται από το ΚΥΣΕΑ και υλοποιείται από 
τον υπουργό Εξωτερικών. Αυτό ισχύει και στην 
πρώτη και την δεύτερη κυβέρνηση υπό τον Κυριά-

κο Μητσοτάκη. Για το αν υπάρχει θέμα Γεωργιάδη 
στην κυβέρνηση είπε πως όχι. Και επανέλαβε ότι 

δεν απέδωσε καμία μομφή ο κ. Γεωργιάδης εναντί-
ον του κ. Δένδια»
Το επόμενο θέμα αφορούσε το ότι τέθηκε σε δη-

μόσια διαβούλευση το νομοσχέδιο του υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για τον Τελω-

νειακό Κώδικα, με το οποίο απλοποιείται, ψηφιοποι-
είται και επιταχύνεται η λειτουργία των τελωνείων 
της χώρας. «Συγκεκριμένα, το νέο πλαίσιο εκσυγ-

χρονίζει αναχρονιστικές διατάξεις 24 ετών, ψηφιο-

ποιεί όλες τις συναλλαγές, αυστηροποιεί τα πρό-

στιμα, θεσπίζει νέους κανόνες και καθιστά ευέλικτο 
το ωράριο των τελωνείων, με στόχο την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων».
Στο σημείο αυτό ανέφερε αναλυτικά διατάξεις που 
περιλαμβάνει το ν/σ όπως: η οριζόντια ενσωμάτω-

ση του ΣΔΟΕ στην ΑΑΔΕ, η ενσωμάτωση των λει-
τουργιών του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ, η υποχρεωτι-
κή πληρωμή των μισθωμάτων μέσω τραπεζικού λο-

γαριασμού, η σύσταση στην ΑΑΔΕ του Μητρώου 
Ιδιοκτησίας και Διαχείρι- σης Ακινήτων. Επίσης η 
πρόβλεψη υπό προϋποθέσεις, προκειμένου διαχει-
ριστές, σύμβουλοι, μέτοχοι και μέλη εταιρειών με 
συμμετοχή κάτω του 5% να έχουν δυνατότητα να 
εκδίδουν φορολογική ενημερότητα χωρίς παρα-

κράτηση στο τίμημα και να προβαίνουν σε πωλή-

σεις ή γονικές παροχές και δωρεές των ακινήτων 
τους, ακόμα και όταν η εταιρεία με την οποία συν-

δέονται έχει οφειλές προς το Δημόσιο. Και τέλος η 
αποδοχή άμεσων πληρωμών (όπως του συστήμα-

τος IRIS) μέσω χρήσης POS στις λιανικές συναλλα-

γές και η πρόβλεψη προστίμων έως 20.000 ευρώ 
σε περίπτωση μη συμμόρφωσης των επιχειρήσε-

ων. «Η ασφάλεια αποτελεί την πρώτη προτεραιό-

τητα της κυβέρνησης. Όχι με λόγια, αλλά με πρά-

ξεις, εδώ και έξι χρόνια υλοποιείται μεθοδικά, ένα 
ολοκληρωμένο σχέδιο που εμπλουτίζεται συνεχώς 
με στοχευμένες, επιχειρησιακές δράσεις, για την 
επιβολή της νομιμότητας, σε κάθε γειτονιά και σε 
κάθε τομέα της καθημερινότητας», τόνισε ο κ. Μα-

ρινάκης. «Στην αιχμή βρίσκεται το σχέδιο “Αριάδ-

νη”, που στοχεύει στην ενίσχυση του αισθήματος 
της ασφάλειας στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, με 
έμφαση στις περιοχές όπου τα ποσοστά παραβα-

τικότητας παραμένουν υψηλά», είπε στη συνέχεια 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. «Η συνεργασία των 
υπουργείων Υποδομών και Μεταφορών και Προ-

στασίας του Πολίτη, ήδη έχει απτά αποτελέσματα, 
χάρη στους σχεδόν 55.000 ελέγχους μέσα σε 4 
μήνες και έχουν πραγματοποιηθεί 900 συλλήψεις. 
Η δύναμη που απασχολείται στις πεζές περιπολί-
ες μέσα σε συρμούς και λεωφορεία, αλλά και στις 
εποχούμενες περιπολίες παράλληλα με τα δρομο-

λόγια, θα ενισχυθεί με ακόμη 50 αστυνομικούς».
Τόνισε επίσης ότι «το μήνυμα ότι δεν υπάρχουν 
άβατα ή εγκληματικές συμμορίες οι οποίες είναι 
πέραν του νόμου εκπέμπει και ακόμη μια επιτυχία 
της ελληνικής αστυνομίας. Συγκεκριμένα, μετά από 
ευρείας κλίμακας επιχείρηση, της Υποδιεύθυνσης 
Δίωξης Οικονομικών Εγκλημάτων της Διεύθυνσης 
Ασφάλειας Αττικής (ΔΑΟΕ), σε περιοχές της Αττι-
κής και της Κορινθίας, εξαρθρώθηκε εγκληματική 
οργάνωση που φέρεται να διέπραττε απάτες σε 
βάρος του ελληνικού δημοσίου και της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης μέσω αποζημιώσεων ενοικίου λόγω 
covid, επιστρεπτέας προκαταβολής, επιχορηγήσε-

ων ΕΣΠΑ και εισφορών ΕΦΚΑ. Η οικονομική ζημία 
από τη δράση της οργάνωσης ανέρχεται στα 5 
εκατομμύρια ευρώ και σύμφωνα με την επίσημη 
ενημέρωση συνελήφθησαν πέντε μέλη της οργά-

νωσης».

Για ΟΠΕΚΕΠΕ: Χρειάζεται ψυχραιμία - Όταν υπάρξει ξεκάθαρη εικόνα από την δικογραφία θα πάρουμε 
θέση
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▶ Οι πρόσφατες εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή, με την κλιμάκωση ανάμεσα 
σε Ιράν και Ισραήλ, προκαλούν ανησυ-

χία. Ως Ευρωβουλευτής από μια χώρα 
με κρίσιμη γεωστρατηγική θέση, πώς 
αξιολογείτε τη κατάσταση;
Η Κύπρος βρίσκεται κυριολεκτικά στην 
καρδιά αυτής της γεωπολιτικής «γει-
τονιάς» και εννοείται πως δεν έχουμε 
την πολυτέλεια να παρακολουθούμε τις 
εξελίξεις ως απλοί θεατές. Η πρόσφατη 
κλιμάκωση ανάμεσα στο Ιράν και το Ισ-

ραήλ μας υπενθυμίζει πόσο εύθραυστη 
είναι η ασφάλεια στην περιοχή. Μια σπί-
θα αρκούσε για να πυροδοτήσει αλυ-

σιδωτές αντιδράσεις σε ολόκληρη την 
Ανατολική Μεσόγειο και δυστυχώς αυτή 

η σπίθα έχει ανάψει για τα καλά.
Ως Ευρωβουλευτής από την Κύπρο, δεν 
μπορώ να αγνοήσω ότι οποιαδήποτε 
σύρραξη κοντά μας έχει άμεσο ή έμμε-

σο αντίκτυπο στην εθνική μας ασφάλεια, 
στην ενεργειακή μας στρατηγική, αλλά 
και στη σταθερότητα της ΕΕ συνολικά. 
Ως Μόνιμος Εισηγητής του Ευρωκοινο-

βουλίου για το Ιράν, έχω τονίσει επανει-
λημμένα ότι η Ευρώπη οφείλει να έχει 
ενεργό ρόλο. Να μην είναι ούτε απλός 
παρατηρητής ούτε και ουδέτερος δια-

μεσολαβητής.
Έχουμε υποχρέωση να στηρίζουμε το 
διεθνές δίκαιο, αλλά και να προστατεύ-

ουμε την ειρήνη με ρεαλισμό και απο-

φασιστικότητα. Η Κύπρος πρέπει να 

Η Ευρώπη οφείλει να έχει ενεργό ρόλο,  

επισημαίνει ο Λουκάς Φουρλάς, 

Ευρωβουλευτής ΔΗΣΥ και Επικεφαλής της 

Κυπριακής Αντιπροσωπείας στο ΕΛΚ σε μια 

εκ βαθέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική 

εφημερίδα «Attica Times» και την

Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη Γρηγοριάδη.

Λουκάς Φουρλάς
Ευρωβουλευτής ΔΗΣΥ & ΕΛΚ

«Δεν δέχομαι να υπάρχει ούτε ευρώ ευρωπαϊκού προϋπολογισμού που, 

άμεσα ή έμμεσα, να ενισχύει τη στρατιωτική ισχύ της Άγκυρας. Για τον 

λόγο αυτόν, έχω απευθύνει γραπτές ερωτήσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

ζητώντας απόλυτη διαφάνεια και αυστηρούς ελέγχους»

«η αποφασιστικότητα της έέ απουσιάζει 
όταν πρόκειται για την κύπρο»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια
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αξιοποιήσει τη στρατηγική της θέση, όχι ως πεδίο 
ανταγωνισμών, αλλά ως πυλώνας σταθερότητας 
και υπευθυνότητας στην περιοχή.

▶ Η Ευρωπαϊκή Ένωση επιδεικνύει ξεκάθαρη 
στήριξη στην Ουκρανία απέναντι στη ρωσική 
επιθετικότητα. Ωστόσο, αρκετοί πολίτες στην 
Κύπρο διαπιστώνουν ότι η ίδια αποφασιστικό-

τητα απουσιάζει σε θέματα τουρκικής παρα-

βατικότητας και κατοχής στην Κύπρο. Πώς το 
αξιολογείτε; 
Είναι γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση στάθηκε 
από την πρώτη στιγμή στο πλευρό της Ουκρανί-
ας απέναντι στη ρωσική επιθετικότητα. Και πολύ 
καλά έκανε. Η παραβίαση της εδαφικής ακεραιό-

τητας ενός ανεξάρτητου κράτους δεν μπορεί και 
δεν πρέπει να μένει αναπάντητη. Είναι ζήτημα αρ-

χών, είναι ζήτημα ευρωπαϊκής αξιοπιστίας. Όμως, 
αυτή η αποφασιστικότητα και η ενότητα στην πε-

ρίπτωση της Ουκρανίας, δυστυχώς, απουσιάζει 
όταν πρόκειται για την Κύπρο. Και αυτό δεν το 
λέω μόνο εγώ. Το νιώθουν βαθιά οι πολίτες της 
Κυπριακής Δημοκρατίας εδώ και δεκαετίες.

▶ Το ερώτημα λοιπόν είναι εύλογο: Γιατί η ΕΕ 
δείχνει τόση αποφασιστικότητα στην περίπτω-

ση της Ουκρανίας και όχι στην περίπτωση της 
Κύπρου; Γιατί υπάρχουν δύο μέτρα και δύο 
σταθμά; Είναι η γεωπολιτική σημασία της Ου-

κρανίας μεγαλύτερη από αυτήν της Κύπρου; 
Έχουν οι Κύπριοι πολίτες λιγότερη αξία;
Ως Ευρωβουλευτής, νιώθω αυτή τη διαχρονική 
αδικία πολύ έντονα. Δεν είμαι απλώς ένας εκπρό-

σωπος στο Στρασβούργο ή στις Βρυξέλλες. Είμαι 
ένας Κύπριος πολίτης που μεγάλωσε με τη μνή-

μη της κατοχής, με το άδικο να γίνεται καθεστώς. 
Και αυτή την εμπειρία τη μεταφέρω κάθε φορά 
που παίρνω τον λόγο στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-

λιο. Δεν διστάζω να μιλώ ξεκάθαρα, ακόμα κι αν 
αυτό ενοχλεί.
Έχω καταθέσει επανειλημμένα ερωτήσεις και 
παρεμβάσεις προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
την Ύπατη Εκπρόσωπο Εξωτερικών Υποθέσεων, 
ζητώντας ξεκάθαρες τοποθετήσεις για την τουρ-

κική παραβατικότητα. Ζήτησα να υπάρξει ενιαία 
ευρωπαϊκή στάση, όπως αυτή που εφαρμόστηκε 
απέναντι στη Ρωσία. Ζήτησα κυρώσεις, πολιτική 
πίεση και ενεργοποίηση όλων των διπλωματικών 
και νομικών μέσων που έχει στη διάθεσή της η 
Ένωση. Η Ευρώπη δεν μπορεί να «διαβάζει» το 
διεθνές δίκαιο à la carte. Είτε πιστεύει στις αρχές 
της, είτε απλώς τις επικαλείται όταν τη συμφέρει.
Δεν δέχομαι τη λογική των δύσκολων ισορροπιών 
ή της «ρεαλπολιτίκ». 
Προσωπικά, δεν θα σταματήσω να το φωνάζω: 
Η Κύπρος είναι Ευρώπη. Και η Ευρώπη οφείλει 
να υπερασπιστεί κάθε σπιθαμή της επικράτειάς 
της. Δεν υπάρχουν καλές και κακές κατοχές. Δεν 
υπάρχουν επιτρεπτές ή ανεκτές εισβολές. Αν θέ-

λουμε μια Ευρώπη που να εμπνέει εμπιστοσύνη 
στους πολίτες της, πρέπει πρώτα απ’ όλα να είναι 
δίκαιη. Και να σέβεται τις δεσμεύσεις της έναντι 
όλων των κρατών μελών. Όχι μόνο των ισχυρών.

▶ Η πρόσφατη εμβάθυνση της αμυντικής συ-

νεργασίας μεταξύ Ιταλίας και Τουρκίας προκα-

λεί ερωτήματα για την ευρωπαϊκή συνοχή. Αν 
και επίσημα η Τουρκία έχει αποκλειστεί από 
ευρωπαϊκή χρηματοδότηση μέσω του “Rearm 
Europe”, στην πράξη υπάρχει αβεβαιότητα για 
την κατεύθυνση πόρων μέσω εμμέσων διαύλων. 
Υπάρχουν μηχανισμοί διαφάνειας και πολιτικής 
εγρήγορσης ώστε να διασφαλιστεί ότι ευρωπαϊ-
κά κεφάλαια δεν στηρίζουν στρατιωτικές επιλο-

γές που αντιβαίνουν τις ευρωπαϊκές αξίες;
Το ζήτημα της αμυντικής συνεργασίας Ιταλίας–
Τουρκίας θέτει ένα πολύ σοβαρό ερώτημα για 
την αξιοπιστία και τη συνοχή της ευρωπαϊκής 
εξωτερικής πολιτικής. Δεν είναι δυνατόν η Τουρ-

κία, μια χώρα που διατηρεί στρατό κατοχής σε 
ευρωπαϊκό έδαφος, που απειλεί καθημερινά την 
Κύπρο και την Ελλάδα, που καταπατά ανθρώπι-
να δικαιώματα και δημοκρατικές ελευθερίες, να 
απολαμβάνει έμμεσες διευκολύνσεις ή να έχει 

πρόσβαση σε στρατιωτική τεχνογνωσία ευρωπαϊ-
κής προέλευσης.
Ως Ευρωβουλευτής, δεν δέχομαι να υπάρχει ούτε 
ευρώ ευρωπαϊκού προϋπολογισμού που, άμεσα ή 
έμμεσα, να ενισχύει τη στρατιωτική ισχύ της Άγκυ-

ρας. Για τον λόγο αυτόν, έχω απευθύνει γραπτές 
ερωτήσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ζητώντας 
απόλυτη διαφάνεια και αυστηρούς ελέγχους. Δεν 
αρκεί να αποκλείεται τυπικά η Τουρκία από χρη-

ματοδοτικά σχήματα όπως το “Rearm Europe”. 
Πρέπει να διασφαλιστεί ότι δεν βρίσκει εναλλα-

κτικούς διαύλους μέσω διμερών συμφωνιών ή 
κοινών προγραμμάτων.
Η πολιτική εγρήγορση και ο κοινοβουλευτικός 
έλεγχος είναι το μόνο ανάχωμα απέναντι σε τέ-

τοιες μεθοδεύσεις. Και εγώ, από τη θέση μου, θα 
συνεχίσω να επιμένω με ξεκάθαρες παρεμβάσεις. 
Χωρίς φόβο και χωρίς εκπτώσεις.
Έχετε αναπτύξει έντονη κοινωνική δράση με πρω-

τοβουλίες όπως οι “Μικροί Ήρωες”, στηρίζοντας 
παιδιά που δίνουν μάχη με τον καρκίνο. Μιλήστε 
μας για αυτή την προσπάθεια.

▶ Πέρα από την πολιτική, υπάρχει και η ανθρώ-

πινη διάσταση, πολύ πιο σημαντική αν με ρωτά-

τε. Και για μένα, αυτή αποτυπώνεται στην πρω-

τοβουλία μου των «Μικρών Ηρώων». Πρόκειται 
για παιδιά που παλεύουν με τον καρκίνο, που 
ζουν καθημερινά μέσα στα νοσοκομεία, αλλά 
παρ’ όλα αυτά χαμογελούν, ελπίζουν, αγωνίζο-

νται. Αν αυτά τα παιδιά δεν είναι ήρωες, τότε 
ποιοι είναι;
Η δράση αυτή ξεκίνησε ως προσωπική ανάγκη, 
ως ένα χρέος απέναντι στη ζωή και σε όσους δο-

κιμάζονται. Με τη βοήθεια συνεργατών, εθελο-

ντών, γονιών και γιατρών, καταφέραμε να δώσου-

με χαρά σε αυτά τα παιδιά. Δώρα, ευχές, μικρές 
«αποδράσεις» από την καθημερινή τους μάχη. 
Όμως πιο σημαντικό κι από όλα αυτά είναι η πα-

ρουσία. Το να δείξεις ότι δεν είναι μόνα τους.
Δεν κάνω πολιτική με τον ανθρώπινο πόνο. Αντι-
θέτως, προσπαθώ να μεταφέρω αυτή την εμπει-
ρία μέσα στην πολιτική. Να δείξω ότι ο άνθρωπος 
πρέπει να είναι πάντα στο επίκεντρο. Οι «Μικροί 
Ήρωες» μου θυμίζουν καθημερινά γιατί αξίζει να 
παλεύουμε. Όχι για καρέκλες, αλλά για αξίες. Και 
θα συνεχίσω να τους στηρίζω, με κάθε τρόπο, για 
όσο μπορώ.

συΝεΝΤευξη
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Ο μεγάλος διωγμός των χριστιανών της ςυρίας 
 «ΈλληνΈς, υψώςτΈ τη φώνη ςας, 

μοιραζομαςτΈ χιλιαδΈς χρονια 
ιςτοριας» το μηνυμα τους

Οι ξεχασμένοι Ελληνορθόδοξοι του Λεβάντε, της περιοχής δηλαδή της Μέσης Ανατολής 
που καλύπτει κυρίως τη Συρία και τον Λίβανο, αποτελούν μια θρησκευτική μειονότητα 

πολύ μεγαλύτερη από όσο γνωρίζουμε. Στη Συρία, πριν την πτώση του καθεστώτος Άσαντ, 
έφταναν ακόμα και το 15%, ήτοι περίπου 1 εκατομμύριο άτομα!

Η 
κατάσταση σε ελάχιστα χρόνια αρχίσε να αλ-

λάζει δραματικά. Πλέον, βρίσκονται υπό πλήρη 
διωγμό, ειδικά από το νέο καθεστώς του Τζολά-

νι στη Συρία -ένας πρόεδρος, τοποθετημένος 
ουσιαστικά από την Τουρκία και με παρελθόν 

τζιχαντιστή- ο οποίος αν και ευαγγελίζεται την προστασία 
των μη μουσουλμάνων, φαίνεται ότι κάνει ελάχιστα για 
αυτό.
Οι δολοφονίες χιλιάδων Χριστιανών και Αλαουιτών των 
τελευταίων μηνών από παραστρατιωτικές ομάδες, φαίνε-

ται ότι «συμπληρώνεται» κι από φρικώδης τρομοκρατικές 
ενέργειες, όπως η πρόσφατη στην εμβληματική Ορθόδο-

ξη εκκλησία της Δαμασκού, τον Προφήτη Ηλία. 26 νεκροί 
και δεκάδες ακόμα είναι τραυματίες, από τον τζιχαντιστή 
βομβιστή αυτοκτονίας, και αν και υπήρχαν συλλήψεις για 
αυτό το έγκλημα, ο φόβος κυριαρχεί ξανά μεταξύ των 
χριστιανικών πληθυσμών.  Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ 
ακόμα δεν είχαν γίνει οι κηδείες των θυμάτων, σε άλλη 

εκκλησία της Δαμασκού γράφτηκε το σύνθημα «έρχεται 
η σειρά σας»…
Ωστόσο, δεν είναι όλα τα νέα αρνητικά, καθώς όπως φαί-
νεται, τα τελευταία χρόνια υπάρχει επίσης μια «αφύπνι-
ση», ανθρώπων με προγόνους χριστιανούς ή και Έλλη-

νες, τους οποίους μεγάλωσαν για λόγους προπαγάνδας 
ως «Άραβες», αλλά πλέον ανακαλύπτουν την αλήθεια. Και 
είναι διατεθειμένοι να την υποστηρίξουν…
Οι Attica Times συνομίλησαν με τον Rafael Issa, τον ιδρυτή 
της Ένωσης Ελληνολεβαντίνων, ο οποίος κατοικεί πια στη 
Σουηδία, ο οποίος μας περιγράφει αναλυτικά την κατά-

σταση, και, στηλιτεύοντας την απραγή στάση της Δύσης 
απέναντι σε αυτό το διαρκές έγκλημα, προβαίνει σε προ-

τάσεις, αλλά και ένα μήνυμα για τον ελληνικό λαό.

▶ Κύριε Issa, πρώτα από όλα θα ήθελα να μου περιγρά-

ψετε την κατάσταση με τους Χριστιανούς στο Λέβαντε 
πριν από την πτώση του Άσαντ. Υπήρχαν διωγμοί και δο-
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λοφονίες; Για πόσους Χριστιανούς περίπου μιλάμε;
Πριν από την πτώση του Άσαντ, δεν υπήρχε καμία δίωξη 
των χριστιανών στη Συρία. Η χώρα λειτουργούσε ως κο-

σμικό κράτος και η κυβέρνηση δεν έκανε διακρίσεις σε 
βάρος κανενός με βάση την εθνικότητα ή τη θρησκεία. Οι 
χριστιανοί εκπροσωπούνταν σε όλα τα στρώματα της κοι-
νωνίας, με εξαίρεση την κυβερνώσα ελίτ. Η ελίτ αυτή ήταν 
διαιρεμένη κατά θρησκευτικές γραμμές: ο στρατιωτικός 
τομέας κυριαρχούταν από τους Αλαουίτες, ενώ οι πολιτι-
κοί και επιχειρηματικοί κύκλοι μοιράζονταν μεταξύ Αλαου-

ιτών και Σουνιτών.
Εκείνη την εποχή, οι χριστιανοί αποτελούσαν περίπου το 
10-15% του πληθυσμού της Συρίας, ανάλογα με το έτος. Η 
συντριπτική πλειοψηφία — περίπου 1 έως 1,5 εκατομμύρια 
— ήταν Έλληνορθόδοξοι.

▶ Είχατε αναφέρει ότι τα τελευταία 10 χρόνια οι Χριστια-

νοί στην περιοχή αφυπνίζονται, ενώ μέχρι τότε μάθαιναν 
στον κόσμο ότι είναι «Άραβες». Πώς είναι η κατάσταση;
Το κυβερνών κόμμα Μπαάθ ήταν ένα σοσιαλιστικό κόμμα, 
η βασική πεποίθηση του οποίου ήταν ότι οποιοσδήποτε 
από τη Μέση Ανατολή μιλούσε αραβικά ήταν, εξ ορισμού, 
αραβικής καταγωγής. Αυτή η ιδεολογία διαμόρφωσε ολό-

κληρο το εθνικό σχολικό πρόγραμμα σπουδών, ειδικά στον 
τρόπο διδασκαλίας της ιστορίας. Αρχικά, οι περισσότεροι 
χριστιανοί υποστήριξαν αυτή την προσέγγιση ως έναν 
τρόπο να θεωρούνται ίσοι πολίτες και να διασφαλίζουν την 
ασφάλειά τους.
Ωστόσο, με την πάροδο του χρόνου, κατέστη σαφές ότι 
αυτή η στρατηγική δεν πρόσφερε πραγματική προστασία 
από τις θρησκευτικές επιθέσεις εναντίον των χριστιανικών 
κοινοτήτων. Όταν η συριακή επανάσταση αποκάλυψε το 
πραγματικό της πρόσωπο – ένα βαθιά θρησκευτικό κίνημα 
– πολλοί χριστιανοί άρχισαν να καταλαβαίνουν ότι ο αρα-

βισμός δεν μπορούσε να τους προστατεύσει. Ως αποτέλε-

σμα, ένας σημαντικός αριθμός Ελληνορθόδοξων και Ουνι-
τών χριστιανών επέστρεψε στην αυθεντική ελληνιστική και 
ανατολική ρωμαϊκή (βυζαντινή) ταυτότητά τους.
Σήμερα, βιώνουμε μια ισχυρή αναβίωση — όχι μόνο της 
πραγματικής ελληνικής εθνικότητας και της ιστορικής συ-

νείδησης μας εντός της Συρίας, αλλά ακόμη πιο βαθιά στη 
νεοσύστατη διασπορά. Στο εξωτερικό, οι άνθρωποι είναι 
ελεύθεροι να επανασυνδεθούν με την ταυτότητά τους χω-

ρίς φόβο διώξεων, και αυτή η ελευθερία έχει τροφοδοτή-

σει μια ευρεία και ενθουσιώδη πολιτιστική και πνευματική 
αναγέννηση.

▶ Τι έχει συμβεί από τότε που ο Τζολάνι ανέλαβε τη δια-

κυβέρνηση;  Έχουν γίνει κάποιες ενέργειες, από τις το-

πικές Αρχές, για την προστασία αυτών των πληθυσμών;
Από την ανάληψη της εξουσίας από τον Τζολάνι, η μόνη 
αξιοσημείωτη αλλαγή ήταν η νομιμοποίηση των εθνοτι-
κών και θρησκευτικών διώξεων. Το Ελληνικό Ορθόδοξο 
Πατριαρχείο έχει υποβάλει επανειλημμένα αιτήματα για 
διάλογο και προστασία από το καθεστώς, αλλά αυτά τα 

αιτήματα έχουν μείνει αναπάντητα. Σε ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα, ο Πατριάρχης  Βικάριος, Επίσκοπος της Σε-

λεύκειας, ταξίδεψε για να συναντήσει αξιωματούχους του 
καθεστώτος και αφέθηκε να περιμένει έξω για έξι ώρες — 
μια σκόπιμη επίδειξη ασέβειας.
Έχουμε επίσης γίνει μάρτυρες φρικτών βιαιοπραγιών, 
όπως μια σφαγή κατά μήκος της ακτής που είχε ως στόχο 
κυρίως τους Αλαουίτες, αλλά και τους Χριστιανούς. Χιλιά-

δες άνδρες, γυναίκες και παιδιά σκοτώθηκαν. Σε απάντη-

ση, το καθεστώς του Τζολάνι υποσχέθηκε στη διεθνή κοι-
νότητα πλήρη διερεύνηση — αλλά μέχρι σήμερα δεν έχει 
γίνει καμία σύλληψη.
Μόλις πριν από λίγες ημέρες, η κοινότητά μας καταστρά-

φηκε από μια τρομοκρατική βομβιστική επίθεση στην Εκ-

κλησία του Προφήτη Ηλία στη Δαμασκό. Ο Τζολάνι αρ-

νείται ακόμη και να το ονομάσει τρομοκρατία. Αντ' αυτού, 
το χαρακτήρισε «παράνομη» έκρηξη και έριξε την ευθύνη 
στον ISIS. Δεν εξέφρασε τα συλλυπητήριά του στη χρι-
στιανική κοινότητα, επικαλούμενος «έλλειψη χρόνου» — 
ακόμη και ενώ τον βιντεοσκοπούσαν δημόσια, να περιφέ-

ρεται άνετα με τη συνοδεία του στη Δαμασκό…

▶ Μια τζιχαντιστική ομάδα ανέλαβε την ευθύνη για την 
τρομοκρατική επίθεση στην εκκλησία στη Δαμασκό. 
Απειλεί μάλιστα με νέα χτυπήματα. Τι γνώμη έχετε;
Αυτό είναι απλά φρικτό. Το γεγονός ότι το καθεστώς Τζο-

λάνι είτε δεν μπορεί είτε δεν θέλει να καταδικάσει και να 
διερευνήσει την επίθεση στέλνει ένα σαφές και επικίνδυνο 
μήνυμα — ουσιαστικά δίνει το πράσινο φως σε αυτή την 
ομάδα και σε άλλες να συνεχίσουν να διώκουν τους χρι-
στιανούς.
Αρνούμενο να αναγνωρίσει την επίθεση ως τρομοκρατική 
ενέργεια, το καθεστώς στέλνει ένα μήνυμα ατιμωρησίας, 
δηλώνοντας ουσιαστικά την έναρξη της κυνηγετικής περι-
όδου για την κοινότητά μας. Η αδράνεια δεν είναι απλώς 
αμέλεια — είναι συνενοχή. Αυτή η σιωπή ενθαρρύνει τους 
εξτρεμιστές και θέτει όλους τους χριστιανούς στη Συρία 
σε άμεσο και σοβαρό κίνδυνο.

▶ Τι θα έπρεπε να συμβεί κατά τη γνώμη σας, ώστε να 
επιτευχθεί η ασφάλεια των χριστιανών, δεδομένου του 
χάους σε αυτή τη χώρα; Έχετε πει ότι θα μπορούσε 
να δημιουργηθεί μια περιοχή μόνο για Χριστιανούς. Θα 
ήταν εφικτό αυτό;
Δεν είναι μόνο εφικτό να ορίσουμε μια ασφαλή περιοχή 
αποκλειστικά για τους χριστιανούς — θα έλεγα ότι είναι 
απολύτως απαραίτητο αν θέλουμε να διασφαλίσουμε την 
επιβίωσή τους στη Συρία. Οι περιοχές όπου ζουν παραδο-

σιακά οι χριστιανοί βρίσκονται κυρίως κοντά στα σύνορα 
με τον Λίβανο. Μια πιθανή προσέγγιση θα ήταν η δημιουρ-

γία μιας προστατευόμενης ζώνης σε συντονισμό με τον 
Λίβανο, εφόσον οι λιβανικές αρχές είναι ανοιχτές σε μια 
τέτοια συνεργασία.
Μια άλλη βιώσιμη επιλογή βρίσκεται κατά μήκος της συ-

ριακής ακτής — εκτείνεται από την Κοιλάδα των Χριστια-

νών και περιλαμβάνει περιοχές που ιστορικά κυριαρχού-

νται από διάφορες μειονοτικές ομάδες. Αυτή η περιοχή 
θα μπορούσε να λειτουργήσει ως ανεξάρτητος, δημο-

κρατικός θύλακας που θα παρέχει καταφύγιο σε όλες τις 
διωκόμενες μειονότητες, συμπεριλαμβανομένων των χρι-
στιανών όλων των δογμάτων και εθνοτικών καταγωγών, 
καθώς και των Αλαουιτών, των Σιιτών, των Εβραίων και 
άλλων.
Η συριακή ακτή ήταν πάντα πιο κοσμική σε πολιτισμό και 
πνεύμα, γεγονός που την καθιστά φυσική υποψήφια για 
μια τέτοια πολυεθνική, πλουραλιστική ζώνη. Εν όψει της 
συνεχιζόμενης αναταραχής και του σεκταρισμού, η δημι-
ουργία ενός τέτοιου ασφαλούς καταφυγίου θα μπορούσε 
να προσφέρει μια βιώσιμη πορεία προς τη συνύπαρξη και 
τη διατήρηση.

▶ Τι είναι αυτό που θα ζητούσατε από τη Δύση, τα χρι-
στιανικά κράτη και τον ΟΗΕ;
Είμαι εξαντλημένος από κούφιες λέξεις και κενές χειρο-

νομίες. Αυτό που χρειαζόμαστε τώρα είναι πραγματική 
δράση — όχι μόνο για την προστασία της χριστιανικής 
μας κοινότητας, αλλά και όλων των διωκόμενων μειονο-

τήτων στη Συρία.
Η Δύση, οι χριστιανικές χώρες και τα Ηνωμένα Έθνη πρέ-

πει να καταστήσουν τις συριακές αρχές υπεύθυνες. Οι 
κυρώσεις άρθηκαν με την προϋπόθεση ότι οι μειονότητες 
θα προστατεύονταν, όμως συμβαίνει το αντίθετο — και 
ακόμα δεν ασκείται καμία ουσιαστική πίεση στο καθε-

στώς για να αντιστρέψει την πορεία του.
Ακόμη και ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε 
δημοσίως: «Θα άρω τις κυρώσεις — ο συριακός λαός έχει 
υποφέρει, ειδικά οι χριστιανοί» — και απαίτησε να προ-

στατευτούμε. Ελπίζω ειλικρινά ότι η Ουάσιγκτον θα τηρή-

σει τελικά αυτή τη δέσμευση. Στην πραγματικότητα, έχει 
καθυστερήσει πολύ. Χρειαζόμασταν δράση χθες.

▶ Τι μήνυμα έχετε να μεταφέρετε για την ελληνική κυ-

βέρνηση αλλά και τον ελληνικό λαό; 
Ελληνικό λαέ, είμαστε ίδιος έθνος. Μοιραζόμαστε χιλιε-

τίες ιστορίας, πολιτισμού και πίστης. Σε αυτή τη στιγμή 
κρίσης, σας χρειαζόμαστε περισσότερο από οποιονδήπο-

τε άλλο για να σταθείτε στο πλευρό μας και να υπερασπι-
στείτε τα συμφέροντά μας.
Ο δεσμός μας δεν είναι απλώς πνευματικός — είναι βαθιά 
προγονικός. Δεν έχει περάσει πολύς καιρός από τότε που 
οι δικοί σας παππούδες υπέφεραν τις ίδιες φρικαλεότη-

τες που αντιμετωπίζουμε σήμερα. Γνωρίζετε, από τη δική 
σας ιστορία, τι σημαίνει δίωξη, εκτοπισμός και απώλεια. 
Αυτή η κοινή μνήμη πρέπει τώρα να γίνει δύναμη αλλη-

λεγγύης. Σας ζητάμε να υψώσετε τη φωνή σας — στην 
Αθήνα, στις Βρυξέλλες και σε κάθε διεθνή πλατφόρμα — 
για να υπερασπιστείτε τους χριστιανούς της Λεβαντίνης 
και όλους όσους υποφέρουν από τη θρησκευτική βία. Η 
υποστήριξή σας μπορεί να συμβάλει στη διασφάλιση της 
επιβίωσής μας.
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Δάφνη Γρηγοριάδη.

Δημήτρης  Αναγνώπουλος
Γενικός Γραμματέας Υποδομών

«η τριπλή παρέμβαση στο Αιγάλεω θα 
αποσυμφορήσει  την λεωφόρο κηφισού»

▶Η παράδοση του μεγαλύτερου τμήματος 
του αυτοκινητοδρόμου Πάτρα – Πύργος το 
καλοκαίρι του 2025 είναι ένα έργο με βα-

ρύνουσα σημασία για τη Δυτική Ελλάδα. 
Ποιες είναι οι κρίσιμες φάσεις που απομέ-

νουν μέχρι την ολοκλήρωση του;
 Για το κομμάτι των 65 χλμ. που παραδίδεται τέ-

λος Ιουλίου, ιδιαίτερης σημασίας τεχνικό αντι-
κείμενο υπολείπεται στα σημεία κόμβων εισό-

δου και εξόδου, στις άνω και κάτω διαβάσεις, 
το τελευταίο στάδιο ασφαλτόστρωσης καθώς 
και οι εργασίες σήμανσης και οδικής ασφάλει-
ας που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων στηθαία, 
διαγράμμιση κ.τ.λ. Όσον αφορά στο τμήμα των 
10 χλμ. που θα παραδοθεί τον Νοέμβριο, η ιδι-
αιτερότητα του εν λόγω τμήματος έγκειται στο 
γεγονός ταυτίζεται με το υφιστάμενο δίκτυο 
της Π.Ε.Ο. και, ως εκ τούτου, ότι οι εργασίες 
υλοποιούνται σταδιακά και τμηματικά. 

▶Πως προχωρά το έργο του κόμβου Σχι-
στού και της Περιφερειακής Αιγάλεω;
Η τριπλή παρέμβαση στο Αιγάλεω είναι ένα 
έργο που δύναται να συμβάλει σε αυτή την κα-

τεύθυνση και γι΄ αυτό περιλαμβάνεται στον 
σχεδιασμό του Υπουργείου. 
Το έργο  της σύνδεσης της Δυτικής Περιφερει-
ακής Λεωφόρου Αιγάλεω με την Εθνική Οδό 
(Ε.Ο.) Αθηνών - Κορίνθου και την ολοκλήρωση 
του Κόμβου Σκαραμαγκά αφορά  στην ολοκλή-

ρωση της Δυτικής Περιφερειακής Λεωφόρου 
Αιγάλεω, του Ημικόμβου Σκαραμαγκά για την 
σύνδεση της Περιφερειακής με την Ε.Ο. Αθη-

νών - Κορίνθου. Παράλληλα, θα αναβαθμιστεί 
ο υφιστάμενος ανισόπεδος κόμβος Σχιστού, θα 
κατασκευαστεί ανισόπεδος κόμβος στα Ναυ-

πηγεία, θα αναδιαμορφωθεί η Ε.Ο. Αθηνών - 
Κορίνθου και η Λεωφόρος Σχιστού στο τμήμα 
μεταξύ των παραπάνω κόμβων και θα υπάρξει 
μέριμνα για την  κατασκευή του απαιτούμενου 
δικτύου συλλεκτήρων ομβρίων στην περιοχή. 
Στην παρούσα φάση, έχουν εγκριθεί οι περι-
βαλλοντικοί όροι του έργου και έχουν ήδη κη-

ρυχθεί οι απαλλοτριώσεις. Βρισκόμαστε σε δια-

δικασίας οριστικοποίησης του χρηματοδοτικού 
εργαλείου, με τον προϋπολογισμό  του έργου 
να ανέρχεται σε €65 εκατ. Η δημοπράτηση του 
έργου  εκτιμάται να γίνει εντός του έτους, με 
ορίζοντα ολοκλήρωσης 36 μήνες από την υπο-

γραφή της σχετικής σύμβασης.
Η ολοκλήρωση του συγκεκριμένου έργου, αφε-

νός θα αναβαθμίσει το υπάρχον οδικό δίκτυο 
αλλά και θα συμβάλλει στην αποσυμφόρηση 
της Λεωφόρου Κηφισού, με την εξυπηρέτηση 

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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αυξημένης κίνησης. 

▶Εκτός από τα μεγάλα οδικά έργα που βρί-
σκονται σε εξέλιξη  ποια άλλα έργα υποδο-

μών περιλαμβάνονται στον γενικότερο σχε-

διασμό σας για την επόμενη διετία, ιδίως σε 
περιοχές που χρειάζονται αναβάθμιση;
Όσον αφορά τις υποδομές συγκοινωνιών έχου-

με 3 εμβληματικά έργα σε εξέλιξη:
•Την επέκταση του Μετρό Θεσσαλονίκης προς 
Καλαμαριά
•Την κατασκευή της Γραμμής 4 του Μετρό Αθή-

νας
•Το αεροδρόμιο στο Καστέλι Ηρακλείου
Επιπροσθέτως, ένα σημαντικό κομμάτι των έρ-

γων που έχουμε στον μεσοβραχυπρόθεσμο σχε-

διασμό μας είναι τα πάσης φύσεως υδραυλικά 
έργα. Και αυτό γιατί βρισκόμαστε σε μια εποχή 
κλιματικής κρίσης, κατά την οποία η ορθολογική 
διαχείριση των υδάτινων πόρων καθίσταται ως 
ένας από τους πιο κρίσιμους και συνάμα απαι-
τητικούς στόχους της πολιτείας.  
Και αυτό γιατί η θωράκιση και η λελογισμένη αξι-
οποίηση του υδάτινου δυναμικού γεννά προστι-
θέμενη αξία με πολλαπλούς αποδέκτες, όπως: 
• η προστασία των οικοσυστημάτων,
• η διασφάλιση της βιώσιμης γεωργίας και βιο-

μηχανίας,
•η ενίσχυση της κοινωνικής ευημερίας και
• η εξασφάλιση της ενεργειακής αυτάρκειας.

Την ίδια, στιγμή, εντείνεται η ανάγκη ενίσχυσης 
της αντιπλημμυρικής προστασίας, με έργα υπο-

δομών που θα λαμβάνουν υπόψη τις νέες συν-

θήκες. Η αναγκαιότητα αυτή θεωρώ ότι, ειδικά 
μετά τις θεομηνίες των τελευταίων ετών όπως 
ο Ιανός, o Daniel και ο Elias, δεν χωράει αμφι-
σβήτηση. Στην κατεύθυνση αυτή, το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών εφαρμόζει μια  δέ-

σμη ολιστικών παρεμβάσεων στο πεδίο της δι-
αχείρισης των υδάτινων πόρων.  Σχεδιάζει και 
υλοποιεί ένα σύνολο έργων ύδρευσης, άρδευ-

σης και αντιπλημμυρικής προστασίας, σε όλη 
την επικράτεια.  Πρόκειται για ένα από τα με-

γαλύτερα προγράμματα υδατικών έργων των 
τελευταίων δεκαετιών, με προϋπολογισμό που 
ξεπερνά τα 2,5 δισεκατομμύρια, με περισσότε-

ρα από 30 φράγματα σε φάση κατασκευής ή 
ωρίμανσης σε όλη τη χώρα, καθώς και πληθώρα 
άλλων υδραυλικών έργων. 

Οι στόχοι μας είναι πολλαπλοί: 
•αντιμετώπιση του προβλήματος της λειψυδρί-
ας, 
•αντιπλημμυρική θωράκιση ευάλωτων περιο-

χών, 
•υποστήριξη του πρωτογενούς τομέα.
Ενδεικτικά θα αναφέρω μερικά σημαντι-
κά έργα αυτών των κατηγοριών το Φράγμα 

Αποσελέμη στο Ηράκλειο, το Φράγμα Ποτα-

μών στο Ρέθυμνο, το Φράγμα Κελεφίνας στη 
Λακωνία, το Φράγμα Ασωπού στην Κορινθία 
και το Φράγμα Τσικνιά στη Λέσβο. Επίσης τα 
συμπληρωματικά έργα για το φράγμα Μπρα-

μιανών στο Λασίθι, το φράγμα Ενιπέα στα 
Φάρσαλα, το μεγάλο έργο ύδρευσης Λευκά-

δας-Άρτας-Πρέβεζας, η κατασκευή πολλών 
λιμνοδεξαμενών αλλά και αρδευτικών δικτύ-

ων σε πολλές περιοχές της περιφέρειας.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και σε έργα αντι-
πλημμυρικής προστασίας όπως αυτά της 
Ν.Μάκρης, της Λαχαναγοράς Θεσσαλονί-
κης, Λουτρακίου-Περαχώρας και διευθέτη-

σης ρεμάτων όπως αυτό της Ραφήνας, της 
Εσχατιάς, των Αχαρνών (Καναπίτσα), και του 
Ωραιοκάστρου. Τέλος, το Υπουργείο Υποδο-

μών και Μεταφορών κατασκευάζει, επίσης, 
δεκάδες δημόσια κτίρια, σχολεία, νοσοκο-

μεία και δικαστικά μέγαρα, σε όλη την Ελ-

λάδα, μέσω της «Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.». 
Πρόκειται για έργα συνολικού προϋπολογι-
σμού άνω των 416 εκατ. ευρώ, εκ των οποί-
ων, σχεδόν τα 297 εκατ. αφορούν υποδομές 
στην παιδεία, τα 70 εκατ. υποδομές στη Δι-
καιοσύνη, τα 22,5 εκατ. αφορούν υποδομές 
στην υγεία και 28 εκατ. € σε λοιπά δημόσια 
κτίρια.

συΝεΝΤευξη
«Η τριπλή παρέμβαση στο Αιγάλεω εί-
ναι ένα έργο που δύναται να συμβάλει 
σε αυτή την κατεύθυνση και γι΄ αυτό 
περιλαμβάνεται στον σχεδιασμό του 
Υπουργείου. .Το έργο  της σύνδεσης 
της Δυτικής Περιφερειακής Λεωφόρου 
Αιγάλεω με την Εθνική Οδό (Ε.Ο.) Αθη-
νών - Κορίνθου και την ολοκλήρωση 
του Κόμβου Σκαραμαγκά αφορά  στην 
ολοκλήρωση της Δυτικής Περιφερεια-
κής Λεωφόρου Αιγάλεω, του Ημικόμ-
βου Σκαραμαγκά για την σύνδεση της 
Περιφερειακής με την Ε.Ο. Αθηνών - 
Κορίνθου»
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Βορίδης και Αυγενάκης στη δικογραφία για τον Οπέκέπέ 
ποιοι άλλοι βουλευτές και πρώην 

υπουργοί κατονομάζονται 
Η δικογραφία περιλαμβάνει επίσης τηλεφωνικές συνομιλίες 
βουλευτών από ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ που επιχειρούν να 
προωθήσουν αιτήματα αγροτών και κτηνοτρόφων των 

περιφερειών τους 
Τη διερεύνηση τυχόν ποινικών ευθυνών των 
δύο πρώην Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης, 
Μάκη Βορίδη και Λευτέρη Αυγενάκη, για τα 
αδικήματα της απιστίας και της συνέργειας 
σε απιστία για ποσό άνω των 120.000 ευρώ 
ζητά η Ευρωπαία εισαγγελέας, σύμφωνα με 
το διαβιβαστικό έγγραφο της δικογραφίας 
που έφτασε στη Βουλή για την υπόθεση του 
ΟΠΕΚΕΠΕ.

«Στο πλαίσιο της άνω προανακριτικής εξέτα-

σης προέκυψαν στοιχεία τα οποία σχετίζο-

νται με τους πρώην υπουργούς Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων Μάκη Βορίδη και 
Λευτέρη Αυγενάκη για τα αδικήματα της συ-

νενέργειας σε απιστία σε βάρος των οικονο-

μικών συμφερόντων της ευρωπαϊκής ένωσης 
από την οποία προκλήθηκε ζημιά άνω των 
120.000 ευρω και της ηθικής αυτουργίας σε 
απιστία σε βάρος των οικονομικών συμφερό-

ντων της Ευρωπαϊκής  Ένωσης από τα οποία 
προκλήθηκε ζημιά άνω των 120.000 ευρώ, τα 
οποία υποβάλλονται χωρίς οποιαδήποτε αξι-
ολόγηση προκειμένου να διαβιβαστούν στη 
Βουλή πριν την λήξη της τρέχουσας δεύτε-

ρης κοινοβουλευτικής συνόδου», αναφέρει 
χαρακτηριστικά. Μάλιστα, ο πρώην υπουρ-

γός Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρης Αυγε-

νάκης βρέθηκε στη Βουλή νωρίς σήμερα το 
πρωί προκειμένου να λάβει αντίγραφο της 
δικογραφίας.
Σε ό,τι αφορά τις τηλεφωνικές συνομιλίες 
στη δικογραφία φέρεται να έχουν καταγρα-

φεί διάλογοι των βουλευτών της ΝΔ Χρήστου 
Κέλλα , Διονύση Σταμενίτη,  Μάξιμου Σενε-

τάκη, Χρήστου Μπουκώρου και Φάνη Παπά, 
του Φραγκίσκου Παρασύρη από το ΠΑΣΟΚ 
και του Βασίλη Κόκκαλη από τον ΣΥΡΙΖΑ 
(έχει τοποθετηθεί δημόσια για το ζήτημα). Οι 
υφυπουργοί και βουλευτές εμφανίζονται να 

επιχειρούν να προωθήσουν αιτήματα αγρο-

τών και κτηνοτρόφων των περιφερειών τους.

Σύμφωνα με πληροφορίες, συνολικά εμφα-

νίζονται τα ονόματα δέκα βουλευτών: Από 
τη ΝΔ του Χρήστου Κέλλα (σημερινός υφυ-

πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων), του Χρήστου Μπουκώρου (σημερινός 
υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης), 
του Φάνη Παπά (π. Πρόεδρος ΟΠΕΚΕΠΕ), 
του Τάσου Χατζηβασιλείου (σημερινός υφυ-

πουργός Εξωτερικών), του Διονύση Σταμε-

νίτη (σημερινός υφυπουργός Κοινής Αγρο-

τικής Πολιτικής), του Μάξιμου Σενετάκη (τ. 
υφυπουργός Ανάπτυξης), του Θανάση Σταυ-

ρόπουλου και του Θεόφιλου Λεονταρίδη (τ. 
αναπληρωτής υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίμων (2014) και τ. αναπληρωτής 
υπουργός Εσωτερικών (2014-2015).
Από τον ΣΥΡΙΖΑ εμφανίζεται το όνομα του 
Βασίλη Κόκκαλη (τ. υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων) και από το ΠΑΣΟΚ 
του Φρέντυ Παρασύρη.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρόεδρος 
του ΟΠΕΚΕΠΕ, Κυριάκος Μπαμπασίδης 
εκφράζει σε συνομιλία του με τον κ. Κέλλα 
(ή συνεργάτη του) το παράπονό του για το 
γεγονός πως ο περιφερειάρχης Ηπείρου, 
Αλέξανδρος Καχριμάνης έχει δηλώσει παρά-

νομα βοσκοτόπια στην περιοχή. Οι ίδιες πη-

γές αναφέρουν ότι ο κ. Παρασύρης από το 
ΠΑΣΟΚ φέρεται να ζήτησε από παράγοντα 
του ΟΠΕΚΕΠΕ την διευθέτηση εκκρεμότη-

τάς του, με τον τελευταίο να του απαντά πως 
αυτό που του ζητά είναι «στο όριο του παρά-

τυπου» και μπορεί να τους πάρουν χαμπάρι. 
Σε δήλωσή του στον ΣΚΑΪ ο περιφερειάρχης 
Ηπείρου Αλέξανδρος Καχριμάνης ανέφερε: 
«Δεν είχα ποτέ δηλώσει βοσκοτόπια για να 
πάρω χρήματα».

Βορίδης: έλέγχομαι για μια 
υπογραφή, δεν υπάρχει κάτι 
άλλο
Μιλώντας νωρίτερα σήμερα στον ΣΚΑΪ ο 
υπουργός Μετανάστευσης, Μάκης Βορί-
δης σημείωσε πως «έλαβα το αντίγραφο 
και είδα στοιχεία της δικογραφίας».
Και πρόσθεσε: «Όταν είχε βγάλει ανακοί-
νωση η ευρωπαϊκή εισαγγελία, είχα πει 
πως εσείς, οι πολίτες, δεν ξέρουν τι έχω 
κάνει και τι δεν έχω κάνει. Και είναι λογι-
κό ο καθένας να έχει τις υποψίες του, τις 
επιφυλάξεις του, τις ανησυχίες του. Εγώ 
όμως ξέρω τι έχω κάνει. Είχα πει τότε, 
χωρίς να έχω δει τη δικογραφία, ότι δεν 
υπάρχει κάτι επιλήψιμο. Από χτες είμαι πιο 
ανακουφισμένος, διότι αυτό που είχε δει το 
φως της δημοσιότητας ως πιο κατεξοχήν 
ελεγκτέο, αυτό είναι και το μόνο που υπάρ-

χει μέσα στη δικογραφία. Είναι μια από-

φαση της διοικήσεως του ΟΠΕΚΕΠΕ από 
το 2019, να κάνει κατανομή βοσκοτόπων 
στην οποία εγώ έχω γράψει επάνω τη λέξη 
‘’συμφωνώ’’. Αυτό είναι.
» Η διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ εφαρμόζει 
κάθε χρόνο από το 2015 και μετά υπουργι-
κή απόφαση που λέγεται τεχνική λύση για 
την κατανομή των βοσκοτόπων, του λεγό-

μενου εθνικού αποθέματος.  
» Εκείνη την εποχή εγώ είχα αναλάβει δύο 
μήνες. Στους δύο μήνες είχα παρακαλέσει 
και είχαν εξυπηρετήσει οι άνθρωποι μπο-

ρώ να πω, τη διοίκηση που είχε ο ΣΥΡΙΖΑ, 
να παραμείνει για να κάνει τις πληρωμές. 
Δεν ήθελα να αντικαταστήσω αμέσως τη 
διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ γιατί ήθελα να 
υπάρξει ομαλή καταβολή των ενισχύσεων. 
Οι άνθρωποι επειδή δεν με ξέρουν ήθελαν 
τη συμφωνία τη δική μου για να κάνουν την 
καταβολή για αυτό έδωσα και τη συμφωνία 
μου. 
» Για αυτή την υπογραφή μου ελέγχομαι. 
Αυτό είναι το θέμα που έχω εγώ. Τίποτε 
άλλο. Δεν υπάρχει καμία επισύνδεση, δεν 
υπάρχει καμία συνομιλία, δεν υπάρχει κα-

μία εντολή, δεν υπάρχει οποιαδήποτε επι-
κοινωνία μου με διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ 
για να δοθούν λεφτά να δεσμευτούν ΑΦΜ.  
Δεν υπάρχει καμία συνομιλία μου με οποι-
ανδήποτε κτηνοτρόφο, ιδιώτη, αγρότη, κα-

νένα έμβασμα.
» Η απόφαση αυτή της κατανομής είναι 
εκτέλεση υπουργικής αποφάσεως, δεν 
είναι δική μου υπουργική απόφαση, είναι 
προηγούμενης κυβέρνησης. Εφαρμόζω 
κανονιστικό πλαίσιο. Εάν κάποιος κρίνει 
πως η εφαρμογή κανονιστικού πλαισίου 
συνιστά ποινικό αδίκημα, εμένα αυτό με ξε-

περνά, δεν μπορώ να το αξιολογήσω πια». 

η επιστολή παραίτησης Βορίδη
Στην επιστολή του προς τον πρωθυπουργό, ο κ. Βορίδης υπογραμμίζει ότι στη δικογραφία δεν 
υπάρχει κάτι «που να μαρτυρά περί τελέσεως αξιόποινης πράξης» από μέρους του.
Ωστόσο, μετά την ανακοίνωση του ΠΑΣΟΚ για αίτημα σύστασης προανακριτικής επιτροπής, 
κάτι που θα τον καταστήσει ύποπτο τελέσεως αξιόποινης πράξης, τον οδηγεί εκτός κυβερνη-

τικού σχήματος.
Όπως σημειώνει ο κ. Βορίδης, «θα αφοσιωθώ στο μείζον για μένα που είναι η υπεράσπιση της 
αθωότητός μου ενώπιον του Κοινοβουλίου, καθώς και της τιμής και της υπολήψεώς μου».
Η Ανακοίνωση του Υφυπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ και Κυβερνητικού Εκπροσώπου Παύ-

λου Μαρινάκη. Ανακοινώνεται ότι ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Μάκης Βορίδης 
υπέβαλε την παραίτησή του στον Πρωθυπουργό, για τους λόγους που αναφέρονται στην επι-
στολή και η οποία επισυνάπτεται. Ο Πρωθυπουργός έκανε δεκτή την παραίτησή του.
Παράλληλα, τις παραιτήσεις τους υπέβαλαν οι Υφυπουργοί Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασιλεί-
ου, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Διονύσης Σταμενίτης και Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Χρήστος Μπουκώρος, οι οποίες επίσης έγιναν δεκτές από τον Πρωθυπουργό.
Τέλος, την παραίτησή του υπέβαλε και ο Γενικός Γραμματέας Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίμων Γιώργος Στρατάκος.
Οι αντικαταστάτες των ανωτέρω θα ανακοινωθούν στις επόμενες ημέρες.
Μακης Βοριδης



 τώρα μέσα 
από 

το νέο Site

3 χρόνια έπιτυχίες
Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.2 χρόνια με

>100 συνεντεύξεις σε
Υπουργούς Βουλευτές

Ευρωβουλευτές
Δημάρχους Αιρετούς

Επιστήμονες
Επιχειρηματίες

oup

Τα Βραβεία Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης
www.otaawards.com είναι τα μοναδικά βραβεία στη

χώρα που απευθύνονται αποκλειστικά στους Πρωτοβάθμιους
& Δευτεροβάθμιους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
αναδεικνύοντας και επιβραβεύοντας δράσεις και έργα για την
Καινοτομία, τη Βιωσιμότητα, την Ποιότητα Ζωής των Πόλεων
αλλά και τις Υπηρεσίες προς τον Πολίτη για το σύνολο της
τετραετίας.

Το αποτύπωμα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην  Ελληνική

πραγματικότητα

info@atticatimes.gr                                               info@dimarxos365.gr     

Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.

150 ςυνένΤέυξέίς
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•Αριθμός Γ.Ε.ΜΗ.: 178060501000

•Ευρωπαϊκός ταυτοποιητής (EUID): 
ELGEMI.178060501000

•    Επιμελητήριο Έγγραφής:
 ΕΜΠΟΡΙΚΟ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

 ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
•Αριθμός Φορολογικού 
Μητρώου: 802559992

    
Επικοινωνήστε μαζί μας στο email 

info@attticatimes.gr
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Ο 
Μαρίνος Σκανδάμης είναι Δικηγόρος, 
Διδάκτωρ της Νομικής Σχολής του Δη-

μοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης και 
στέλεχος του ΠΑΣΟΚ. Τη διδακτορική 
του έρευνα διεξήγαγε στα πανεπιστήμια 

Harvard Η.Π.Α. και Αμβούργου Γερμανίας, ενώ έχει 
κάνει και δημοσιογραφικές σπουδές. Έχει διατελέ-

σει Γενικός Γραμματέας Αντεγκληματικής Πολιτι-
κής του Υπουργείου Δικαιοσύνης καθώς και Ειδικός 
Γραμματέας στο ίδιο Υπουργείο. Έχει συμμετάσχει 
σε fora, νομοπαρασκευαστικές επιτροπές και ομάδες 
εργασίας του Συμβουλίου της Ευρώπης, της Ε.Ε.  και 
συνεργαζόμενων οργανισμών. Είναι μέλος διεθνών 
και εθνικών επιστημονικών και κοινωνικών φορέων 
για τα ανθρώπινα δικαιώματα, την εγκληματολογία 
και τη νομική επιστήμη.

▶  Πώς κρίνετε την τρέχουσα κατάσταση των αν-

θρωπίνων δικαιωμάτων στην Ελλάδα και ποιες αλ-

λαγές πιστεύετε ότι χρειάζονται για τη βελτίωσή 
τους σε επίπεδο νομοθεσίας και εφαρμογής;
Η κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στη 
χώρα μας ακολουθεί την τάση έκπτωσης που υπάρ-

χει -με κυβερνητική ευθύνη- σε όλες τις εκφάνσεις 
του κράτους δικαίου στη χώρα μας.  Οι επιθυμίες της 
ΝΔ έχουν δυστυχώς καταλάβει τον πυρήνα των απο-

φάσεων κορυφαίων θεσμών μας, όπως η δικαιοσύ-

νη, οι ανεξάρτητες αρχές, η διοίκηση. Εκεί δηλαδή 
που τα ατομικά και κοινωνικά δικαιώματα πρέπει να 
διαφυλάσσονται, βιώνουμε μια σαφή οπισθοχώρηση 
της προστασίας τους. Μάλιστα, δημόσιοι ή δικαστι-
κοί λειτουργοί που υπερασπίζονται το Δίκαιο ενάντια 
στις πολιτικοοικονομικές πιέσεις, δέχονται ανηλεείς 
προσωπικές επιθέσεις. Σε αυτό συμβάλλει και η έλ-

λειψη πλουραλισμού των κυρίαρχων ΜΜΕ, που απο-

σιωπούν το έλλειμα δικαιωμάτων. Μόνο τυχαίο δεν 

«δεν αργεί η ημέρα 
που η ελευθερία 
του ανθρώπου θα 
ξαναδιατυπωθεί 

ως κυρίαρχο 
ιδεολογικοπολιτικό αίτημα»

Στη συνέντευξη που παραχώρησε στην δημοσιογράφο Κορίνα 

Τριανταφύλλου και τους Atticatimes, ο κ. Μαρίνος Σκανδάμης, με 

ενεργή παρουσία στον χώρο της δικαιοσύνης και της πολιτικής, 

καταθέτει με παρρησία την άποψή του για την κατάσταση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ελλάδα, κάνοντας λόγο για 

σοβαρή οπισθοχώρηση του κράτους δικαίου και υπονόμευση 

θεσμών υπό την πίεση πολιτικών σκοπιμοτήτων. Ως εθνικός 

εμπειρογνώμονας με συμμετοχή σε διεθνείς επιτροπές, αναλύει τις 

σύγχρονες προκλήσεις της εγκληματολογίας στην Ευρώπη, όπως η 

υπερρύθμιση και ο ψηφιακός έλεγχος, ενώ στηλιτεύει τον ποινικό 

λαϊκισμό που επηρεάζει και την ελληνική νομοθεσία.

 Στο πολιτικό σκέλος, αναδεικνύει τις ιστορικές κατακτήσεις του 

ΠΑΣΟΚ και θέτει ως προτεραιότητα τη διαμόρφωση ενός νέου, 

καθαρού και προοδευτικού αφηγήματος, ικανό να εκφράσει τις 

ανάγκες της κοινωνίας και να ανατρέψει το σημερινό καθεστώς 

εξουσίας. 

ΜΑΡΙΝΟΣ
 ΣΚΑΝΔΑΜΗΣ  

Στέλεχος ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Η κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στη χώρα μας ακολουθεί την

τάση έκπτωσης που υπάρχει -με κυβερνητική ευθύνη- σε όλες τις εκφάνσεις του 

κράτους δικαίου στη χώρα μαςς»
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είναι ότι η χώρα μας το 2024 κατατάχθηκε στην 
τελευταία θέση στην Ε.Ε. και στην 89η στον κό-

σμο στα ζητήματα του πλουραλισμού και της 
ελευθερίας του τύπου. Η ΝΔ επιχειρεί ασταμά-

τητα να καταστήσει τα δικαιώματα του λαού μας 
μια φιλολογική πολυτέλεια. Γι’ αυτό χρειάζεται ο 
αντιπολιτευτικός λόγος μας να είναι ισχυρός και 
να συμβάλλει στον έλεγχο των εξουσιών, ευαι-
σθητοποιώντας την κοινωνία. Η υπεράσπιση των 
δικαιωμάτων είναι ευθύνη όλων μας. 

▶ Ως Εθνικός Εμπειρογνώμονας σε διεθνείς 
επιτροπές, ποια είναι τα κύρια ζητήματα που 
απασχολούν την Ευρώπη και τον κόσμο σήμερα 
στον τομέα της εγκληματολογίας και της δικαι-
οσύνης;
Οι 7 στους 10 ευρωπαίοι πολίτες σύμφωνα με 
το Ευρωβαρόμετρο πιστεύουν στον σημαντικό 
ρόλο που έχει η Ε.Ε. στην υπεράσπιση του κρά-

τους δικαίου. Η προσπάθεια εναρμόνισης της 
ποινικής νομοθεσίας των κρατών - μελών σχε-

τικά με μεγάλα ζητήματα, όπως το οργανωμέ-

νο έγκλημα, τα εγκλήματα κατά της γενετήσιας 
ελευθερίας ή το ψηφιακό έγκλημα κ.λπ. είναι 
συνεχής. Στο πλαίσιο αυτό έχει ενδιαφέρον ότι 
όλο και συχνότερα απόπειρες εγκλημάτων ή 
προπαρασκευαστικές πράξεις αναγορεύονται 
σε ολοκληρωμένα εγκλήματα με πλήρεις ποι-
νές, γεγονός που είναι εκτός της φιλοσοφίας 
του ελληνικού ποινικού δικαίου και όχι μόνο. 
Σε αυτό συμβάλλει η έννοια του ρίσκου και 
της εκτίμησης κινδύνων που αποτελεί οδηγό 
σε πολλές κρίσιμες ευρωπαϊκές αποφάσεις και 
υποστηρίζεται από μεγάλο τμήμα της επιστη-

μονικής εγκληματολογικής κοινότητας. Έτσι, η 
πρόληψη έναντι της καταστολής αποτελεί κύρια 
παράμετρο των ενωσιακών ποινικών πολιτικών. 
Ταυτόχρονα θα έλεγα ότι σε εθνικό, ευρωπαϊ-
κό και διεθνές επίπεδο υπάρχει μια υπερπαρα-

γωγή διατάξεων και κυβερνοτεχνικών εξουσίας 
(λ.χ. ψηφιακός έλεγχος) που περιορίζουν δυσα-

νάλογα την ιδιωτικότητα και την ανθρώπινη συ-

μπεριφορά. Δεν αργεί η ημέρα που η ελευθερία 
του ανθρώπου θα ξαναδιατυπωθεί ως κυρίαρχο 
ιδεολογικοπολιτικό αίτημα. 

▶   Αυτά δηλαδή αφορούν και στη χώρα μας;
Βεβαίως. Δεν πρέπει μάλιστα να υποτιμάται ότι 
όλα αυτά, ειδικά μάλιστα στη χώρα μας, γίνονται 
σε ένα περιβάλλον ποινικού λαϊκισμού που ενι-
σχύεται από τις κραυγές των ΜΜΕ, που ζητούν 
περισσότερη φυλακή για όλους. Δεν υπάρχει πια 
νομοθετική νηφαλιότητα. Κύριο στοιχείο αυτής 
της λαϊκιστικής πολιτικής είναι η μη συνταγματικά 
αναλογική παραγωγή νέων διατάξεων, όπως κά-

νει το Υπουργείο Δικαιοσύνης, που «πέτυχε» για 
παράδειγμα, οι ανήλικοι κρατούμενοι να έχουν 
τριπλασιαστεί το 2025 σε σχέση με το 2024. Πρό-

κειται για καταστάσεις ντροπής.     

▶  Η πολιτική σας πορεία συνδέεται με το ΠΑ-

ΣΟΚ. Ποιες είναι οι κύριες αξίες και στόχοι του 
κόμματος που θεωρείτε ότι είναι πιο σημαντικοί 
για το μέλλον της Ελλάδας;
Το ΠΑΣΟΚ υπήρξε πάντα το λαϊκό κόμμα που 
με διαδοχικές πολιτικές επιλογές του (λ.χ. εθνι-
κή συμφιλίωση, νέο οικογενειακό δίκαιο, ΕΣΥ, 
ΑΣΕΠ, ανεξάρτητες αρχές, μεγάλα έργα, δι-
πλωματικές επιτυχίες, διαύγεια) υπηρετούσε 
μια κοινωνία ισότητας, προόδου και ευημερίας. 
Δηλαδή, οι μεγάλες παρεμβάσεις του ΠΑΣΟΚ 
μετασχημάτιζαν -συχνά με ριζοσπαστικό τρόπο- 
την κοινωνική δομή, γι’ αυτό και προκαλούσαν 
την πολεμική αντίδραση της συντήρησης, ιδίως 
δε της ΝΔ. Το κόμμα μας πρέπει να διεκδική-

σει το μέλλον της χώρας μας και αυτό κάνει. Η 
ΝΔ δυστυχώς έχει επιλέξει να συγκυβερνήσει 
με τα μεγάλα συμφέροντα που της επιβάλουν 
τις οικονομικές επιθυμίες τους ως μοναδικές 
πολιτικές επιλογές της. Καρτελοποίηση της 
αγοράς, αχαλίνωτη κερδοσκοπία, γενικευμένη 
φτωχοποίηση, απίθανος αριθμός αναθέσεων σε 
φιλικές εταιρείες με φωτογραφικές αποφάσεις, 
βαθιά διαφθορά, είναι το μοντέλο διακυβέρνη-

σης της πατρίδας μας που υποστηρίζει η ΝΔ. 
Πρέπει να συμβάλλουμε με ακόμη μεγαλύτερη 
ένταση στους αγώνες που θα βάλουν τέλος σε 
αυτό το καθεστώς εξουσίας των μεγάλων συμ-

φερόντων.

▶  Το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε μια περίοδο που οι 
δημοσκοπήσεις δείχνουν σχετικά χαμηλά πο-

σοστά. Ποιες είναι οι κύριες αιτίες αυτής της 
κατάστασης; 
Ως γνωστόν, οι δημοσκοπήσεις αποτυπώνουν 
φωτογραφίες της στιγμής. Ο Πρόεδρός μας Νί-
κος Ανδρουλάκης έχει βάλει στόχο το κόμμα μας 
να είναι πρώτο στις επόμενες εκλογές και στηρί-
ζουμε σθεναρά αυτόν τον στόχο. Κατά τη γνώμη 
μου το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής πρέπει το επόμε-

νο διάστημα να διατυπώνει τον λόγο του με υπο-

δειγματική καθαρότητα και να δείχνει τον δρόμο 
προοπτικής και ελπίδας. Στο πλαίσιο αυτό, το 
νέο αφήγημα  που έχει ανάγκη το ΠΑΣΟΚ - Κίνη-

μα Αλλαγής για τον ανθρωποκεντρικό-προοδευ-

τικό μετασχηματισμό της πατρίδας μας πρέπει 
να φθάσει σε κάθε πολίτη και αυτό είναι ευθύνη 
όλων μας.

▶   Πιστεύετε ότι το κόμμα σας για να ανακτή-

σει τη θέση του ως κεντρικός πολιτικός παρά-

γοντας στην Ελλάδα θα πρέπει να αναζητήσει 
νέες πολιτικές κατευθύνσεις και στρατηγικές 

για να ανταγωνιστεί τη σημερινή πολιτική πραγ-

ματικότητα;
Ευθύνη της ηγεσίας μας είναι να ανοίξει τώρα 
με γενναίο τρόπο τον ιδεολογικό διάλογο εντός 
του κόμματος και γιατί όχι, και αυτόν με άλλους 
κοινωνικοπολιτικούς σχηματισμούς με τις ίδιες 
αγωνίες. Καθότι το διακύβευμα των επομένων 
εκλογών, δηλαδή αν η ΝΔ θα ξανακυβερνήσει ή 
όχι, υπερβαίνει κάθε άλλη πολιτική αναγκαιότητα. 
Σε αυτό το πλαίσιο, κάθε στέλεχός μας ιστορι-
κό ή μη, πρέπει να συμβάλλει με τις γνώσεις και 
εμπειρίες του. Η κοινωνία περιμένει λύσεις στα 
προβλήματά της, που δεν μπορεί να δώσει αυτή η 
κυβέρνηση και ιδίως περιμένει να της δοθεί ένας 
σαφής οδικός χάρτης για τις μεγάλες προοδευ-

τικές ανατροπές που πρέπει να κάνουμε. Πρέπει 
δηλαδή τώρα να δημιουργήσουμε τις νέες ισχυ-

ρές κοινωνικές συμμαχίες και πλειοψηφίες που 
θα στείλουν στο περιθώριο τη ΝΔ.

«“Το ΠΑΣΟΚ υπήρξε πάντα το λαϊκό

κόμμα που με διαδοχικές πολιτικές 

επιλογές του  υπηρετούσε μια κοινωνία 

ισότητας, προόδου και ευημερίας»
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Για την νέα του ταινία «Το Μυστικό του Μαγεμένου Φωτός» μίλησε ο Χρήστος Παπαμέτης σε μια εκ 
βαθέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» και την Οικονομική Αναλύτρια 

Δάφνη Γρηγοριάδη.

Χρήστος Παπαμέτης

▶ Τι είναι το «Το Μυστικό του Μαγεμένου Φω-

τός»; 
«Το Μυστικό του Μαγεμένου Φωτός» είναι η πρώ-

τη μεγάλου μήκους Ελληνική Live Action περιπέτεια 
φαντασίας με 3D background γραφικά. Μια ταινία 
μοναδική στο είδος της και πρωτότυπη για τα Ελλη-

νικά δεδομένα. 

▶ Τι είναι το Live Action και ποια η τεχνική δη-

μιουργίας της ταινίας αυτής;
To Live Action είναι όταν οι ηθοποιοί είναι πραγ-

ματικοί και παράγουν δράση. Τώρα εγώ κάνω 
Live Action με Green Screen σε συνδυασμό με 3D 
background γραφικά που σημαίνει ότι οι ηθοποιοί 
παίζουν μπροστά σε πράσινο φόντο, και μετά προ-

σθέτω τρισδιάστατα γραφικά στον ψηφιακό κόσμο 
που έχω σχεδιάσει μέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή. 
Τα ψηφιακά αντικείμενα τα σχεδιάζω από την αρχή 
σε προγράμματα 3D, ενώ κάποια είναι πραγματικά 
και πρέπει να τα κάνω μίξη με τα ψηφιακά. Είναι 
ένας δύσκολος και πολύπλοκος συνδυασμός, με 
πολλές ώρες rendering που τον βλέπουμε μόνο σε 
ταινίες του Hollywood, αλλά το αποτέλεσμα είναι 
θεαματικό και μαγικό. Την μουσική και τον ηχητικό 
σχεδιασμό ολόκληρης της ταινίας την υπογράφει, 
αδερφός μου Θοδωρής Παπαμέτης (Μουσικός και 
Ηχολήπτης). 

▶ Ποια είναι η υπόθεση της ταινίας «Το Μυστι-
κό του Μαγεμένου Φωτός»;
Η ιστορία διαδραματίζεται σε έναν φανταστικό κό-

σμο που έχω σχεδιάσει ο ίδιος και αποτελείτε από 
επτά στοιχεία: Γη, Νερό, Φωτιά, Αέρα, Πάγο, Σκο-

τάδι και Φως. Το καθένα αντιπροσωπεύει και μια 
ξεχωριστή φυλή.  Μετά  από έναν μεγάλο αρχαίο 
καταστροφικό πόλεμο ο κόσμος αυτός  χωρίζεται 
σε τρείς διαφορετικές παράλληλες διαστάσεις, που 
συνδέονται ιδιαίτερα μεταξύ τους. Η κύρια ιστορία 
αφορά στην εύρεση ενός μυστικού αρχαίου αντικει-
μένου που οδηγεί στην αθανασία και αυτό είναι κάτι 
που το διεκδικούν  τόσο οι φωτεινές αλλά τόσο και 
οι σκοτεινές δυνάμεις της ιστορίας. Για να βρουν 
αυτό το αντικείμενο, οι ήρωές μας πρέπει να εξε-

ρευνήσουν πολλά στο παρόν, να ξεκλειδώσουν την 
προφητεία της ιστορίας, να μαζέψουν στοιχεία και 
να τα συνδέσουν με το αρχαίο παρελθόν με τέτοιο 
τρόπο που δεν μπορούν καν να φανταστούν, καθώς 
το μέλλον αλληλοεπιδρά επίσης με έναν ιδιαίτερο 
κβαντικό τρόπο στην ιστορία. Αυτό το ταξίδι δεν 
είναι αυτό που φαίνεται και οι δυνάμεις του καλού 
και του κακού είναι τόσο ισχυρές που στο παρελ-

θόν, όταν αυτές οι δύο ενέργειες συγκρούστηκαν 
μεταξύ τους μέσα από τα αρχαία θρυλικά πλάσματα 
της ιστορίας, ολόκληρος ο κόσμος κατέρρευσε και 
δημιουργήθηκε ξανά από την αρχή έχοντας την ίδια 

 «Εδώ θα πω ότι πρόκειται πραγματικά 

για ένα μικρό θαύμα και άπειρες ώρες 

σκληρής δουλειάς, καθώς με την

βοήθεια πολλών φίλων και 

συνεργατών και με βάση ένα κοινό 

δυνατό όραμα ομάδας καταφέραμε 

όλοι μαζί να ολοκληρώσουμε το 80% 

των γυρισμάτων της ταινίας μέσα στο 

2024 με επαγγελματίες ηθοποιούς.»

η πρώτη ελληνική ταινία  με 3D γραφικά
Δημιουργός ταινίας: «Το Μυστικό του Μαγεμένου Φωτός»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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μοίρα της αναζήτησης του αρχαίου αυτού μυστικού 
αντικειμένου της αθανασίας. Δηλαδή την αιώνια φλό-

γα του μαγεμένου φωτός. Δεν θέλω να αποκαλύψω 
ακόμα ολόκληρη την ιστορία — θέλω να διατηρήσω 
τόσο την έκπληξη όσο και τη μαγεία ζωντανή. Θέλω 
να τη ζήσετε οι ίδιοι με τα μάτια σας στον κινημα-

τογράφο. Ένα είναι βέβαιο: Το αποτέλεσμα θα είναι 
μαγικό — καθώς το σενάριο και την δημιουργία του 

φανταστικού αυτού κόσμου την δουλεύω εδώ και δε-

καπέντε χρόνια, από όταν ακόμα ήμουν στο λύκειο. 
Είναι καρπός αμέτρητων ωρών δημιουργικής δου-

λειάς και αφοσίωσης.

▶ Επομένως, εδώ μιλάμε για κάτι πολύ μεγά-

λο και ιδιαίτερο! Μιλάμε δηλαδή για έναν και-
νούργιο φανταστικό κόσμο φτιαγμένο από την 

αρχή;
Ακριβώς! Αυτός ο κόσμος έχει την δική του μυθο-

λογία, χλωρίδα και πανίδα. Έχει επίσης το δικό του 
χρονοδιάγραμμα (timeline) και το αρχαίο αλφάβητο 
που έχω σχεδιάσει ο ίδιος με ιδιαίτερους κανόνες. 
Ο φανταστικός αυτός κόσμος περιλαμβάνει ποικιλό-

μορφες περιοχές και έμβια όντα — από ανθρώπους 
μέχρι μαγικά πλάσματα, όπως δράκους, γοργόνες 
κλπ. — το καθένα με τη δική του ξεχωριστή ιστορία 
και προέλευση. Ο κύριος σκοπός μου είναι να κάνω 
τον θεατή να ταξιδέψει μέσα σε αυτόν τον νέο μα-

γεμένο κόσμο και να ολοκληρώσω την ιστορία μέσα 
από μια τριλογία.
Τα ονόματα των χαρακτήρων είναι κυρίως συμ-

βολικά. Για παράδειγμα, το όνομα της βασίλισ-

σας του πάγου, Καλλοσάις (Kalosice), συνδυάζει 
την αρχαία ελληνική λέξη «Κάλλος» (η υπέρτατη 
ομορφιά) με τη λέξη «Ice» (Πάγος), δηλαδή «Η 
Όμορφη του Πάγου». Αντίστοιχα, το όνομα του 
παγωμένου βασιλείου Isolice προέρχεται από την 
αγγλική λέξη Isolation (απομόνωση) και τη λέξη 
Ice, καθώς αυτό το βασίλειο επιθυμεί να παραμεί-
νει απομονωμένο από όλα τα υπόλοιπα βασίλεια 
της ιστορίας.
Ένα άλλο παράδειγμα είναι το όνομα του πειρα-

τή Zatime. Όλοι οι χαρακτήρες που προέρχονται 
από το βασίλειο του Νερού έχουν ονόματα που 
ξεκινούν από το γράμμα Z (αναφερόμενοι στην 
Ζianna, την αρχαία μάγισσα του νερού στην ιστο-

ρία). Στην περίπτωση του Zatime όμως, έχουμε 
και τη λέξη Time (Χρόνος), καθώς ο χαρακτήρας 
αυτός είναι άμεσα συνδεδεμένος με τη δύναμη 
του χρόνου.
Εκτός από αυτό όμως, το όνομα του περιέχει και 
το γράμμα A που χωρίζει την λέξη Time από το 
γράμμα Z, Z(A)TIME. Τα γράμματα Α και Ζ είναι 
δύο πολύ δυνατά γράμματα καθώς αποτελούν 
την αρχή και το τέλος του Αγγλικού αλφάβητου 
και είναι η ραχοκοκαλιά αυτού. Επομένως είναι 
δύο πολύ δυνατά γράμματα που διαχειρίζονται 
όλο το Αγγλικό αλφάβητο. Πιο συγκεκριμένα λοι-
πόν, Zatime σημαίνει: «Αυτός που διαχειρίζεται 
(Z), τη δύναμη (A) στον χρόνο (TIME)». Αντίστοι-
χα, ο αδελφός του, Zastone, σημαίνει: «Αυτός 
που διαχειρίζεται (Z), τη δύναμη (A) στην πέτρα 
(STONE)».

▶ Πραγματικά ακούγεται μαγικό. Το κόστος 
όμως μια τέτοιας παραγωγής αγγίζει πάρα 
πολλές χιλιάδες ευρώ. Πώς χρηματοδοτείται 
ένα τέτοιο έργο στην Ελλάδα;  Έχετε ολοκλη-

ρώσει τα γυρίσματα; 
Εδώ θα πω ότι πρόκειται πραγματικά για ένα μικρό 
θαύμα και άπειρες ώρες σκληρής δουλειάς, καθώς 
με την βοήθεια πολλών φίλων και συνεργατών και 
με βάση ένα κοινό δυνατό όραμα ομάδας κατα-

φέραμε όλοι μαζί να ολοκληρώσουμε το 80% των 
γυρισμάτων της ταινίας μέσα στο 2024 με επαγ-

γελματίες ηθοποιούς. Αυτή τη στιγμή τρέχει η pre-
launch σελίδα μας στο Kickstarter (https://www.
kickstarter.com/projects/1326283479/the-magical-
secret-of-the-enchanted-light-a-new-story), όπου 
ο κόσμος μπορεί να εγγραφεί για να ενημερωθεί 
άμεσα μόλις ξεκινήσει η καμπάνια μας. Η ταινία 
βρίσκεται στη φάση προ-παραγωγής. Αν όλα πάνε 
σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα και εξασφαλιστεί 
η απαραίτητη χρηματοδότηση με την βοήθεια του 
κόσμου, στοχεύουμε να την ολοκληρώσουμε στις 
αρχές του 2026. Η στήριξη από το κοινό μέσω του 
Kickstarter θα παίξει καθοριστικό ρόλο στο πόσο 
γρήγορα θα προχωρήσει το project. Σκοπός μας 
είναι να ενεργοποιήσουμε τη δύναμη της κοινό-

τητας και να αποδείξουμε ότι υπάρχει ζήτηση για 
ποιοτικό φανταστικό σινεμά στην Ελλάδα — και 
ναι, πλέον από καθαρά Έλληνες δημιουργούς. 
Στηρίξτε μας και ας γράψουμε όλοι μαζί ιστορία! 
Το μέλλον αυτού του project είναι μεγάλο και μα-

γικό, καθώς έχω στο μυαλό μου δύο ακόμα ταινί-
ες για να ειπωθεί ολόκληρη η βασική ιστορία και 
τέσσερα video games στρατηγικής! Ας ενώσουμε 
τις δυνάμεις μας για να κάνουμε αυτό το όραμα 
πραγματικότητα! Κάνουμε την αρχή και χτίζουμε 
τις υποδομές για έναν καινούργιο επιχειρηματικό 
τομέα στην χώρα.

συΝεΝΤευξη
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 Οπέκέπέ: 
διαχείριση κρίσης με ανασχηματισμό (;) μετά την 

εμπλοκή γαλάζιων μελών της κυβέρνησης
Η αναφορά της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας δεν περιορίζεται μόνο στους δύο πρώην υπουργούς 
Αγροτικής Ανάπτυξης. Υπάρχουν ονόματα και άλλων στελεχών, που έχουν θέση στο κυβερνητικό 

σχήμα.

Έ
χουν φουντώσει τα σενάρια τις τελευταίες 
ώρες και συζητιέται αρκετά στους δημοσι-
ογραφικούς – πολιτικούς διαδρόμους, πως 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης θα 
προχωρήσει σε κινήσεις αλλαγών στο κυ-

βερνητικό σχήμα. Αμέσως μετά την επιστροφή του πρωθυ-

πουργού από τις Βρυξέλλες ξεκινά κύκλος ζυμώσεων για 
το κρίσιμο σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ και της δικογραφίας.
Ο ίδιος έχει ενημερωθεί για το περιεχόμενο της δικογραφίας 
και, όπως διαμηνύεται, οι όποιες αποφάσεις και οι επόμενες 
κινήσεις δεν θα καθυστερήσουν. Στελέχη της κυβέρνησης 
πάντως συνεχίζουν να απαντούν – έως σήμερα Παρασκευή 
– πως ακόμα στην κυβέρνηση δεν έχουν τελειώσει τη μελέτη 
της δικογραφίας.
Με αυτό δηλαδή το επιχείρημα απαντούν στις ερωτήσεις 
πώς θα κινηθεί το Μαξίμου σε αυτές τις αποκαλύψεις (και για 
τον υπουργό Μάκη Βορίδη) όσον αφορά στο ποινικό σκέλος, 
αλλά και στο πολιτικό σκέλος. Ως προς το δεύτερο, μάλιστα, 
φαίνεται το αίτημα να μπαίνει και από βουλευτές της ΝΔ, οι 
οποίοι σέρνονται για λάθη μελών της κυβέρνησης και χωρίς 
πολιτική ευθύνη. Ένας μίνι ανασχηματισμός, λοιπόν, μπορεί 
να αποτελέσει την πρώτη από μία σειρά αμυντικών κινήσεων 
απέναντι στο σκηνικό πολιτικού αδιεξόδου στην κυβέρνηση, 
το οποίο έχει προκαλέσει το περιεχόμενο της δικογραφίας 
για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Όπως επίσης, αποτελεί έναν ελιγμό εν 
μέσω αποκαλυπτικών διαλόγων για το μεγάλο “φαγοπότι”, 
με τη συμμετοχή γαλάζιων στελεχών και βουλευτών.
Η αναφορά της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας δεν περιορίζεται 
μόνο στους δύο πρώην υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης, 
Μάκη Βορίδη (νυν υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής) και 
Λευτέρη Αυγενάκη. Υπάρχουν ονόματα και άλλων στελεχών 
που έχουν θέση στο κυβερνητικό σχήμα, όπως είναι των 
υφυπουργών Διονύση Σταμενίτη, Χρήστου Κέλλα, Τάσου 
Χατζηβασιλείου και του Χρήστου Μπουκώρου. 

Σίριαλ Προανακριτικών με αντικείμενο 
υπουργούς της ΝΔ
Οι εν λόγω αλλαγές, εφόσον γίνουν από τον πρωθυπουργό, 
ίσως είναι μία σταγόνα στον ταραγμένο ωκεανό σκανδάλων 
και της ζημιάς που έχει προκαλέσει το σίριαλ των Προανακρι-

τικών με αντικείμενο υπουργούς της ΝΔ. Ο πρωθυπουργός 
βρίσκεται σήμερα στην Αθήνα, μετά από τα ταξίδια που είχε 
τις προηγούμενες ημέρες για τις Συνόδους του ΝΑΤΟ και 
της ΕΕ, κάνοντας ασκήσεις επί χάρτου. Οι συσκέψεις με στε-

νούς συνεργάτες θα χαράξουν το δρόμο για τις επόμενες 
κινήσεις του Μεγάρου Μαξίμου, με τον μεγάλο προβληματι-
σμό να επικεντρώνεται στο ποινικό θέμα του σκανδάλου και 
στο πώς θα αντιδράσει το Μαξίμου στο ενδεχόμενο σύστα-

σης Εξεταστικής ή Προανακριτικής Επιτροπής. Στο Μαξίμου 
και στο κόμμα βρίσκονται σε κατάσταση αμηχανίας, καθώς η 
ΝΔ σέρνεται από ακόμα ένα σκάνδαλο και οδεύει προς μία 
ακόμα 

Προανακριτική. Προς Προανακριτική 
οδεύει η αντιπολίτευση
Εδώ το ζήτημα είναι ο νυν υπουργός Μάκης Βορίδης, 
καθώς, όπως έγραψε χθες το in, ο ίδιος δεν προτίθεται να 
ακολουθήσει το μοντέλο Μαξίμου όπως συνέβη στα Τέμπη 
και στους πρώην υπουργούς της ΝΔ κ. Κ. Τριαντόπουλο 

και Καραμανλή. Αυτό το ξεκάθαρο μήνυμα του κ. Βορίδη 
– σε συνδυασμό με την πίεση που ασκείται στην κυβέρνη-

ση να αναλάβει την πολιτική, κυρίως, ευθύνη – δημιουργεί 
ασφυξία στην Ηρώδου Αττικού. Ο πρωθυπουργός καλεί-
ται καταρχάς να αποφασίσει πώς θα κινηθεί στο θέμα της 
ευθύνης υπουργών και στη συνέχεια στο ποινικό κομμά-

τι που αφορά την κυβέρνησή του. Ο κ. Βορίδης ξεκαθαρί-
ζει πως δεν διαπραγματεύεται «με κανέναν και για τίποτα», 
στέλνοντας μήνυμα που αφορά την πιθανή παραίτησή του 
και έστειλε σαφές μήνυμα πως «παραλήπτης της στάσης 
του» είναι το Κοινοβούλιο και το τι θα πει η κοινοβουλευ-

τική πλειοψηφία. Από το μέτωπο της αντιπολίτευσης, είναι 
αυξημένες οι πιθανότητες να κατατεθεί αίτημα για σύστα-

ση Προανακριτικής Επιτροπής για τους δύο πρώην υπουρ-

γούς Αγροτικής Ανάπτυξης, τον Μάκη Βορίδη και τον 
Λευτέρη Αυγενάκη. Αυτό το σενάριο απορρίπτει την πιθα-

νότητα η υπόθεση να μείνει στο επίπεδο μίας απλής Εξετα-

στικής. Εκτιμάται δηλαδή πως προκύπτουν ενδείξεις ποινι-
κών ευθυνών.

“

Ο Μητσοτάκης αποφασίζει τις επόμενες κινήσεις και τους 
αντικαταστάτες μετά τις παραιτήσεις Βορίδη και τριών 

υφυπουργών
Ακόμα και μέσα στο Σαββατοκύριακο αναμένεται ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
να καταλήξει στα πρόσωπα τα οποία θα αντικαταστήσουν τον Μάκη Βορί-
δη και τους τρεις υφυπουργούς (Μπουκώρο, Χατζηβασιλείου και Σταμε-

νίτη), οι οποίοι παραιτήθηκαν για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Το ζήτη-

μα της πολιτικής διαχείρισης της υπόθεσης του ΟΠΕΚΕΠΕ ήταν το αντι-
κείμενο σύσκεψης στο Μέγαρο Μαξίμου με την επιστροφή του πρωθυ-

πουργού από τις Βρυξέλλες. Ο πρωθυπουργός πήγε το πρωί της Παρα-

σκευής στο Μαξίμου και συζήτησε το θέμα με τους στενούς συνεργάτες 
του. Στη συνέχεια ειδοποιήθηκαν τα εμπλεκόμενα κυβερνητικά στελέχη να 
μην προβούν σε δημόσιες δηλώσεις και να αναμένουν τις αποφάσεις του 
πρωθυπουργού. Η λογική ήταν ο διαχωρισμός ποινικών και πολιτικών ευθυ-

νών. Ως προς το πρώτο σκέλος, το ποινικό, κυβερνητικά στελέχη τόνιζαν: 
«Χρειάζεται ψυχραιμία. Η εμπειρία των προηγούμενων μηνών, των βιαστι-
κών συμπερασμάτων με διάφορες διαρροές από μία μεγάλη δικογραφία, 
όπως ήταν αυτή για το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών, μας δείχνει ότι δεν 
πρέπει να βιαζόμαστε».Σημείωναν, μάλιστα, πως «όταν μιλάμε για ενδεχό-

μενες ποινικές ευθύνες προσώπων, τότε πρέπει να προσέχουμε πολύ, να 
διαβάζουμε τα στοιχεία, να μη βιαζόμαστε, να δούμε αν αυτά τα στοιχεία 

περιγράφουν κάτι το οποίο έχει μια ποινική απαξία και όταν υπάρχει ξεκά-

θαρη εικόνα, με πολύ μεγάλη προσοχή, τότε θα έχουμε ξεκάθαρη θέση». 
Διευκρίνιζαν, επίσης, πως «κάθε περίπτωση είναι ξεχωριστή», σε σχέση 
με το αν θα ακολουθηθεί μοντέλο Τριαντόπουλου ή κάτι άλλο. Πολιτικά, 
ωστόσο, αναγνώριζαν το πρόβλημα: «Όταν μιλάμε για πολιτική αποτύπω-

ση ενός πολύ σοβαρού ζητήματος, όπως είναι το ζήτημα των αγροτικών 
επιδοτήσεων, τότε δεν κρύβουμε τα λόγια μας. Δεν χρειάζεται να περιμέ-

νουμε. Είναι σαφέστατο ότι αυτό το πράγμα, το οποίο συμβαίνει για δεκα-

ετίες στη χώρα, είναι νοσηρό. Με ευθύνη συνολικά όσων έχουν κυβερ-

νήσει». «Όποιος είναι μέσα στις συνομιλίες δεν σημαίνει ότι παρανόμησε 
κάπου» έλεγαν κυβερνητικές πηγές, και προσέθεταν ότι «αξιολογήθηκαν 
οι πολιτικά προβληματικές συνομιλίες». Στη συνέχεια ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης επικοινώνησε με τον Μάκη Βορίδη, ενώ ο υφυπουργός Γ. Μυλωνά-

κης με τους τρεις υφυπουργούς. Στη συνέχεια τα 4 κυβερνητικά στελέ-

χη και ο Γενικός Γραμματέας Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Γιώρ-

γος Στρατάκος ανακοίνωσαν τις παραιτήσεις τους, οι οποίες έγιναν δεκτές. 
Κυβερνητικά στελέχη σημείωναν ωστόσο πως «παραίτηση δεν σημαίνει και 
αποδοχή των όποιων κατηγοριών».



O 
δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, για την Παγκό-

σμια Ημέρα κατά των Ναρκωτικών και την κατάσταση 

στο κέντρο της Αθήνας

Ένα διαφορετικό βίντεο δημοσίευσε ο δήμαρχος Αθη-

ναίων, Χάρης Δούκας, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέ-

ρα Ναρκωτικών. Ο Χάρης Δούκας βρέθηκε στις περιοχές της Αθήνας 

όπου τοξικοεξαρτημένα άτομα κάνουν χρήση ουσιών και ζουν στον 

δρόμο σε αυτοσχέδιες σκηνές. 

«Η κυβέρνηση έχει ευθύνη να δράσει τώρα», δηλώνει ο δήμαρχος 

Αθηναίων Χάρης Δούκας, σημειώνοντας ότι «στη Μάρνη, την Ιεροθέου 

και τις γύρω πλατείες η εικόνα παραμένει σκληρή: εγκατάλειψη, ναρ-

κωτικά, άνθρωποι που ζουν στον δρόμο. Μια υγειονομική βόμβα που 

δεν χωρά άλλη αδιαφορία». Ο κ. Δούκας σημειώνει ότι ήδη έχει κατα-

θέσει ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης, με τον δήμο Αθηναίων να ζητά 

άμεσες λύσεις, αλλά όχι άλλες δομές στο κέντρο της Αθήνας. 

«Το κέντρο της πόλης δεν μπορεί να είναι αποθήκη ψυχών. Δεν είναι 

ώρα για γενικόλογες εξαγγελίες που παραπέμπουν σε ένα αόριστο αύ-

ριο», καταλήγει ο δήμαρχος Αθηναίων σε δήλωσή του. 

Χάρης Δούκάς 

Το κέντρο της Αθήνας δεν 
μπορεί να είναι αποθήκη ψυχών 
Νά Δράςει τώρά η κύβερΝηςη

Η δήλωση του 
δημάρχου Αθηναίων 
με αφορμή την 
Παγκόσμια Ημέρα 
κατά των Ναρκωτικών

“

Δούκάς γιά τηΝ Πάγκοςμιά ημερά ΠροςφύγώΝ: Χρεος μάς Νά 

κάτάςτηςούμε τηΝ άθηΝά μιά Πολη άΝοιΧτη

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων, ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δού-

κας έκανε την ακόλουθη δήλωση:

«Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων και στεκόμαστε με σεβασμό απέναντι σε εκατομ-

μύρια ανθρώπους που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους. Πίσω 

από κάθε αριθμό, υπάρχει μια ανθρώπινη ιστορία αξιοπρέπειας, αντοχής και ελ-

πίδας.

Ο Αχμέτ που ήρθε από το Αφγανιστάν το 2018 και είναι αποφασισμένος να παλέψει 

για να φτιάξει μία καλύτερη ζωή στη χώρα μας» ανέφερε αρχικά στο μήνυμά του 

ο Χάρης Δούκας και συνέχισε:

«Ο 22χρονος Έσλο από τη Γουινέα που θεωρεί πλέον την Ελλάδα δεύτερο σπίτι 

του και η Γκες που έφυγε από την Ερυθραία πριν 16 χρόνια και πλέον ζει και ερ-

γάζεται στην Ελλάδα μαζί με την 3 μηνών κόρη της.

Tους συνάντησα στο Κέντρο Ένταξης Μεταναστών (ΚΕΜ) του Δήμου μας, το οποίο 

αποτελεί πρότυπο κοινωνικής πολιτικής σε τοπικό επίπεδο.

 Οι front desk υπηρεσίες του ΚΕΜ τον τελευταίο ενάμιση χρόνο εξυπηρέτησαν 

19.000 ραντεβού, ενώ 1.500 παιδιά και νέοι συμμετείχαν στις διαπολιτισμικές 

δράσεις του.

Καθημερινά παρέχει πολύτιμες υπηρεσίες: συμβουλευτική, διερμηνεία, κοινωνική 

και νομική υποστήριξη, διασύνδεση με την εργασία, μαθήματα ελληνικών, αγγλι-

κών και υπολογιστών.

Ειδικά σήμερα που ο πλανήτης μας δοκιμάζεται από εμπόλεμες συγκρούσεις που 

απειλούν να δημιουργήσουν νέα προσφυγικά ρεύματα, είναι χρέος μας να κατα-

στήσουμε την Αθήνα μια πόλη ανοιχτή, ανθρώπινη και φιλόξενη.

Στεκόμαστε δίπλα στους πρόσφυγες, όχι μόνο με λόγια, αλλά με πράξεις.

Η Αθήνα μπορεί και πρέπει να είναι μια πόλη που απαντά στο φόβο με αλληλεγγύη.
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Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ με ειδίκευση στην υδραυλική μηχανική, μεταπτυχιακές σπουδές στην 
περιβαλλοντική διαχείριση υδατικών πόρων από το ΕΜΠ και Υποψήφιος Διδάκτωρ.

Μιλάει στην δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου και τους Atticatimes για τις σημαντικότερες 
παρεμβάσεις επί δημαρχείας Δούκα που βελτίωσαν την καθημερινότητα των Αθηναίων πολιτών, 

για τις καίριες μελέτες που βρίσκονται σε εξέλιξη και θα προσδώσουν στην πόλη ιστορική αξία, για 
τις προσπάθειες που καταβάλλει η δημοτική αρχή για να βελτιώσει τα πεζοδρόμια, τον φωτισμό και 
την οδοποιία, εξηγεί τι είναι είναι η νέα Ομάδα 24ωρης Επέμβασης που ανακοινώθηκε ότι θα ανα-

λάβει δράση και τέλος εξηγεί τι μέτρα θα πάρει ο Δήμος για τον υπερτουρισμό που κατακλύζει αυτή 
την περίοδο την Αθήνα.

Ανδρέασ Γραμματικογιάννησ           

▶ Κύριε Γραμματικογιάννη, ποιος είναι ο απο-

λογισμός της μέχρι τώρα θητείας σας; Ποιες 
θεωρείτε τις σημαντικότερες παρεμβάσεις 
που βελτίωσαν την καθημερινότητα των Αθη-

ναίων;
Από την πρώτη στιγμή αποφασίσαμε να ασχολη-

θούμε με τις γειτονιές της πόλης και να εστιάσουμε 
στην βελτίωση της καθημερινότητας. Ο απολογι-
σμός είναι ενθαρρυντικός γιατί βλέπουμε η προσπά-

θεια σταδιακά να λαμβάνει σάρκα και οστά και μας 
γεμίζει αισιοδοξία. Βασικό μας μέλημα ήταν να εστι-
άσουμε από την πρώτη στιγμή στην βελτίωση της 
λειτουργίας των σχολείων με πάνω από 200 παρεμ-

βάσεις μέχρι σήμερα για να εξασφαλίσουμε ασφα-

λή και λειτουργικά σχολεία. Μόνο το καλοκαίρι που 
διανύουμε δλδ σε δυόμισι μήνες εκτελούμε παρεμ-

βάσεις σε πάνω από 40 σχολεία του δήμου. Μειώ-

σαμε τις βλάβες στον οδοφωτισμό από 7000 που 
παραλάβαμε σε 1200 περίπου με τάσεις περαιτέρω 
μείωσης και βελτιώσαμε τις συνθήκες φωτισμού 
σε πολλές πλατείες που αντιμετώπιζαν πρόβλημα 
(πάρκα Ιλισσίων, Μπέη, Ριζούπολης, πλατείες Κου-

μουνδούρου, Βικτωρίας, Αμερικής κ.α.), έχουν ήδη 
ξεκινήσει και τα έργα αποκατάστασης του φωτι-
σμού στο λόφο του Στρέφη και τοποθετούνται 2000 
προβολείς σε σημεία ειδικού ενδιαφέροντος (σχο-

λεία, εκκλησίες κτλ). Ήδη είναι σε εξέλιξη διαγωνι-
σμοί για την εγκατάσταση 140 σταθμών φόρτισης 

ηλεκτρικών οχημάτων στην πόλη, ενώ προχωράνε 
τα έργα για την εγκατάσταση έξυπνων συστημάτων 
στην πόλη όπως φορτιστές ποδηλάτων, συστήματα 
εξοικονόμησης πόρων στα σχολικά κτίρια, ελέγχου 
πρόσβασης και αστυνόμευσης στο εμπορικό τρίγω-

νο κτλ. Ακολουθούμε ένα μακροπρόθεσμο στρα-

τηγικό σχεδιασμό που θα αντέχει τον χρόνο και τις 
αλλαγές διοικήσεων με προσήλωση και βασικούς 
άξονες, την ανθεκτικότητα των υποδομών, την προ-

σαρμογή στις νέες κλιματικές συνθήκες και την φιλι-
κότητα στους κατοίκους και τους επισκέπτες. 

▶ Ποιες μελέτες βρίσκονται σε εξέλιξη για 
την ανάπλαση περιοχών της Αθήνας και την 
ενεργειακή αναβάθμιση δημοτικών κτιρίων; 
Υπάρχουν σχέδια για την αναβίωση εμβλημα-

τικών ακινήτων με ιστορική ή αρχιτεκτονική 
αξία;
Πρωταρχικός στόχος είναι η μείωση του ενερ-

γειακού αποτυπώματος και η ανάδειξη 
εμβληματικών κτιρίων του δήμου που 
αποτελούν τοπόσημα για την πόλη. Το 
επόμενο διάστημα ξεκινάνε εργασίες 
ενεργειακής αναβάθμισης σε δυο 
κτίρια του δήμου (Αθηνάς 16 και Λι-
οσίων 22) ενώ εκπονούνται μελέτες 
για ενεργειακές αναβαθμίσεις σε 
σχολεία του δήμου (συνολικά άνω 
των 20, για παράδειγμα το σχολείο 
Πικιώνη στην Σίνα κ.α.) με εξασφα-

λισμένη χρηματοδότηση 16 εκατομ-

μυρίων από την ΟΧΕ. Παράλληλα 
σταδιακά ολοκληρώνονται μελέτες 
για την ανάδειξη σημαντικών κτιρίων 
του δήμου με σημαντικότερα από 
αυτά την Βαρβάκειο, την οικία Δου-

ρούτη στο Μεταξουργείο, την βίλα 
Κλωναρίδη στην Πατησίων, το θέα-

τρο του Τσίλλερ εντός των εγκαταστά-

σεων του ΚΥΑΔΑ στην Πειραιώς, 
το παλιό βρεφοκο-

μείο στην Κου-

μουνδούρου, 
την οικία Μπί-
ρη κτλ. 

Σε κάθε περίπτωση ειδική μνεία πρέπει να γίνει στην 
μεγάλη ανάπλαση που λαμβάνει χώρα αυτή τη στιγ-

μή στην περιοχή του Ελαιώνα όπου 220 στρ μετα-

τρέπονται από σκουπιδότοπο σε πρότυπο πάρκο. 
Την ίδια στιγμή προχωράμε σε αναπλάσεις σε πολ-

λές περιοχές ενώ εκπονούμε μελέτες για πεζοδρο-

μήσεις σε πάνω από 40 σημεία της πόλης. 

▶ Έχετε προχωρήσει σε εκτεταμένες παρεμ-

βάσεις σε πεζοδρόμια, φωτισμό και οδοποι-
ία. Πώς επιλέγονται οι περιοχές παρέμβασης 
και πώς αξιολογείτε την αποτελεσματικότητα 
αυτών των έργων στην αστική εμπειρία των 
κατοίκων και επισκεπτών;
Προσπαθούμε να καλύψουμε τις ανάγκες στο σύνο-

λο και των 7 κοινοτήτων ωστόσο κάθε περιοχή έχει 
τις ιδιαιτερότητες της. Για παράδειγμα με χρήση 
ψηφιακών τεχνολογιών έχουμε στην διάθεση μας 

τις περιοχές με την μεγαλύτερη θερμική επιβά-

ρυνση και κατευθύνουμε προς εκεί τις 
αντίστοιχες δράσεις (νέες ασφαλ-

τοστρώσεις με χρήση τροποποι-
ημένης ασφάλτου για μείωση 
της θερμοκρασίας, γραμμικά 
πάρκα, σκιάσεις, μικροδάση, 
ψυχρά υλικά στα πεζοδρόμια 
κτλ). 
Σημαντικό ρόλο παίζει η φθο-

ρά των υποδομών και η επι-
κινδυνότητα που αυτή έχει για 
τους πολίτες. Εκτός από αυτό 
όμως λαμβάνουμε υπόψη την 
σημασία και τις επιπτώσεις των 
περιοχών παρέμβασης για την 

γενικότερη κυκλοφορία και την 
εξυπηρέτηση ευρύτερων περιο-

χών, και προτεραιοποιούμε τα ση-

μεία εκείνα που λειτουργούν υπερτο-

πικά και όπου οι παρεμβάσεις μας 
έχουν το μεγαλύτερο δυνατό 

όφελος.  Στην παραπάνω λογι-
κή έχουμε ήδη αναβαθμίσει 

15.000 τ.μ. πεζοδρομίων 
και έχουμε τοποθετή-

σει 200 νέες ράμπες 

 «Η αξιολόγηση της αποτελεσματικότη-

τας των παρεμβάσεών μας γίνεται εξε-

τάζοντας ένα πλήθος ποιοτικών αλλά 

και ποσοτικών παραγόντων, όπως η 

βελτίωση της προσβασιμότητας και της 

κινητικότητας των πολιτών, συμπερι-

λαμβανομένων των ΑΜΕΑ»

«πρωταρχικός στόχος είναι η μείωση του ενεργειακού 
αποτυπώματος και η ανάδειξη εμβληματικών κτιρίων 
του δήμου που αποτελούν τοπόσημα για την πόλη»

Αντιδήμαρχος Υποδομών του Δήμου Αθηναίων.

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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ΑΜΕΑ, δηλαδή περίπου μια ράμπα ανά δύο ημέρες.
Σήμερα κατασκευάζουμε πεζοδρόμια στην οδό Αν-

θέων, γύρω από το Μουσικό Σχολείο όπου μάλιστα 
δεν υπήρχαν καθόλου, στην οδό Πρατίνου στο Πα-

γκράτι, γύρω από την πλατεία Καρύτση και αλλού 
και ακολουθούν έργα πάνω από 45 εκατ ευρώ για 
πεζοδρόμια, ασφαλτοστρώσεις και έξυπνες διαβά-

σεις σε σχολεία. 
Ιδιαίτερα θετική ανταπόκριση έχει και το πρόγραμ-

μα που εξελίσσεται κόστους 4 εκατ. Ευρώ για την 
κατεδάφιση επικινδύνως ετοιμόρροπων κτιρίων στο 
δήμο, όπου αναμένουμε το επόμενο διάστημα να γί-
νουν πάνω από 70 κατεδαφίσεις. Άλλη μια προσπά-

θεια που εξελίσσεται αυτή τη στιγμή είναι η ψηφιακή 
χαρτογράφηση των εμποδίων επί των πεζοδρομίων 
(αυθαίρετες κατασκευές, παλιοί τηλεφωνικοί θάλα-

μοι κτλ) ώστε αυτά να ομαδοποιηθούν και να απο-

μακρυνθούν με στόχο την βελτίωση της προσβασι-
μότητας. 
Η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των παρεμ-

βάσεών μας γίνεται εξετάζοντας ένα πλήθος ποιοτι-
κών αλλά και ποσοτικών παραγόντων, όπως η βελ-

τίωση της προσβασιμότητας και της κινητικότητας 
των πολιτών, συμπεριλαμβανομένων των ΑΜΕΑ, η 
μείωση ατυχημάτων, η αύξηση της χρήσης του δη-

μόσιου χώρου, καθώς και η μείωση του αριθμού των 
αιτημάτων που δεχόμαστε από πολίτες για αποκατά-

σταση των υποδομών.
Πολλές μικρές παρεμβάσεις που αποτελούν τον πυ-

ρήνα της δημοτικής προσπάθειας για επεμβάσεις 
ουσίας στην πόλη που αλλάζουν την καθημερινότη-

τα και ήδη έχουν θετική αποδοχή από τους πολίτες. 

▶  Τι είναι η νέα Ομάδα 24ωρης Επέμβασης 
που ανακοινώσατε; Ποια θα είναι η αποστολή 
της και πώς θα ενισχύσει την άμεση αντιμετώ-

πιση προβλημάτων;

Προβλέπονται δυο ομάδες ταχείας επέμβασης. 
Μια που αφορά σχολεία και αφορά την ανάπτυ-

ξη συνεργείων με οχήματα για την άμεση επέμ-

βαση σε σχολικές υποδομές ώστε να επιλύονται 
προβλήματα που σήμερα καθυστερούν και μια 
αντίστοιχη 24ωρης λειτουργίας που θα κινείται 
στους δρόμους της πόλης και θα επεμβαίνει για 
την καταγραφή προβλημάτων στο οδικό δίκτυο 
και την επίλυση τους (λακούβες στο οδόστρω-

μα, καθαρισμός σήμανσης, επισκευές σε πεζο-

δρόμια κτλ)
Είναι εξαιρετικά σημαντικό για τους πολίτες να έχουν 
άμεση και αποτελεσματική ανταπόκριση στα επείγο-

ντα ζητήματα που δημιουργούνται κάθε μέρα και οι 
ομάδες αυτές θα αποτελέσουν την δύναμη πρώτης 
επέμβασης για να νοιώθουν οι πολίτες την παρουσία 
του δήμου συνέχεια δίπλα τους. 

▶Ο υπερτουρισμός, ειδικά τους καλοκαιρινούς 
μήνες, επιβαρύνει τις υποδομές της Αθήνας. 
Πώς σχεδιάζει η δημοτική αρχή να ανταποκρι-
θεί σε αυτή την πρόκληση, διατηρώντας την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων;
Η Αθήνα ήταν ο πρώτος δήμος της Ελλάδας που 
παρουσίασε τέλη του 2024 την μελέτη φέρουσας 
τουριστικής ικανότητας Από τη μελέτη προκύπτει 
ότι η Αθήνα παρουσιάζει μια «τουριστική ευθραυ-

στότητα» και μια ευαισθησία στην πίεση των υποδο-

μών της από την άνοδο του τουρισμού τα τελευταία 
χρόνια. Ως εκ τούτου εστιάζουμε σε παρεμβάσεις 
που κάνουν την Αθήνα πιο φιλική στους τουρίστες 
και πιο ανθρώπινη για τους πολίτες της. Ενδεικτικά 
αναφέρεται η νέα κανονιστική για τα πατίνια που θα 
τεθεί σε λειτουργία το καλοκαίρι και θα θέτει κανό-

νες στην χρήση τους, η ρύθμιση στάθμευσης των 
τουριστικών λεωφορείων για να μην επιβαρύνουν 
την κυκλοφορία τις ώρες αιχμής, η δημιουργία προ-

σβάσιμων διαδρομών μεταξύ σημείων ενδιαφέρο-

ντος κτλ
Στην ίδια λογική ιδρύθηκε ομάδα εργασίας (task 
force) για την ανάδειξη και προστασία του ιστορι-
κού κέντρου. Στο πλαίσιο της ρητής δέσμευσης του 
Δήμου Αθηναίων για την διαφύλαξη του ιστορικού 
χαρακτήρα του κέντρου της πόλης και ιδίως της πε-

ριοχής της Πλάκας, γίνονται συνεχείς έλεγχοι σχετι-
κά με την τήρηση των χρήσεων γης και ειδικότερα 
των ταρατσών και των ορίων της ηχορύπανσης και 
παρακολουθείται στενά η λειτουργία της βραχυχρό-

νιας μίσθωσης.
Επιπλέον, ιδρύθηκε Γραφείο Ιστορικού Κέντρου στο 
γραφείο της Δημοτικής Αστυνομίας στην πλατεία 
της Βαρβακείου Αγοράς, όπου θα εδρεύει η Ομάδα 
Εργασίας. Εκεί, θα μπορούν οι πολίτες να καταθέ-

τουν καταγγελίες και να αναφέρουν προβλήματα 
που έχουν εντοπίσει, που αφορούν στο ιστορικό 
κέντρο, προκειμένου να δρομολογείται η επίλυσή 
τους.
Ήδη ο δήμος επενδύει τόσο στην δημιουργία πο-

δηλατοδρόμων όσο και στην δημιουργία δημοτικής 
συγκοινωνίας για την δημιουργία εναλλακτικών μέ-

σων για την μετακίνηση στην πόλη ώστε να γίνει η 
βέλτιστη δυνατή διαχείριση των πιέσεων που δη-

μιουργεί η τουριστική κίνηση στην πόλη ιδιαίτερα 
τους καλοκαιρινούς μήνες.  

 «Από την πρώτη στιγμή αποφασίσαμε 

να ασχοληθούμε με τις γειτονιές της 

πόλης και να εστιάσουμε στην βελτίω-

ση της καθημερινότητας»

συΝεΝΤευξη
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ςύγκρουση ίσραήλ – ίράν: 
Οί έπίπΤώςέίς ςΤην έλληνίκη 

ΟίκΟνΟΜίΑ
Η πρόσφατη ανάφλεξη Ισραήλ - Ιράν  έχει ήδη πυροδοτήσει ένα νέο κύμα παγκόσμιας 

οικονομικής αβεβαιότητας παρά την εκεχειρία.

Ο
ι επιπτώσεις δεν είναι μόνο γεωπολι-
τικές ή στρατηγικές, αλλά βαθιά οι-
κονομικές, με εμφανή σημάδια στην 
ενέργεια, στον πληθωρισμό, στη ναυ-

τιλία και στον τουρισμό — κλάδοι ιδι-
αίτερης σημασίας για την Ελλάδα.

Άνοδος τιμών στην ενέργεια και 
πληθωρισμός
Το πρώτο άμεσο αποτέλεσμα της σύγκρουσης 
ήταν η άνοδος των τιμών του πετρελαίου. 
Το πρώτο άμεσο αποτέλεσμα της σύγκρουσης εί-
ναι η άνοδος των τιμών του πετρελαίου, οι οποίες 
ωστόσο, μέχρι στιγμής, διατηρούνται σε σχετικά 
συγκρατημένα επίπεδα λόγω της αυξημένης προ-

σφοράς που αποφάσισε ο ΟΠΕΚ+ τον Μάιο και 
της ανακοίνωσης εκεχειρίας.
Η προληπτική αυτή αύξηση της παραγωγής, κυρί-
ως από τη Σαουδική Αραβία φαίνεται να λειτουρ-

γεί προσωρινά ως «ανάχωμα» στην εκτίναξη των 
τιμών, συγκρατώντας το Brent κοντά στα 80 δο-

λάρια ανά βαρέλι. Ωστόσο, σε περίπτωση που η 
σύγκρουση επεκταθεί ή διαταραχθεί η ροή μέσω 
των Στενών του Ορμούζ, όπου διέρχεται σχεδόν 
το ένα πέμπτο του παγκόσμιου εμπορίου πετρε-

λαίου, τότε η ισορροπία αυτή είναι εύθραυστη . Σε 
τέτοιο σενάριο, η τιμή μπορεί να υπερβεί τα 100–
120 δολάρια ανά βαρέλι, με αλυσιδωτές συνέπειες 
σε μεταφορές, βιομηχανία και καταναλωτές.
Αξίζει να σημειωθεί ότι πριν την εμπλοκή των ΗΠΑ, 
η κίνηση των πλοίων στο κρίσιμο πέρασμα των 
Στενών του Ορμούζ είχε μειωθεί κατά 30%.
Η αύξηση της αβεβαιότητας έχει άμεσο αντίκτυπο 
στον πληθωρισμό, καθώς επηρεάζει καθοριστικά 
το κόστος παραγωγής και μεταφοράς. Το σοκ 
αναμένεται να είναι εντονότερο στις οικονομίες 
που εξαρτώνται ενεργειακά από εισαγωγές.

Επιπτώσεις στην ελληνική οικονομία 
και ιδιαίτερα στον τουρισμό
Για την Ελλάδα, η συγκυρία είναι ιδιαίτερα ευαί-
σθητη, καθώς βρισκόμαστε στην καρδιά της του-

ριστικής σεζόν. Οι συνέπειες αγγίζουν άμεσα τον 
ξενοδοχειακό κλάδο, τόσο εξαιτίας της αύξησης 
του ενεργειακού κόστους όσο και λόγω των γεω-

πολιτικών εξελίξεων. Πολλά ξενοδοχεία στη χώρα 
ανήκουν σε ισραηλινών συμφερόντων ομίλους 
ή φιλοξενούν Ισραηλινούς τουρίστες, κυρίως σε 
προορισμούς όπως η Αθήνα, η Ρόδος, η Κρήτη και 
η Χαλκιδική.

Αύξηση μεταφορικού κόστους και 
ανατιμήσεις αγαθών
Η ελληνική οικονομία πλήττεται έμμεσα και από 
την αναστάτωση στον ναυτιλιακό τομέα. Οι ναύλοι 
έχουν ήδη αυξηθεί, ενώ τα ασφάλιστρα κινδύνου 
για πλοία που διέρχονται από περιοχές υψηλής 
επικινδυνότητας έχουν εκτιναχθεί. Αυτό μεταφρά-

ζεται σε αυξημένο μεταφορικό κόστος, το οποίο 
μετακυλίεται στην τελική τιμή των εισαγόμενων 
προϊόντων.
Ειδικότερα, αγαθά που εξαρτώνται άμεσα από την 
τιμή του πετρελαίου —όπως τα πλαστικά, τα χημι-
κά και τα φυτοφάρμακα— θα δουν τις σημαντικό-

τερες ανατιμήσεις. 
Οι κλάδοι που βασίζονται σε αυτές τις πρώτες 
ύλες, όπως η αγροτική παραγωγή, η μεταποίη-

ση και η συσκευασία, αντιμετωπίζουν αυξημένες 
προκλήσεις, ενώ οι επιχειρήσεις που δραστηριο-

ποιούνται στον τομέα των εισαγωγών θα πρέπει να 
επανεκτιμήσουν τη στρατηγική τιμολόγησης και 
προμηθειών τους.

Αβεβαιότητα στις αγορές και 
επενδυτική συγκράτηση
Η σύγκρουση έχει επίσης προκαλέσει έντονη νευ-

ρικότητα στις αγορές ενώ παρατηρείται επενδυτι-
κή μετατόπιση προς «ασφαλή καταφύγια» όπως 
ο χρυσός. Για τις ελληνικές επιχειρήσεις και τους 
επενδυτές, η αβεβαιότητα αυτή συνεπάγεται επι-
φυλακτικότητα για νέα επενδυτικά ανοίγματα, ει-
δικά σε κλάδους υψηλού κόστους ή χαμηλής προ-

βλεψιμότητας.
Σε επίπεδο μακροοικονομικής πολιτικής, το 
υπουργείο Οικονομικών και η Τράπεζα της Ελλά-

δος παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις, καθώς 
ενδεχόμενη επιδείνωση της κρίσης θα μπορούσε 
να μεταβάλει τις προβλέψεις για τον ρυθμό ανά-

πτυξης και τον πληθωρισμό του 2025.
Η σύγκρουση Ισραήλ – Ιράν αποτελεί ένα χαρα-

κτηριστικό παράδειγμα του πώς οι γεωπολιτικές 
εντάσεις μεταφράζονται σε παγκόσμιες οικονομι-
κές αναταράξεις. Η Ελλάδα, αν και γεωγραφικά 
εκτός της άμεσης ζώνης σύγκρουσης, υφίσταται 
σημαντικές έμμεσες επιπτώσεις. Ο τουρισμός 
πλήττεται, το κόστος μεταφορών αυξάνεται, οι 
τιμές πρώτων υλών και αγαθών ανεβαίνουν, και ο 
πληθωρισμός ενισχύεται.
Σε ένα περιβάλλον αβεβαιότητας, οι επιχειρήσεις 
καλούνται να δείξουν ανθεκτικότητα και ευελιξία. 
Η παρακολούθηση των γεωπολιτικών εξελίξεων 
και η ανάληψη προληπτικών δράσεων —όπως η 
διαφοροποίηση προμηθευτών και η ενίσχυση της 
ενεργειακής αποδοτικότητας— θα αποτελέσουν 
κρίσιμα εργαλεία προσαρμογής. Το επόμενο διά-

στημα θα είναι καθοριστικό για το αν η σύγκρουση 
θα αποκλιμακωθεί ή θα κλιμακωθεί περαιτέρω, με 
ευρύτερες επιπτώσεις για την ελληνική και παγκό-

σμια οικονομία.
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 Ο μεθοδικός κυριάκος πιερρακάκης 
 Για την τωρινή κυβέρνηση αποτελεί στοίχημα από την πρώτη ημέρα της θητείας της και 

πλέον μονόδρομος στον δρόμο προς τις κάλπες 

Τ
ο να λύνεις προβλήματα της καθημερινό-

τητας είναι εύκολο να το λες και δύσκολο 
να το κάνεις. Για την τωρινή κυβέρνηση 
αποτελεί στοίχημα από την πρώτη ημέρα 
της θητείας της και πλέον μονόδρομος 

στον δρόμο προς τις κάλπες.
Η πρόσφατη ανακοίνωση της διανομής κατ’ οίκον 
φαρμάκων υψηλού κόστους δεν ήταν εύκολη 
εξίσωση αλλά για ακόμα μια φορά Κυριάκος Πιερ-

ρακάκης και Άδωνις Γεωργιάδης ένωσαν τις δυνά-

μεις τους και έκαναν το εγχείρημα να «τρεξει».
Ο ταμίας του κράτους Κυριάκος Πιερρακά-

κης άλλωστε έχει αποδείξει από την περίοδο της 
πανδημίας στην θητεία του στο υπουργείο Ψηφι-
ακής Διακυβέρνησης με το gov.gr ότι μπορεί να 
υπερπηδά εμπόδια και από τα λόγια να περνά στα 
έργα.
Έτσι φτάσαμε σε τρία νέα μέτρα — 30 εκατ. ευρώ 
για τα διαγνωστικά κέντρα, 12 εκατ. ευρώ για τα 
φαρμακεία που θα διανέμουν φάρμακα υψηλού 
κόστους και κατάργηση του 0,8% που επιβάρυ-

νε τους φαρμακοποιούς. Όπως λένε εκείνοι που 
ξέρουν ο Πιερρακάκης ο οποίος φημίζεται για την 
μεθοδικότητά του έψαξε και βρήκε ότι επί ΣΥΡΙΖΑ 
είχαν συμπεριληφθεί με μια απόφαση 190 επιπλέ-

ον εξετάσεις στα διαγνωστικά που καλύπτονταν 
από τον ΕΟΠΥΥ αλλά χωρίς να προβλεφθεί επιπλέ-

ον κονδύλι.Και παρά τα όσα λένε στην αντιπολί-
τευση περί χρηματοδότησης των διαγνωστικών η 
αλήθεια είναι αλλού. Για να μπορέσουν να εξυπη-

ρετούν απρόσκοπτα τους ασφαλισμένους στηρίζε-

ται με τα 30 εκατομμύρια ευρώ ο ΕΟΠΥΥ για να 
καλυφθεί το παλιό χρέος που συσσωρεύθηκε αλλά 
και να μπορούν να εξυπηρετούν τα διαγνωστικά 
τους πολίτες. Τόσο απλά.

πιερρακάκης: η λογική της δέθ είναι άθικτη – ςτόχος η ελάφρυνση για όσους έχουν 
δανειστεί σε ελβετικό φράγκο

Συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης παραχώρη-

σε ο Κυριάκος Πιερρακάκης, στον ΣΚΑΪ, την 
Τετάρτη, αναφερόμενος, μεταξύ άλλων, στο 
ψηφιακό πελατολόγιο, το στεγαστικό, τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, αλλά και τη Μέση Ανατολή.
“Η ελληνική οικονομία προσέρχεται στην 
αντιμετώπιση της όποιας κρίσης σε συνθή-

κες αυξημένης ανθεκτικότητας. Η λογική 
της ΔΕΘ είναι άθικτη. Έχουμε σχεδιάσει τα 
μέτρα με όρους αναπτυξιακής στήριξης της 
οικονομίας και όχι παροχών”, διαβεβαίωσε.
Ο Υπουργός επεσήμανε ότι τα μέτρα που θα 
ανακοινώσει ο Πρωθυπουργός στη ΔΕΘ θα 
είναι στοχευμένα στην αφαίρεση βαρών από 
τη μεσαία τάξη. “Ενώ βλέπουμε σε διάφορα 
σημεία του κόσμου να υπάρχει αβεβαιότητα 
και αστάθεια, η Ελλάδα είναι φάρος σταθερό-

τητας”, είπε χαρακτηριστικά ο κ. Πιερρακάκης.

Ψηφιακό πελατολόγιο – Το μέτρο 
εφαρμόζεται ήδη
“Το ψηφιακό είναι το αντίθετο του τεκμαρτού”, 
είπε ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-

νομικών. “Ποια είναι η λογική του τεκμαρτού; 
Βάζω ένα κριτήριο γιατί κάποια πράγματα δεν 
μπορώ να τα υπολογίσω στο πεδίο. Το ψηφια-

κό έρχεται να τα υπολογίσει στο πεδίο. Και θα 
πληρώνεις ακριβώς αυτό που σου αναλογεί. 
Δεν θα πληρώνεις παραπάνω. Είναι άδικο να 
πληρώνεις παραπάνω. Αλλά δεν μπορείς και να 
πληρώνεις λιγότερο”. Το ψηφιακό πελατολόγιο 
είναι ένα από τα νέα συστήματα που εγκαθίστα-

νται στην κατεύθυνση του φορολογικού εξορ-

θολογισμού και της μείωσης της φοροδιαφυ-

γής. “Μακριά από εμένα η λογική του να κουνά-

με το δάχτυλο στην κοινωνία. Πρέπει να δίνου-

με το χέρι. Αλλά σε κάποια πράγματα πρέπει 
να κινηθούμε γρήγορα”, είπε χαρακτηριστικά ο 
Υπουργός. “Το ψηφιακό πελατολόγιο θα εφαρ-

μοστεί”, ανέφερε ο κ. Πιερρακάκης και παρέθε-

σε συγκεκριμένα στοιχεία:
Ειδικότερα, μέσα σε δύο μήνες καταγράφη-

καν:
-185.000 κινήσεις (είσοδοι – έξοδοι οχημά-

των)
-4.000 συνεργεία και πάρκινγκ έχουν εγκα-

ταστήσει το σύστημα
-1.100 γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων
Τα ψηφιακά τιμολόγια εκδίδονται από τα 
ERP λογισμικά συστήματα των επιχειρήσε-

ων, από την web εφαρμογή της ΑΑΔΕ, ενώ 
σύντομα – για τη μεγαλύτερη διευκόλυνση 
των επαγγελματιών – θα είναι διαθέσιμη και 
μία εφαρμογή για κινητά.
“Στόχος μας είναι η ψηφιοποίηση της οικο-

νομίας και η πάταξη της φοροδιαφυγής. 
Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να μειώσουμε 
περαιτέρω φόρους και να στηρίξουμε την 
οικονομία. Οτιδήποτε άλλο θα ήταν φορολο-

γικά άδικο”, κατέληξε ο Υπουργός.

Στόχος η ελάφρυνση για όσους έχουν 
δανειστεί σε ελβετικό φράγκο
Σύντομα, σε συνεργασία με την Τράπεζα 

της Ελλάδος και τις τράπεζες, αναμένεται 
να υπάρξει μια λύση για την ελάφρυνση του 
κόστους όσων έχουν δανειστεί σε ελβετικό 
φράγκο. Τα πιθανά σενάρια που μελετά ήδη 
το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-

νομικών λαμβάνουν υπόψη όλες τις παρα-

μέτρους (ισοτιμία, τιτλοποιήσεις “Ηρακλής”, 
δάνεια που ήδη εξυπηρετούνται ή έχουν μετα-

τραπεί σε ευρώ), προκειμένου να εξασφαλι-
στεί η δέουσα ισορροπία.
“Θα υπάρξει μια λύση, θα υπάρξει έμφα-

ση στον εξωδικαστικό μηχανισμό στο πλαί-
σιο αυτής της λύσης. Αλλά, εγώ θα σας πω, 
όχι μόνο. Ο στόχος μας είναι να μπορέσου-

με, να είμαστε σε θέση να την παρουσιάσουμε 
σύντομα. Και όλο αυτό θα γίνει σε συνεργα-

σία με την Τράπεζα της Ελλάδος, γιατί πρέπει 
πάντοτε να διασφαλίζεται και το πρόγραμμα 
“Ηρακλής” για τα κόκκινα δάνεια και η ευστά-

θεια του τραπεζικού συστήματος. Όμως νομί-
ζω ότι είμαστε σε θέση να προχωρήσουμε”, 
είπε χαρακτηριστικά ο Υπουργός.

Στεγαστικό
Ο κ. Πιερρακάκης δήλωσε ότι το οικονομικό 
επιτελείο της κυβέρνησης προετοιμάζει μια 
σειρά από προτάσεις που θα δημιουργήσουν 
ένα “θετικό σοκ προσφοράς” για να “δούμε 
περισσότερα σπίτια στην αγορά”, επισημαίνο-

ντας για άλλη μία φορά ότι οι επίσημες ανακοι-
νώσεις θα γίνουν στη ΔΕΘ από τον Πρωθυ-

πουργό.
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νομική... τρικλοποδιά στους δημιουργούς 
deepfake - Τι σχεδιάζει η δανία

Στον περιορισμό στη δημιουργία και τη διάδοση deepfake 
φωτογραφιών και ηχητικών ντοκουμέντων στοχεύει η Δανία, 
κατοχυρώνοντας με νομοσχέδιο στα θιγόμενα πρόσωπα 

που αποτυπώνονται το δικαίωμα να ζητούν αποζημίωση από 
τους δημιουργούς, εάν δεν έχουν λάβει συγκατάθεση.

Αλλάζοντας τη νομοθεσία περί πνευματικών 
δικαιωμάτων, σκοπός είναι να διασφαλιστεί ότι 
όλοι έχουν το δικαίωμα στο σώμα, τα χαρακτη-

ριστικά του προσώπου και τη φωνή τους, σύμ-

φωνα με τον Guardian.

Ο πρώτος νόμος στην Ευρώπη
Ειδικότερα, η κυβέρνηση της Δανίας ανακοίνω-

σε την Πέμπτη (27/6) ότι θα ενισχύσει την προ-

στασία της ταυτότητας των ανθρώπων. Πρόκει-
ται για τον πρώτο νόμο που επιδιώκει να προβεί 
σε αυτή την κίνηση στην Ευρώπη.
Έχοντας εξασφαλίσει ευρεία διακομματική 
συμφωνία, το υπουργείο πολιτισμού σχεδιάζει 
να υποβάλει πρόταση τροποποίησης του ισχύο-

ντος νόμου για διαβούλευση πριν από τις καλο-

καιρινές διακοπές και στη συνέχεια να υποβάλει 
την τροπολογία το φθινόπωρο.
Ως deepfake στο νομοσχέδιο ορίζεται μία πολύ 
ρεαλιστική ψηφιακή αναπαράσταση ενός ατό-

μου, συμπεριλαμβανομένης της εμφάνισης και 
της φωνής του.

 «Σαφές μήνυμα»
Ο υπουργός Πολιτισμού της Δανίας, Γιάκομπ 
Ένγκελ-Σμιτ, δήλωσε στην εφημερίδα Guardian 
πως «με το νομοσχέδιο αυτό στέλνουμε ένα σα-

φές μήνυμα ότι ο καθένας έχει το δικαίωμα στο 
σώμα, τη φωνή του και στα χαρακτηριστικά του 
προσώπου του, κάτι που προφανώς δεν είναι ο 
τρόπος με τον οποίο ο ισχύων νόμος προστα-

τεύει τους ανθρώπους από την παραγωγική τε-

χνητή νοημοσύνη».
Πρόσθεσε: «Οι άνθρωποι μπορούν να περά-

σουν από το ψηφιακό φωτοτυπικό μηχάνημα 
και να χρησιμοποιηθούν λανθασμένα για κάθε 
είδους σκοπούς και δεν είμαι διατεθειμένος να 
το δεχτώ αυτό».
Η κίνηση, η οποία πιστεύεται ότι έχει την υπο-

στήριξη εννέα στους 10 βουλευτές, έρχεται εν 
μέσω της ραγδαία αναπτυσσόμενης τεχνολογί-

ας τεχνητής νοημοσύνης που έχει καταστήσει 
ευκολότερη από ποτέ τη δημιουργία μιας πει-
στικής ψεύτικης εικόνας, βίντεο ή ήχου για τη μί-
μηση των χαρακτηριστικών ενός άλλου ατόμου.
Οι αλλαγές στη νομοθεσία περί πνευματικών δι-
καιωμάτων, μόλις εγκριθούν, θα δώσουν στους 
ανθρώπους το δικαίωμα να απαιτήσουν από 
τις διαδικτυακές πλατφόρμες να αφαιρέσουν 
τέτοιο περιεχόμενο εάν κοινοποιείται χωρίς συ-

γκατάθεση.
Θα περιλαμβάνει επίσης ρήτρα για τις «ρεαλι-
στικές, ψηφιακά δημιουργημένες απομιμήσεις» 
της ερμηνείας ενός καλλιτέχνη χωρίς τη συγκα-

τάθεση. Η παραβίαση των κανόνων αυτών θα 
μπορούσε να ανοίξει τον δρόμο για αποζημιώ-

σεις στα πρόσωπα που αναπαριστώνται.
Ο υπουργός πολιτισμού ελπίζει ότι και άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες θα ακολουθήσουν το παρά-

δειγμα της Δανίας και μάλιστα σχεδιάζει να αξι-
οποιήσει την επερχόμενη προεδρία της Δανίας 
στην ΕΕ για να μοιραστεί τα πλάνα της με τους 
Ευρωπαίους ομολόγους του. 

Αυτιάς σε κομισιόν: 
προστατέψτε 
αγορά και οικονομία 
από παράνομες 
πλατφόρμες 
πώλησης 
προϊόντων
Ο ευρωβουλευτής της Νέας Δημοκρατίας 
Γιώργος Αυτιάς, μετά τις επανειλημμένες 
προειδοποιήσεις της ευρωπαϊκής αγοράς, 
ότι υφίσταται αθέμιτος ανταγωνισμός από 
φορείς εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
ηλεκτρονικές πλατφόρμες που καταστρα-

τηγούν τον ανταγωνισμό στην αγορά και το 
εμπόριο, καλεί την ΕΕ να παρέμβει άμεσα 
πριν είναι αργά.

Η ερώτηση του Γ. Αυτιά προς την 
Κομισιόν έχει ως εξής:               
Η Ευρωπαϊκή αγορά κατακλύζεται από μία 
ταχέως κλιμακούμενη οικονομική στρέ-

βλωση, που θέτει σε κίνδυνο τη βιωσιμό-

τητα των νομοταγών ευρωπαϊκών επιχει-
ρήσεων. Αφορμή  η απειλή  από μεγάλες 
Ασιατικές πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπο-

ρίου με τζίρο, μόνο το 2024, 4,6 δις ευρώ! 
Την ίδια ώρα  ο επικεφαλής της OLAF, Ville 
Itäläι, με σαφή τρόπο τονίζει ότι «κυκλοφο-

ρούν αμφίβολης ποιότητας και επικίνδυνα 
προϊόντα, γι’ αυτό απαιτείται η συστράτευ-

ση όλων προκειμένου να αντιμετωπιστεί το 
πρόβλημα».
Παρά τις επανειλημμένες προειδοποιήσεις 
όλης της Ευρωπαϊκής Αγοράς, Βιομηχανία, 
Εμπόριο κλπ, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει 
εφαρμόσει άμεσα και αποτελεσματικά μέ-

τρα για την αποκατάσταση ισότιμων όρων 
ανταγωνισμού στον τομέα του ηλεκτρονι-
κού εμπορίου.
Κάθε μέρα αδράνειας, οδηγεί σε σοβαρή 
και αυξανόμενη ζημιά στις συμμορφούμε-

νες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Η Επιτροπή 
πρέπει να ενεργήσει τώρα χωρίς καθυστέ-

ρηση. Η αδυναμία της ΕΕ για δίκαιες συν-

θήκες αγοράς αποτελεί άμεση και ευθεία 
απειλή για την εσωτερική αγορά, την  απα-

σχόληση και την οικονομία.  Το τέλος των 
2 ευρώ, που εξετάζει η Κομισιόν είναι εντε-

λώς ανεπαρκές για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος.

Με αυτά τα δεδομένα ερωτάται η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή:
Ποια άμεσα  μέτρα θα λάβετε για την απο-

κατάσταση των ισότιμων όρων ανταγωνι-
σμού;
Πώς θα διασφαλιστεί η αποτελεσματι-
κή επιβολή των τελωνειακών κανονισμών 
ασφάλειας σε προϊόντα ηλεκτρονικού 
εμπορίου εκτός ΕΕ;
Θα αποζημιώσετε επιχειρήσεις και κοινω-

νία για αποδεδειγμένες ζημιές που έχουν 
υποστεί λόγω του αθέμιτου ανταγωνισμού;



Αχαρνές: 
Αναγεννιούνται 
Δυναμώνουν 
Εξελίσσονται 

ΕΝΑ ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΩΝ ΑΧΑΡΝΩΝ
ΜΙΑ ΟΑΣΗ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ

Παρκο 

Αχαρνων



Κυριακή 29 Ιουνίου  2025

34
 www.atticatimes.gr

ασ
τυ

νο
μι

κό

 Αστυνομικός εκτός υπηρεσίας έπιασε 
«πορτοφολά» την ώρα που έκλεβε 

επιβάτη συρμού του Μετρό
 Ο συνεργός του προσποιήθηκε πως του ήρθε τάση 

για εμετό μέσα στον συρμό, δίνοντας την ευκαιρία στον 
33χρονο δράστη να αρπάξει τα χρήματα από το θύμα 

Από ζημιά 635 ευρώ γλίτωσε ένας αστυνομικός 
έναν επιβάτη του συρμού του Μετρό που έπεσε 
θύμα ληστείας από έναν 33χρονο.
Η ληστεία έγινε μέσα σε συρμό του Μετρό 
στον σταθμό «Μέγαρο Μουσικής». Ο συνερ-

γός του, προσποιούμενος πως νιώθει αδια-

θεσία και έχει τάση προς εμετό, έδωσε την 
ευκαιρία στον 33χρονο χιλιανής καταγωγής, 
να αρπάξει τα χρήματα από το θύμα. Κανέ-

νας από τους 2 δεν γνώριζε πως το όλο σκη-

νικό παρακολουθούσε με καχυποψία ο αστυ-

νομικός που βρίσκονταν εκτός υπηρεσίας. 
Ο αστυνομικός ακινητοποίησε αμέσως τον 
33χρονο και ενημέρωσε το Κέντρο Άμεσης 
Δράσης. Στο σημείο μετέβησαν αστυνομικοί 
οι οποίοι οδήγησαν τον 33χρονο στο Τμήμα 
Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Συντάγ-

ματος.
Στην κατοχή του βρέθηκε το χρηματικό ποσό, 
το οποίο δόθηκε πίσω στο θύμα.
Ο συλληφθείς οδηγήθηκε στον αρμόδιο Εισαγ-

γελέα, ενώ ο συνεργός του αναζητείται.

 θεσσαλονίκη: πατέρας 
και γιος χτύπησαν 
δημοτικό υπάλληλο 
σε νεκροταφείο κατά 
τη διάρκεια εκταφής. 
Τον έστειλαν στο 
νοσοκομείο
Πρωτοφανείς σκηνές εκτυλίχθηκαν σε 
νεκροταφείο στη Θεσσαλονίκη, με έναν άνδρα 
και τον γιο του να χτυπούν έναν δημοτικό 
υπάλληλο κατά τη διαδικασία εκταφής γυναίκας.
«Πρωταγωνιστές» του επεισοδίου που 
σημειώθηκε χθες, Πέμπτη (26.06.25) στο 
νεκροταφείο Ευόσμου στη Θεσσαλονίκη, ένας 
48χρονος και ο 30χρονος γιος του, με την εκταφή 
να αφορά στη σύζυγο του πρώτου και μητέρα 
του δεύτερου.
Σύμφωνα με τοπικά μέσα ενημέρωσης, της 
επίθεσης στον 63χρονο δημοτικό υπάλληλο, 
προηγήθηκε διαπληκτισμός μεταξύ των τριών 
ανδρών.
Το θύμα μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο 
Παπαγεωργίου.
Σε βάρος του πατέρα και του γιου σχηματίστηκε 
δικογραφία για επικίνδυνη σωματική βλάβη και 
οδηγούνται στον εισαγγελέα ποινικής δίωξης.

έλλάδα: Μεγάλη μείωση της κατανάλωσης αλκοόλ
Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας από φορείς 
της αγοράς, η κατανάλωση αλκοόλ στα νυχτε-

ρινά κέντρα και εστιατόρια της Αττικής έχει μει-
ωθεί κατά περίπου 30%. Σε αντίθεση με τα κου-

βέρ τα οποία έχουν αυξηθεί κατά 20%. Αυτή η 
πτώση της κατανάλωσης αλκοόλ αποδίδεται κυ-

ρίως στους εντατικούς ελέγχους αλκοτέστ που 
διενεργεί η Τροχαία, οι οποίοι έχουν αυξήσει την 
ευαισθητοποίηση ή τον φόβο των οδηγών. Αναμ-

φίβολα και ο οικονομικός παράγοντας παίζει το 
ρόλο του, με το αλκοόλ σε ένα τραπέζι να καλύ-

πτει περίπου το 40% του κόστους. Η αντιληπτή 
από όλους πλέον, αυξημένη παρουσία της Τρο-

χαίας και οι συχνοί έλεγχοι έχουν οδηγήσει πολ-

λούς να περιορίσουν την κατανάλωση αλκοόλ 
όταν πρόκειται να οδηγήσουν. Αυτό το φαινόμε-

νο έχει άμεσο αντίκτυπο στις επιχειρήσεις εστί-
ασης και διασκέδασης, οι οποίες παρατηρούν 
μείωση στις πωλήσεις αλκοολούχων ποτών.

Ο νέος Κ.Ο.Κ. για το αλκοόλ
Ο νέος Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας φέρνει 
αυστηρότερες ποινές για την οδήγηση υπό 
την επήρεια αλκοόλ, με κλιμακωτές κυρώσεις 
και ποινικές συνέπειες για σοβαρές παραβά-

σεις. Οι μετρήσεις γίνονται είτε σε ποσοστό 
αλκοόλ στο αίμα (g/l) είτε στον εκπνεόμενο 
αέρα (mg/l).
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Φως στα αίτια και τις συνθήκες κάτω από τις οποίες 
σημειώθηκε η άγρια δολοφονία της 51χρονης γυ-

ναίκας στην Αμφιλοχία, από τον 54χρονο κουμπά-

ρο της, ο οποίος στη συνέχεια έβαλε τέλος στη ζωή 
του, προσπαθεί να ρίξει η αστυνομία.
Οι έρευνες των αστυνομικών επικεντρώνονται στα 
κινητά τηλέφωνα του δράστη και του θύματος.

Τα τελευταία λόγια θύτη και θύματος
Σύμφωνα με όσα είπε αυτόπτης μάρτυρας, ο δρά-

στης πλησίασε τη γυναίκα και της είπε «Γιατί μου το 
έκανες αυτό;». Ακολούθως, φέρεται να της άρπαξε 
το κινητό τηλέφωνο και να κατευθύνθηκε προς το 
σπίτι του. Η γυναίκα φώναξε ότι θέλει πίσω το τηλέ-

φωνό της, με εκείνον να της απαντά ότι εάν θέλει να 
τηλεφωνήσει, να το κάνει από το σπίτι της.
Λίγο αργότερα, ο δράστης επέστρεψε οπλισμένος 
και την πυροβόλησε, αφαιρώντας της τη ζωή.

«Ήταν εμμονικός»
Άτομο από το περιβάλλον της 51χρονης γυναίκας 
που δολοφονήθηκε στην Αμφιλοχία, ανέφερε πως 
ο δράστης δεν ήταν καλά ψυχολογικά και πως είχε 
εμμονικές τάσεις. Η ίδια διέψευσε πως δράστης και 
θύμα είχαν σχέση, τονίζοντας πως ο 54χρονος είχε 
εμμονές.
«Δεν ήταν καλά ο άνθρωπος ψυχολογικά. Εγώ δεν 
πιστεύω κάτι τέτοιο, με τίποτα δεν υπήρχε κάτι τέ-

τοιο, αυτός είχε μια εμμονή στο μυαλό του».
«Αυτός είχε μία φάση πάλι με μία τραγουδίστρια 
που δεν είχε σχέση πάλι μαζί της, μια πιτσιρίκα, 
πήγαινε της άνοιγε σαμπάνιες, της πέταγε λου-

λούδια και αυτά. Μετά αυτή μόλις παντρεύτηκε, 
αυτός αποτελείωσε, σάλταρε τελείως. Και την είχε 
στο μυαλό του πως την ήθελε, πως θα την είχε, δεν 
μπορώ να το περιγράψω δηλαδή, που δεν υπήρχε 
περίπτωση αυτή η γυναίκα, η τραγουδίστρια, να την 
είχε ακουμπήσει αυτός. Ούτε να την είχε πλησιάσει 
στο μισό μέτρο». «

Έβριζε όλες τις γυναίκες»
Σύμφωνα με τη φίλη της 51χρονης, ο δράστης έβρι-
ζε συχνά τις γυναίκες και φαίνεται πως με τον καιρό 
ανέπτυξε εμμονή και με το θύμα, αν και για αρκετά 
χρόνια δεν είχαν επικοινωνία.
«Έβριζε όλες τις γυναίκες, επειδή είχε καεί με αυτή 
την τραγουδίστρια και με αυτά, μετά δεν ξέρω πώς 
κόλλησε με την Άννα. Μα δεν είχαν και τις καλύτε-

ρες σχέσεις κάποια χρόνια, εγώ ήξερα ότι δεν εί-
χαν καθόλου επικοινωνία και με τον άντρα της. Το 
πήγα και εγώ μετά πως είχε αυτή την εμμονή (με 
την Άννα) όπως είχε και με την τραγουδίστρια».
«Εγώ μίλησα (με την Άννα) χθες 2 η ώρα το μεσημέ-

ρι. Μια χαρά χαρούμενη, μου είπε χθες ότι είχε μα-

γειρέψει, θα πήγαινε φαγητό στην μητέρα της που 
ήταν σε διπλανό χωριό. Ρώτησα για τα παιδιά της 
και τον άντρα της, όλα αυτά. Είπαμε ότι κάνει ζέστη, 
τα κλασικά, τίποτα άλλο και μου λέει και εγώ θα γυ-

ρίσω και θα πέσω για ύπνο». «Εμείς πήγαμε και μία 
εκδρομή την προηγούμενη εβδομάδα στην Τήνο, 
σαν σύλλογος που ήταν και η Άννα μαζί, στο ίδιο 
δωμάτιο ήμασταν. Ούτε με το τηλέφωνο την είδα 
να ασχοληθεί, ούτε κανένας την έπαιρνε τηλέφωνο, 
ούτε μηνύματα έστελνε».

 Αμφιλοχία: η εμμονή του δράστη με τραγουδίστρια και ο 
γάμος που τον «σάλταρε»

ασΤυΝΟμιΚΟ

Νέα στοιχεία έρχονται έρχονται στο φως για τη 
γυναικοκτονία της 51χρονης μητέρας τριών παιδιών από 

54χρονο συγχωριανό της στην τοπική κοινότητα των 
Πηγαδιών του δήμου Αμφιλοχίας.

ςτη Μέθ εννιάχρονη 
την οποία παρέσυρε 
58χρονη οδηγός στις 
Αχαρνές
Μία εννιάχρονη που οδηγούσε ποδήλατο παρέ-

συρε 58χρονη οδηγός το βράδυ της Πέμπτης 
(26/6) στις Αχαρνές, με αποτέλεσμα τον πολύ 
σοβαρό τραυματισμό του ανήλικου κοριτσιού.
Το περιστατικό σημειώθηκε επί της οδού Νικο-

λάου Μονάκη, υπό άγνωστες μέχρι στιγμής συν-

θήκες.
Σύμφωνα με το OPEN, η εννιάχρονη μεταφέρθη-

κε άμεσα με ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ στο νοσο-

κομείο «Μητέρα» όπου και νοσηλεύεται στη Μο-

νάδα Εντατικής Θεραπείας, με τους γιατρούς να 
δίνουν «μάχη» να την κρατήσουν στη ζωή.

 «να καείς ζωντανός» – 
Αποδοκίμασαν τον δολοφόνο 
της λαμίας έξω από τα 
δικαστήρια
Αποδέκτης έντονων αποδοκιμασιών έγινε ο δρά-

στης της στυγερής δολοφονίας του 59χρονου ιδι-
οκτήτη καφετέριας στη Λαμία, Δημήτρη Τσαδήμα, 
κατά τη μεταγωγή του στα δικαστήρια.
Φορώντας μια χειρουργική μάσκα στο πρόσωπο, ο 
43χρονος καθ’ ομολογίαν δράστης της δολοφονίας 
του 59χρονου βρέθηκε ενώπιον του ανακριτή Λαμί-
ας, προκειμένου να απολογηθεί για την πράξη του.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η απολογία του 43χρονου 
είχε καθυστερήσει λόγω υπηρεσιακών ζητημάτων. 
Ο καθ’ ομολογίαν δολοφόνος του 59χρονου Δημή-

τρη Τσαδήμα, οδηγήθηκε στα Δικαστήρια Λαμίας, 
κάτω από αυστηρά μέτρα ασφαλείας.
Ο κατηγορούμενος, όπως και τις προηγούμενες 
φορές, δεν θέλησε να απαντήσει σε ερωτήσεις 
δημοσιογράφων σχετικά με τα κίνητρα της άγριας 
επίθεσης ή το αν έχει μετανιώσει για την πράξη του.
Ωστόσο, αυτή τη φορά έγινε δεκτός με αποδοκι-
μασίες από γνωστούς και φίλους του θύματος που 
είχαν συγκεντρωθεί στα δικαστήρια.
«Να καείς ζωντανός στο φούρνο στη Ριτσώνα…» 
ήταν μια από τις εκφράσεις που ακούστηκαν από το 
πλήθος, με ανθρώπους που γνώριζαν δράστη και 
θύμα να σημειώνουν ότι δεν υπήρχε λόγος να γίνει 
το κακό.
Δεν έχει ζητήσει εξέταση από 
ψυχίατρο
Από την ημέρα που έγινε το έγκλημα στη Λαμία, 
υπήρχαν αναφορές ότι ο δράστης αντιμετώπιζε 
σοβαρά ψυχολογικά προβλήματα και κανονικά θα 
έπρεπε να είναι υπό παρακολούθηση.
«Δεν μου έχει αναφέρει κάτι σχετικό και ούτε έχει 
αιτηθεί κάτι τέτοιο μέχρι στιγμής», δήλωσε.
Ειδικότερα, όπως ανέφερε ο δικηγόρος Πανα-

γιώτης Κυριάκου, ο οποίος ορίστηκε αυτεπάγ-

γελτα να αναλάβει την υπεράσπιση του 43χρο-

νου καθ’ ομολογία δράστη της δολοφονίας, τόνι-
σε ότι ο 43χρονος δεν έχει μέχρι στιγμής ζητήσει 
να υποβληθεί σε ψυχιατρική πραγματογνωμο-

σύνη, ενώ και κατά την προσαγωγή του ενώπιον 
των αρμόδιων αρχών δεν ανέφερε κάτι σχετικό.
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δημοσκόπηση MRB:

 πρώτη με διαφορά η νδ, χάνει
 τη 2η θέση η πλεύση 

 Ο φόβος το κυρίαρχο συναίσθημα

Την ώρα που το κόμμα της Ζωής Κων-

σταντοπούλου υποχωρεί από τη δεύτερη 
θέση, το ΠΑΣΟΚ, καταγράφει σημαντική 
ενίσχυση των ποσοστών του, ενώ μάλλον 
ανακουφιστικό είναι για την Κουμουνδού-

ρου το ποσοστό 4,9% που καταγράφει ο 
ΣΥΡΙΖΑ.

Ήπια αύξηση στην πρόθεση ψήφου 
για την ΝΔ
Στην πρόθεση ψήφου, η ΝΔ συγκεντρώνει 
23,7%, αυξάνοντας το ποσοστό της κατά 
μία μονάδα σε σύγκριση με τα τέλη Μαΐου 
(22,7%). Το ΠΑΣΟΚ ενισχύεται και αυτό, 
φθάνοντας το 11%, ενώ η Πλεύση Ελευθε-

ρίας υποχωρεί στο 10,7%. Στην αναγωγή 
επί των εγκύρων, η ΝΔ αγγίζει το 30,2%, 
καταγράφοντας 2,1 μονάδες πάνω από το 
ποσοστό της στις ευρωεκλογές. Το ΠΑ-

ΣΟΚ ακολουθεί με 14%, καταγράφοντας 
άνοδο 1,2 μονάδων, ενώ η Πλεύση Ελευ-

θερίας πέφτει στο 13,6% – πτώση 2 μονά-

δων μέσα σε λιγότερο από έναν μήνα.

Καταλληλότερος πρωθυπουργός ο 
Μητσοτάκης
Στην παράσταση νίκης, η Νέα Δημοκρατία 
διατηρεί ισχυρό προβάδισμα 40,5 μονά-

δων, συγκεντρώνοντας 46,7% έναντι μό-

λις 6,2% του ΠΑΣΟΚ.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης διατηρεί το 

προβάδισμα στην καταλληλότητα για την 
πρωθυπουργία, είτε σε σύγκριση με τη 
Ζωή Κωνσταντοπούλου είτε με τον αρχη-

γό της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Νίκο 
Ανδρουλάκη.

Ένα βήμα πριν το όριο εισόδου 
τέσσερα κόμματα
Ακόμη, η έρευνα δείχνει ότι η επόμενη 
βουλή θα είναι επτακομματική, με τέσσε-

ρα κόμματα να κινούνται κοντά στο όριο 
εισόδου. Το ΜεΡΑ25 εμφανίζεται οριακά 
εντός Βουλής με 3,1%, ενώ η Νίκη και το 
Κίνημα Δημοκρατίας φαίνεται να μην πιά-

νουν το όριο, καθώς συγκεντρώνουν μό-

λις 2,9%.
Η Φωνή Λογικής καταγράφει 2,6%. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι το ποσοστό της αδιευ-

κρίνιστης ψήφου στην καθαρή πρόθεση 
φθάνει το 21,6%, παραμένοντας υψηλό.

Κυρίαρχο συναίσθημα ο φόβος
Η δημοσκόπηση αποτυπώνει και το κοι-
νωνικό κλίμα, με κυρίαρχα συναισθήματα 
τον φόβο (46,7%) και την οργή (44,9%), 
σε ένα περιβάλλον έντασης και αβεβαιό-

τητας.
Παρ’ όλα αυτά, το 30% των ερωτηθέντων 
δηλώνει πως κυριαρχεί μέσα του το συ-

ναίσθημα της ελπίδας, δείχνοντας πως, 
παρά την πίεση, δεν έχει χαθεί η προσμο-

νή για θετικές εξελίξεις.

Σε νέα δημοσκόπηση της MRB, η Νέα Δημοκρατία παραμένει 
σταθερά στην πρώτη θέση καταγράφοντας αύξηση των 

ποσοστών της, ενώ η Πλεύση Ελευθερίας χάνει τη δεύτερη 
θέση. 

Ζωή κωνσταντοπούλου: 
«ξεφουσκώνει» ο 
δημοσκοπικός… θρίαμβος
H Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου φαί-
νεται να παίρνει την κατιούσα στα δημοσκοπικά ποσο-

στά, καθώς στις δύο τελευταίες έρευνες κοινής γνώμης 
υποχωρεί στην τρίτη θέση αλλά και στην τέταρτη θέση, 
αποδεικνύοντας ότι η πολιτική επένδυση στην κοινωνική 
αγανάκτηση και στο θυμικό έχει απολύτως πρόσκαιρα 
οφέλη. Η εργαλειοποίηση της τραγωδίας των Τεμπών, 
όπως αποδεικνύεται από την κατάρρευση αφηγημάτων 
περί παράνομου φορτίου, ξυλολίου και χαμένων βαγο-

νιών καθώς και η καταγγελτική και δικολαβική αντιμε-

τώπιση όλων των θεμάτων χωρίς προτάσεις και θέσεις 
ξεφουσκώνουν το κίνημα της Ζωής, το οποίο έκανε το 
πρώτο εντυπωσιακό άλμα μετά τη «σύμπραξη» με το 
ΠΑΣΟΚ για την πρόταση δυσπιστίας. Εκείνη η κίνηση 
κόστισε στο ΠΑΣΟΚ και πριμοδότησε το κόμμα της Κων-

σταντοπούλου. Αντίθετα, η Πλεύση Ελευθερίας μάλλον 
πλήττεται από τη σύμπραξή της με κόμματα όπως αυτό 
του Κυριάκου Βελόπουλου και του Δημήτρη Νατσιού, 
όπως καταγράφηκε στην πρόταση που κατέθεσαν από 
κοινού –μαζί και με τους εκπροσώπους του Κινήματος 
Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσελάκη– για τη σύστα-

ση Προανακριτικής Επιτροπής επί «εσχάτης προδοσίας» 
με αναφορά στον πρωθυπουργό. Η αντιπολιτευτική τα-

κτική της… μπαχαλοποίησης και του χάους μπορεί να 
προσελκύσει κάποιους, αλλά το ενδιαφέρον διαρκεί όσο 
η παρατήρηση ενός πυροτεχνήματος που σκάει στον 
αέρα. Μια μειοψηφία μετακινούμενων ψηφοφόρων χω-

ρίς ιδεολογικό προσανατολισμό εμφανίστηκε να έλκεται 
από το κόμμα της Ζωής, το οποίο κατά δήλωσή της δεν 
είναι ούτε δεξιό ούτε αριστερό. Σε αυτό το πλαίσιο, μόνο 
τυχαίες δεν ήταν οι μετακινήσεις από την Ελληνική Λύση 
του Κυριάκου Βελόπουλου προς την Πλεύση Ελευθερίας 
αρχικά και το αντίστροφο στη συνέχεια, κατ’ αντιστοιχία 
με τις μετακινήσεις το 2012 και το 2015 μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ 
και Χρυσής Αυγής. Ο τρόπος που δικηγορεί και πολιτεύ-

εται η Ζωή Κωνσταντοπούλου δεν παρουσιάζει καμία 
διαφοροποίηση. Βασικά συστατικά της… συνταγής της 
οι λεκτικές επιθέσεις, οι εμπρηστικοί χαρακτηρισμοί, τα 
καυστικά σχόλια και η οξύτητα. Ο τρόπος που κινείται 
στον δημόσιο χώρο η Ζωή Κωνσταντοπούλου νομικά 
μπορεί να παράγει αποτελέσματα, αλλά πολιτικά είναι 
επιζήμιος. Η πολιτική «αποκαθήλωση» της Ζωής Κωνστα-

ντοπούλου από το βάθρο της… Πασιονάριας των θεσμών 
και του δικαίου, διά στόματος Φλωρίδη, βρήκε σίγουρα 
υποστηρικτές σε όλους τους πολιτικούς χώρους και απο-

τυπώθηκε και στις πεποιθήσεις τμημάτων της κοινωνίας, 
που στο πρόσωπο της Κωνσταντοπούλου βλέπουν τον 
λόγο, το ύφος και την πολιτεία μιας πολιτικού που οι πα-

ρεμβάσεις της έχουν… έργο τη συστηματική υπονόμευ-

ση των θεσμών. Την αντιθεσμικότητα με πρόσχημα την 
αντισυστηματικότητα. Ολα τα χρόνια του πολιτικού και 
κοινοβουλευτικού της βίου υπηρέτησε με συνέπεια την 
οξύτητα, τον λαϊκισμό και την εχθροπάθεια.
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 Τσιάρας: 

Το πρόστιμο για τον Οπέκέπέ θα πληρωθεί 
από τον κρατικό προϋπολογισμό 

Το εθνικό ταμείο και ο κρατικός προϋπολογισμός θα 
επωμιστούν το βάρος αποπληρωμής του προστίμου ύψους 
415 εκατ. ευρώ που επέβαλε στη χώρα μας η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, σύμφωνα με τον υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης, Κώστα Τσιάρα.

 πολιτικός 
“καύσωνας” στη 
νδ για λιβύη και 
Οπέκέπέ 
Το πολιτικό θερμόμετρο ανεβαίνει για τη Νέα Δη-

μοκρατία, σε πέλαγα και βοσκοτόπια:
Η νέα συμφωνία Λιβύης- Τουρκίας φέρνει όχι 
μόνο σε δύσκολη θέση την κυβέρνηση αλλά και 
εσωκομματική αναταραχή με ευθεία σύγκρουση 
Αδωνι Γεωργιάδη- Νίκου Δένδια. Την ίδια στιγμή, 
το Μαξίμου δηλώνει ότι δεν βιάζεται να υιοθετή-

σει “μοντέλο Τριαντόπουλου” και για τους Μάκη 
Βορίδη και Λευτέρη Αυγενάκη εφόσον η αντιπο-

λίτευση προτείνει προανακριτική για ΟΠΕΚΕΠΕ.
Ο γαλάζιος “πολιτικός καύσωνας” άρχισε να επε-

λαύνει χθες το πρωί όταν ο κ.Γεωργιάδης επιτέ-

θηκε ευθέως στον κ.Δένδια. Ο υπουργός Υγείας 
άφησε ειδικότερα σαφείς αιχμές για τον υπουρ-

γό Αμυνας, ο οποίος το 2019 όταν υπεγράφη το 
τουρκολιβυκό μνημόνιο ήταν υπουργός Εξωτερι-
κών. “Το ΥΠΕΞ έπρεπε να το εμποδίσει, και δεν το 
εμπόδισε”, σχολίασε.
Το Μαξίμου δια του κυβερνητικού εκπροσώπου, 
Παύλου Μαρινάκη, έσπευσε πάντως να “μαζέψει” 
τον κ.Γεωργιάδη. Όχι βέβαια από συμπάθεια για 
τον κ.Δένδια. Αλλά γιατί το τελευταίο που θα ήθε-

λε εν μέσω της νέας κρίσης με Λιβύη- Τουρκία θα 
ήταν και ένας εσωκομματικός- ενδοκυβερνητικός 
καυγάς.
Άλλωστε, ο κ. Δένδιας το 2019 ήταν υπουργός 
Εξωτερικών στην πρώτη κυβέρνηση του Κυριά-

κου Μητσοτάκη. Και παραμένει σήμερα στο κυ-

βερνητικό σχήμα και δη ως υπουργός Άμυνας.
Ο κ.Δένδιας πάντως σήκωσε το γάντι που πέτα-

ξε ο κ.Γεωργιάδης. “Στη δημόσια σφαίρα έχει τη 
σημασία του ό,τι λέγεται, αλλά κυρίως σημασία 
έχει ποιος το λέει”, σχολίασε βιτριολικά μέσω συ-

νεργατών του. Ο υπουργός Υγείας πάντως δεν 
έδωσε συνέχεια στην κόντρα, που θεωρείται ότι 
συνδέεται και με τα σενάρια για την επόμενη ημέ-

ρα στη ΝΔ.

Δεξιές φουρτούνες και το “σωσίβιο” 
της ΕΕ
Σημειωτέον ότι την ίδια ώρα ο πρωθυπουργός 
ήταν στη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ και επιχειρού-

σε να δείξει ότι η Ελλάδα έχει ισχυρή εξωτερική 
πολιτική.
Από την κυβέρνηση τόνιζαν ειδικότερα ότι στα 
συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
συμπεριελήφθη αναφορά πως το τουρκολιβυκό 
μνημόνιο “παραβιάζει τα κυριαρχικά δικαιώματα 
τρίτων κρατών, δεν συνάδει με το Δίκαιο της Θά-

λασσας και δεν μπορεί να παράγει έννομες συ-

νέπειες για τρίτα κράτη”. Καθώς και η ελληνική 
πρόταση ότι η αμυντική συνεργασία της ΕΕ “με 
ομοννοούσες χώρες” πρέπει να “συμμερίζεται 
τους στόχους μας στην εξωτερική πολιτική και 
την πολιτική ασφάλειας”.
Βέβαια η επίκληση του Διεθνούς Δικαίου από την 
Ελλάδα δεν σταματά την Τουρκία από το να προ-

σπαθεί να επιβάλει στην πράξη το τουρκολιβυκό 
μνημόνιο και οι θαλάσσιες έρευνες που συμφω-

νήθηκαν προχθές αν και θα γίνουν νοτίως της μέ-

σης γραμμής, αποτελούν ένα πρώτο τεστ.

Το πρόστιμο ύψους 415 εκατομμυρίων ευρώ, που 
επέβαλε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Ελλάδα για 
παρατυπίες και αδυναμίες στον μηχανισμό επιδοτή-

σεων μέσω ΟΠΕΚΕΠΕ, θα καλυφθεί τελικά από τον 
κρατικό προϋπολογισμό, σημείωσε μεταξύ άλλων ο 
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, Κώστας Τσιάρας, 
μιλώντας στο ΕΡΤNews, εξηγώντας ότι τα χρήματα 
θα παρακρατηθούν σταδιακά από τις μελλοντικές 
κοινοτικές ενισχύσεις και επειδή οι πληρωμές στους 
αγρότες γίνονται προκαταβολικά από το κράτος, το 
βάρος επιστρέφει στο εθνικό ταμείο.
«Αυτό σημαίνει ότι τελικά τα πληρώνει ο φορολο-

γούμενος», είπε χαρακτηριστικά. Παράλληλα, προ-

ανήγγειλε προσφυγή της ελληνικής πλευράς για 
επανεξέταση του ποσού και της αιτιολόγησης του 
προστίμου, το οποίο αφορά αδυναμίες του μηχα-

νισμού και όχι απαραίτητα απευθείας παράνομες 
επιδοτήσεις.
Ο υπουργός επιβεβαίωσε ότι στη δικογραφία που 
διαβιβάστηκε από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία στο 
ελληνικό Κοινοβούλιο αναφέρονται δύο πρώην 
υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης, ωστόσο υποστήρι-
ξε ότι «η μέχρι στιγμής ανάγνωση δεν δείχνει κάτι 
μεμπτό».
«Πρέπει να δούμε την υπόθεση με νηφαλιότητα και 
θεσμικότητα. Δεν μπορεί να δαιμονοποιείται η κυ-

βέρνηση όταν συμμετέχουν και πρόσωπα από άλλα 
κόμματα», τόνισε, αφήνοντας, παράλληλα, αιχμές 
για τον τρόπο με τον οποίο αξιοποιούνται επικοινω-

νιακά τα στοιχεία της δικογραφίας, σημειώνοντας 
ότι «κάποιοι σπεύδουν να καταδικάσουν χωρίς να 
έχουν δει τις αποδείξεις».
Ο υπουργός ανακοίνωσε ακόμη πως η πληρω-

μή των ενισχύσεων για τη βιολογική κτηνοτροφία 
και μελισσοκομία αναβάλλεται προσωρινά, καθώς 
«πρέπει να προηγηθούν έλεγχοι», προκειμένου να 
αποφευχθούν νέες παρατυπίες.
«Χτίζουμε έναν πραγματικό μηχανισμό ελέγχου, όχι 
στα χαρτιά», τόνισε και προανήγγειλε την πρόσλη-

ψη 100 επιστημόνων μέσω ΟΑΕΔ για να ενισχύσουν 
τον ελεγκτικό μηχανισμό του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Αναφερόμενος σε καταγγελίες για αιτήματα βου-

λευτών προς τον οργανισμό, ο Κ. Τσιάρας έκα-

νε σαφή διάκριση: «Το να ρωτά ένας βουλευτής 
για την εξέλιξη μιας υπόθεσης δεν είναι μεμπτό. 
Το να ζητά κάτι που δεν είναι νόμιμο, είναι άλλο 
θέμα». Τόνισε ότι υπάρχουν διαρροές επικοινωνι-
ών, οι οποίες πρέπει να εξεταστούν προσεκτικά 
ως προς το περιεχόμενο και τον σκοπό τους.
«Τα χρήματα που δόθηκαν παράνομα θα επι-
στραφούν», ξεκαθάρισε ο υπουργός, προσθέ-

τοντας ότι αυτό θα γίνει μετά την ολοκλήρωση 
της εισαγγελικής έρευνας και τις κατάλληλες 
διοικητικές διαδικασίες, ενώ σημείωσε πως η 
διαδικασία αυτή είναι σύνθετη και δεν μπο-

ρεί να λυθεί «με το πάτημα ενός μαγικού κου-

μπιού».
Κλείνοντας, ο υπουργός ξεκαθάρισε πως ο ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ δεν μπορεί να σταματήσει να λειτουργεί, καθώς 
οι πληρωμές του αποτελούν ανάσα για τον πρωτο-

γενή τομέα και τις τοπικές κοινωνίες.
«Δεν φταίνε οι έντιμοι αγρότες να πληρώνουν με 
καθυστερήσεις ή με αμφισβήτηση της δουλειάς 
τους», υπογράμμισε, καλώντας σε σοβαρότητα, αυ-

τοσυγκράτηση και συνεργασία για την ουσιαστική 
εξυγίανση του οργανισμού.
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Αξιολογήσεις και μπόνους
 στα νοσοκομεία 

ποιους δείκτες μετράει το υπουργείο υγείας

Σ
ε μια διαρκή άτυπη αξιολόγηση, που 
επεκτείνεται με την ένταξη ολοένα 
και περισσότερων εργαλείων, είναι 
τα δημόσια νοσοκομεία. Μέσω του 
συστήματος DRG, δηλαδή της κωδι-

κοποίησης εδώ και δύο χρόνια όλων των ιατρι-
κών πράξεων, χειρουργείων, στοιχείων νοση-

λείας, τακτικών επισκέψεων, τα νοσηλευτικά 
ιδρύματα λαμβάνουν χρηματοδότηση από τις 
αρχές του τρέχοντος έτους ανάλογης του πα-

ραγόμενου έργου τους.
Παράλληλα, όμως, υπάρχει ένα ηλεκτρονι-
κό «μάτι» που… βλέπει επαναλαμβανόμενες 
παθογένειες, όπως μεγάλο αριθμό θανάτων, 
πολλές επανεισαγωγές, κ.ά, στοιχεία που 
χτυπούν «καμπανάκι» για τον τρόπο χειρι-
σμού των περιστατικών εντός των νοσοκομεί-
ων, δίνοντας στο Υπουργείο Υγείας μια πολύ 
καλή εικόνα της «δουλειάς» που κάνει το κάθε 
νοσοκομείο.
Το Κέντρο Τεκμηρίωσης και Κοστολόγησης 
Νοσοκομειακών Υπηρεσιών (KETEKNY) – Ελ-

ληνικό Ινστιτούτο DRG, ο αρμόδιος φορέας 
εφαρμογής των DRG’s στα νοσοκομεία πραγ-

ματοποίησε χθες συνάντηση εργασίας, με 
θέμα «Η συμβολή του έργου «Οργανωτικές 
μεταρρυθμίσεις στο σύστημα υγείας» στην πε-

ραιτέρω ανάπτυξη & βελτίωση του Ελληνικού 
Συστήματος DRG». Στη συνάντηση πραγματο-

ποιήθηκε μια γρήγορη ανασκόπηση για το τι 
έχει γίνει μέχρι σήμερα και αναλύθηκαν όσες 
παρεμβάσεις ακολουθούν για την αποτελε-

σματικότερη λειτουργία των νοσοκομείων.

Ένταξη στο σύστημα των ψυχιατρικών, των 
δομών αποκατάστασης και ανακουφιστικής 
φροντίδας
Πιο αναλυτικά, από το 2023 όλα τα νοσοκομεία 
της χώρας κωδικοποιούν και καταχωρούν με ένα 
συγκεκριμένο τρόπο το έργο τους και από την 
1/1/2025 αποζημιώνονται με βάση το παραγόμενο 
αυτό έργο. Επόμενο βήμα είναι η ένταξη στο ίδιο 
σύστημα των ψυχιατρικών δομών, καθώς και δομών 
αποκατάστασης και ανακουφιστικής φροντίδας. 
Έχει ήδη υποβληθεί πρόταση από το ΚΕΤΕΚΝΥ για 
ένταξη του έργου στο ΕΣΠΑ.
Μεγάλο «στοίχημα» για την ολοκληρωμένη εικόνα 
που λαμβάνει το Υπουργείο Υγείας είναι η σωστή 
κωδικοποίηση. Για παράδειγμα, όπως εξήγησε ο 
Πρόεδρος ΔΣ του ΚΕΤΕΚΝΥ, κ. Παντελής Μεσσα-

ρόπουλος, τα νοσοκομεία της 1ης Υγειονομι-
κής Περιφέρειας, δηλαδή της Αττικής, υπο-κα-

ταγράφουν δευτερεύουσες διαγνώσεις. Μπορεί 
μια διάγνωση να είναι «χολολιθίαση» αλλά να 
συνυπάρχουν συν-νοσηρότητες και αυτό να μην 
καταγράφεται, επομένως το σύστημα δε λαμβά-

νει τα σωστά δεδομένα. Για να αντιμετωπιστεί το 
πρόβλημα αυτό, γίνονται διαρκείς εκπαιδεύσεις 
από το ΚΕΤΕΚΝΥ και συναντήσεις με τις Υγειο-

νομικές Περιφέρειες. Επιπλέον, εκκρεμεί η έκδο-

ση μιας Υπουργικής Απόφασης για επιπλέον κίνη-

τρα σε όσα νοσοκομεία κωδικοποιούν σωστά. «Δε 
φτάνει να κωδικοποιείς, πρέπει να κωδικοποιείς 

και καλύτερα από τους άλλους», σημείωσε ο κ. 
Μεσσαρόπουλος.
Μια ακόμη πρόκληση είναι η ενσωμάτωση του 
ιατρικού φακέλου νοσηλείας σε όλα τα νοσηλευτι-
κά ιδρύματα της χώρας. Μέχρι σήμερα, ο ψηφιακός 
φάκελος, που περιλαμβάνει συνολικά τα δεδομένα 
των νοσηλειών, εφαρμόζεται στο 60% των νοσοκο-

μείων. Έως το τέλος του 2025 αναμένεται να χρησι-
μοποιείται και από το υπόλοιπο 40%, με το ΚΕΤΕ-

ΚΝΥ να ζητά να γίνει υποχρεωτική η εφαρμογή του. 
Και αυτό καθώς ο φάκελος νοσηλείας αποτελεί 
σημαντικό εργαλείο για τα DRG’s καθώς μέσα από 
αυτόν μπορούν να αντλούνται αυτόματα πληροφο-

ρίες νοσηλείας.

Πριμοδότηση της εξειδίκευσης
Σκοπός της όλης προσπάθειας που γίνεται με το 
σύστημα DRG στα νοσοκομεία είναι η πριμοδότη-

ση της εξειδίκευσης. Αυτό σημαίνει να μην έχουν 
όλα τα νοσηλευτικά ιδρύματα κοινά DRG’s αλλά 
για όσα υπάρχει μια μεγαλύτερη εξειδίκευση να 
αποζημιώνονται παραπάνω. Σημειώνεται πως αυτό 
αφορά στην αποζημίωση των νοσοκομείων από 
τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγεί-
ας (ΕΟΠΥΥ) και δεν αφορά σε αμοιβές από τους 
πολίτες, οι οποίοι έτσι και αλλιώς έχουν δωρεάν 
πρόσβαση στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (ΕΣΥ).
Το σύστημα DRG, πάντως, είναι μια αναλυτική 
«ακτινογραφία» που γίνεται στα νοσοκομεία και 
τελειοποιείται όσο περνά ο καιρός. Για πρώτη 
φορά, υπάρχει η ακριβής εικόνα τι συμβαίνει σε 
κάθε νοσοκομείο. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε 
αρκετά παρατηρούνται πολλές επανεισαγωγές, σε 
άλλα και κατά βάση περιφερειακά (πχ σε νοσοκο-

μείο της Κρήτης) έχει καταγραφεί μεγάλος αριθ-

μός θανάτων.

Το σύστημα DRG «σκανάρει» όλο το παραγόμενο έργο των 
νοσοκομείων, επεκτείνεται σε περισσότερες δομές και διευρύνεται 

ως προς τις δυνατότητές του

νέο κρούσμα αιμορραγικού 
πυρετού κριμαίας-κονγκό στη 
λάρισα - έίναι γιατρός που 
ήρθε σε επαφή με τον άτυχο 
κτηνοτρόφο
Προβληματισμό προκαλεί η εμφάνιση του αιμορ-

ραγικού πυρετού Κριμαίας-Κονγκό στην Ελλάδα. 
Το τελευταίο κρούσμα είχε εμφανιστεί στη χώρα 
μας το 2008, ενώ έχει εκδηλωθεί σε 30 χώρες 
-μεταξύ αυτών, και στα Βαλκάνια.
Από αυτή την ασθένεια έχασε την ζωή του πριν 
από λίγες ημέρες ένας 70χρονος κτηνοτρόφος 
από την περιοχή της Ελασσόνας. Ο ηλικιωμένος 
δέχθηκε τσίμπημα από τσιμπούρι στην κτηνοτρο-

φική του μονάδα και ανέπτυξε τον αιμορραγικό 
κριμαϊκό πυρετό.
Άμεσα εισήχθη στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο 
Λάρισας, αλλά η κατάστασή του επιδεινώθηκε και 
χρειάστηκε η εισαγωγή του στη ΜΕΘ, αλλά δυστυ-

χώς κατέληξε.

Νέο κρούσμα του αιμορραγικού πυρετού
Η συγκεκριμένη νόσος μεταδίδεται κυρίως όταν 
κάποιος νοσήσει από τα υγρά που εκκρίνει στον 
χώρο. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες από 
τον ΕΟΔΥ, τις τελευταίες ώρες έχει εκδηλωθεί 
ένα ακόμη κρούσμα του αιμορραγικού πυρετού, 
καθώς φέρεται να έχει προσβληθεί μία 54χρονη 
γιατρός, η οποία κούραρε τον 70χρονο κτηνοτρό-

φο. Η γιατρός παραμένει σε απομόνωση και έχει 
αναπτύξει πυρετό. Στο πανεπιστημιακό Νοσοκο-

μείο Λάρισας έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα 
μέτρα που προβλέπονται από τα πρωτόκολλα.

Η ιχνηλάτηση των επαφών
Την ίδια ώρα, ο ΕΟΔΥ έχει προχωρήσει σε ιχνη-

λάτηση και έχει χωρίσει τις επαφές του κτηνοτρό-

φου σε χαμηλού, μέσου και υψηλού κινδύνου. Οι 
δύο τελευταίες κατηγορίες επαφών θα παρακο-

λουθηθούν επί 14 ημέρες για την πιθανή εμφάνιση 
συμπτωμάτων. Πρόκειται για ανθρώπους που είτε 
ήρθαν σε επαφή με τον κτηνοτρόφο στο νοσοκο-

μείο είτε είναι άνθρωποι του περιβάλλοντός του. 
Από τις αρχές της επόμενης εβδομάδας ο ΕΟΔΥ 
αναμένεται να απολυμάνει και την επίμαχη κτηνο-

τροφική μονάδα.

Πώς εκδηλώνεται
Η νόσος εκδηλώνεται με ποίκιλα συμπτώματα και 
βαρύτητα, από ασυμπτωματική λοίμωξη (σε περί-
που 85% των κρουσμάτων) ή ήπια εμπύρετη νόσο, 
έως πολύ σοβαρή νόσο. Τα συμπτώματα εκδηλώ-

νονται 1-14 ημέρες μετά την έκθεση και μπορεί 
να περιλαμβάνουν αιφνίδια έναρξη συμπτωμά-

των, όπως: πυρετό, ρίγος, κεφαλαλγία, μυαλγί-
ες, αρθραλγίες, κόπωση, ζάλη, πονόλαιμο, κοιλια-

κό πόνο, διάρροια, ναυτία και εμέτους. Μπορεί να 
ακολουθήσουν διαταραχές της διάθεσης και του 
επιπέδου συνείδησης. Την ίδια ώρα, προβληματι-
σμένοι είναι οι κτηνοτρόφοι της περιοχής για τα 
μέτρα που θα πρέπει να λάβουν και ζητούν ενημέ-

ρωση από τις αρμόδιες αρχές.
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Σ
υγκεκριμένα, στο πλαίσιο της δράσης 
προβλέπεται η χρηματοδότηση της αναβάθ-

μισης, ανάπλασης, ανακατασκευής και 
εκσυγχρονισμού των εγκαταστάσεων της 
Μαυρακείου Σχολής και του περιβάλλο-

ντος χώρου, καθώς και η δυνατότητα προμήθειας 
του κατάλληλου εξοπλισμού. Στόχος είναι η δημιουρ-

γία ενός αναβαθμισμένου κέντρου κατάρτισης πρότυ-

που χαρακτήρα που θα ενισχύσει τις εκπαιδευτικές 
υποδομές της περιοχής και θα συμβάλλει καθοριστι-
κά στη δίκαιη επαγγελματική μετάβαση, με ωφελούμε-

νους εγαζόμενους και ανέργους όλων των παραγωγι-
κών και ηλικιακών ομάδων, κατά προτεραιότητα εκεί-
νων που έχουν πληγεί από την απολιγνιτοποίηση της 
οικονομίας. Στην κατεύθυνση αυτή, ιδιαίτερη έμφα-

ση δίνεται στην ανάπτυξη νέων προγραμμάτων σπου-

δών στους τομείς της αγροδιατροφής, της βιοοικονο-

μίας και άλλων «πράσινων» επαγγελμάτων. Η δράση 
στοχεύει να καλύψει τις ανάγκες για εκπαίδευση τόσο 
δια ζώσης όσο και από απόσταση, μέσω της δημιουρ-

γίας αντίστοιχων εκπαιδευτικών προγραμμάτων που 
θα ανταποκρίνονται στις αναπτυξιακές ευκαιρίες της 
περιοχής, λειτουργώντας υποστηρικτικά στις δραστη-

ριότητες του υπό σύσταση Κόμβου Βιοοικονομίας 
στην περιοχή της Μεγαλόπολης.
Ως Δικαιούχος της δράσης καλείται το Ελληνικό Ανοι-
κτό Πανεπιστήμιο (Ε.Α.Π.), στο οποίο έχει παραχωρη-

θεί η χρήση της Μαυρακείου Σχολής από το Υπουρ-

γείο Παιδείας για την εκπλήρωση των εκπαιδευτικών 
του σκοπών. Ως δυνητικοί δικαιούχοι ορίζονται επίσης 
και οι φορείς που θα συνάψουν προγραμματική 
σύμβαση με το Ε.Α.Π. για την υλοποίηση της δράσης.
Η υποβολή προτάσεων ξεκινά στις 30/06/2025 και 
ολοκληρώνεται στις 31/10/2025.

παπαθανάσης:
ςτο πρόγραμμα δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 

η αναμόρφωση της Μαυρακείου ςχολής, ύψους 
6 εκατ. ευρώ.

ένίσχυση της βιώσιμης επιχειρηματικότητας στα μικρά νησιά με το νέο Ταμείο χαρτοφυλακίου
Διεύρυνση του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυ-

ξιακής Μετάβασης για τη στήριξη των νησιωτι-
κών επιχειρήσεων με στόχο την πράσινη ανάπτυ-

ξη και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας

Τη γεωγραφική διεύρυνση του Ταμείου Χαρτο-

φυλακίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, με 
στόχο την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας 
και σε νησιά με έως 3.100 κατοίκους στις Περι-
φέρειες Βορείου Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου και 
Κρήτης, που εμπίπτουν στο Πρόγραμμα Δίκαιης 
Αναπτυξιακής Μετάβασης 2021-2027, ανακοί-
νωσε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικο-

νομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης.

Η επέκταση ενισχύει την πρόσβαση των νησιω-

τικών επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση, με 
έμφαση στην πράσινη και βιώσιμη επιχειρηματι-
κότητα και συμπληρώνει τις δύο δράσεις κρατι-
κών ενισχύσεων «Επιχειρώ Πράσινα», προσφέ-

ροντας στις επιχειρήσεις των νησιών πρόσβαση 
σε ένα ευρύτερο και πιο ολοκληρωμένο φάσμα 
χρηματοδοτικών εργαλείων για την υποστήριξη 

του πράσινου μετασχηματισμού τους.

Το Ταμείο Χαρτοφυλακίου Δίκαιης Αναπτυξι-
ακής Μετάβασης χρηματοδοτείται με πόρους 
του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης 2021-2027 (Πυλώνας 1 του ευρω-

παϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης), συνο-

λικού ύψους 70 εκατ. ευρώ. Και παρέχει επεν-

δυτικά δάνεια και δάνεια κεφαλαίων κίνησης με 
ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους χρηματοδότησης, 
είτε μέσω της άτοκης συγχρηματοδότησης είτε 
μέσω της παροχής εγγυήσεων.

Ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών τόνισε: «Με την επέκτα-

ση του Ταμείου Χαρτοφυλακίου του Προγράμ-

ματος Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση σε μικρά 
νησιά με έως 3100 κατοίκους των Περιφερει-
ών Βορείου Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης 
ενισχύουμε περαιτέρω τις παρεμβάσεις της 
κυβέρνησης με στόχο την κάλυψη του επενδυτι-
κού κενού σε ακριτικές περιοχές της πατρίδας, 
την εξασφάλιση των υφιστάμενων και τη δημι-

ουργία ακόμα περισσότερων θέσεων εργασί-
ας, τελικά τη βιώσιμη ανάπτυξη και την ενδυνά-

μωση των τοπικών κοινωνιών με την παραμονή 
των νησιωτών μας, κυρίως των νέων, στον τόπο 
τους. Η διατήρηση της δυναμικής της οικονομί-
ας και το μέρισμα της ανάπτυξης αφορούν το 
σύνολο της κοινωνίας, όλους τους συμπολίτες 
μας, σε κάθε γωνιά της χώρας».

Ο διοικητής της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης 
Αναπτυξιακής Μετάβασης Πελοπίδας Καλλί-
ρης, υπογράμμισε: «Με τη διεύρυνση του 
Ταμείου Χαρτοφυλακίου στηρίζουμε έμπρακτα 
τις νησιωτικές επιχειρήσεις και διασφαλίζουμε 
ότι η Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση φτάνει σε 
κάθε γωνιά της χώρας. Ενισχύουμε την πράσινη 
επιχειρηματικότητα και προωθούμε ένα βιώσι-
μο και ανθεκτικό μέλλον για τα μικρά νησιά 
των Περιφερειών Βορείου και Νοτίου Αιγαίου, 
καθώς και της Κρήτης, διαμορφώνοντας ένα 
πλαίσιο ανάπτυξης που δεν αφήνει κανέναν 
πίσω και ενισχύει την κοινωνική και οικονομική 
συνοχή».

Ανοιχτή πρόσκληση για την αναμόρφωση της Μαυρακείου Σχολής (Ελληνικού Αρκαδίας) με πόρους 
ύψους 6 εκατομμυρίων ευρώ από το Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021-2027» 

υπέγραψε ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης.
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δήμας: 
νέες υποδομές για μια «πράσινη» και ανθεκτική έλλάδα
 Ο Υπουργός Υποδομών παρουσίασε τα στάδια εξέλιξης στα οποία βρίσκονται τέσσερα 

εμβληματικά έργα.

Ο
ι υποδομές που σχεδιάζονται σήμε-

ρα δεν αφορούν μόνο το παρόν, 
αλλά θέτουν τα θεμέλια για μια Ελλά-

δα πιο «ανθεκτική», πιο «έξυπνη» και 
πιο «πράσινη», δήλωσε ο Υπουργός 

Υποδομών και Μεταφορών Χρίστος Δήμας στο 1ο 
συνέδριο του Ελληνικού Ινστιτούτου Τεχνολογίας 
Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων (ΕΛΙΤΗΕ).
Στο πλαίσιο του Συνεδρίου, ο κ. Δήμας ανέφερε 
ότι το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, μέσα 
από τα έργα και τις δράσεις που υλοποιεί, επεν-

δύει σταθερά στη μετάβαση προς ένα νέο μοντέ-

λο ανάπτυξης, βιώσιμο, λειτουργικό και ανθρωπο-

κεντρικό.
Ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών παρουσία-

σε τα στάδια εξέλιξης στα οποία βρίσκονται, σήμε-

ρα, τέσσερα από τα εμβληματικά έργα που υλοποι-
ούνται σε όλη την επικράτεια:
Πάτρα – Πύργος: η πρόοδος εκτέλεσης των εργα-

σιών ανέρχεται στο 85% στο σύνολο του έργου. Τα 
πρώτα 65 χλμ. θα παραδοθούν έως το τέλος του 
Ιουλίου του 2025 και τα υπόλοιπα 10 χλμ. φτάνο-

ντας στο Μιντιλόγλι στην είσοδο της Πάτρας, 
υπολογίζεται ότι θα παραδοθούν έως το τέλος του 
Νοεμβρίου.
Αυτοκινητόδρομος Κεντρικής Ελλάδος Ε65, 
Βόρειο Τμήμα: Κατασκευάζεται το τελευταίο τμήμα 
Καλαμπάκα – Εγνατία, μήκους 45,5 χλμ., το οποίο 
αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2026.
Επέκταση Μετρό Θεσσαλονίκης προς την Καλαμα-

ριά: Το έργο προχωρά με ικανοποιητικό ρυθμό και 
αναμένεται να δοθεί σε λειτουργία τον Φεβρουά-

ριο του 2026.
Υπερυψωμένη Λεωφόρος Ταχείας Κυκλοφορίας 
στη Θεσσαλονίκη: Η πρόοδος κατασκευής φτάνει 
το 25% και ο νέος οδικός άξονας αναμένεται να 
ολοκληρωθεί το 2027.
Αναφορικά με την επίδραση της τεχνολογίας 
στην παραγωγή των έργων, ο Υπουργός Υποδο-

μών και Μεταφορών δήλωσε ότι η ψηφιακή μετά-

βαση αλλάζει τον τρόπο με τον οποίο γίνεται ο 
σχεδιασμός, η υλοποίηση και ο έλεγχος συντήρη-

σης των υποδομών, με χαρακτηριστικό παράδειγ-

μα, τα εργαλεία μοντελοποίησης των έργων, όπως 
το Building Information Modeling (BIM), αλλά και το 
Εθνικό Μητρώο Γεφυρών.

Πρόκληση η κλιματική κρίση                                                                                          
Ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών χαρακτή-

ρισε την κλιματική κρίση ως τη μεγαλύτερη σύγχρο-

νη πρόκληση, επισημαίνοντας πως η ανθεκτικότητα 
έχει αναχθεί σε ουσιώδη παράμετρο που έχει αυξή-

σει το κατασκευαστικό κόστος, καθώς απαιτούνται 
περισσότερα κεφάλαια σε σχέση με το παρελθόν 
για έργα, όπως γέφυρες ή φράγματα.
«Για τη δέσμη έργων αποκατάστασης σε Θεσσαλία 
και Στερεά Ελλάδα, μετά τις θεομηνίες «Daniel» και 
«Elias» έπρεπε να βρούμε πάνω 1,3 δισ. ευρώ και 
πλέον, δημιουργούμε νέες υποδομές που να είναι 
ανθεκτικότερες απέναντι στην εκδήλωση ακραίων 
καιρικών φαινομένων στο μέλλον», συμπλήρωσε ο 
Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών.
Κλείνοντας την τοποθέτησή του, ο κ. Δήμας 
πρόσθεσε ότι άλλο ένα κρίσιμο πεδίο είναι η διαχεί-

ριση των υδάτινων πόρων, όπου το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών εκτελεί μεγάλης και 
μικρότερης κλίμακας έργα σε όλη την Επικράτεια, 
όπως αρδευτικά δίκτυα, φράγματα και αντιπλημμυ-

ρικά έργα, πολλά εκ των οποίων έχουν περιέλθει 
στην αρμοδιότητα του Υπουργείου από το Υπουρ-

γείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, είτε κατα-

σκευάζονται σε συνεργασία με αυτό.
«Επιδιώκουμε μια ολιστική προσέγγιση στην 
υλοποίηση των υποδομών, που να λαμβάνει υπόψη 
τις τεχνολογικές εξελίξεις, αλλά και τις επιπτώ-

σεις της κλιματικής κρίσης», κατέληξε ο Υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών.

ςύσκεψη υπό τον γ. κεφαλογιάννη για τις 
συνθήκες που θα επικρατήσουν τις επόμενες 

μέρες - ςε επιφυλακή η πυροσβεστική
 Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννης Κεφαλογιάννης, λόγω των 
ακραίων καιρικών συνθηκών που θα επικρατήσουν αύριο Παρασκευή και τις επόμενες ημέρες 

συγκάλεσε σύσκεψη για τις κινήσεις των Αρχών
Διυπουργική-συντονιστική σύσκεψη έγινε σήμερα το απόγευμα. Ο 
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Γιάννης Κεφα-

λογιάννης, λόγω των ακραίων καιρικών συνθηκών που θα επικρατήσουν 
αύριο Παρασκευή και τις επόμενες ημέρες συγκάλεσε σύσκεψη για τις 
κινήσεις των Αρχών. Είχε προηγηθεί συνεδρίαση της επιστημονικής 
Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύνου.
Στη σύσκεψη μεταξύ άλλων αποφασίστηκε το Πυροσβεστικό Σώμα να 
βρίσκεται σε κατάσταση επιφυλακής, με βάση τον επιχειρησιακό σχεδι-
ασμό, ενώ στις περιοχές πολύ υψηλής επικινδυνότητας περιοχές όπως 
δάση, άλση και πάρκα θα είναι κλειστά με αποφάσεις των Περιφερειών.
Όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, οι υψηλές θερμοκρασίες, τα κεραυ-

νικά φαινόμενα, η εκδήλωση ξηρών καταιγίδων και μπουρινιών κυρί-
ως σε περιοχές στην Ηπειρωτική και Βόρεια Ελλάδα αύριο, καθώς  και 
η ενίσχυση των ανέμων το Σαββατοκύριακο σε, Ανατολική Μακεδο-

νία, Θράκη,  Ανατολικό Αιγαίο, Κρήτη, Κυκλάδες, Δωδεκάνησα, Αττική, 
Ανατολική Στερεά και Ανατολική Πελοπόννησο, συνθέτουν ένα κλίμα 
εκρηκτικό.
Για αυτό το λόγο στη σύσκεψη αποφασίστηκαν τα κάτωθι: 
• Το Πυροσβεστικό Σώμα θα είναι σε κατάσταση επιφυλακής σύμφωνα 
με τον επιχειρησιακό σχεδιασμό.
• Στις περιοχές πολύ υψηλής επικινδυνότητας τα δάση, τα άλση και τα 
πάρκα θα είναι κλειστά με αποφάσεις των Περιφερειών.
• Οι Ένοπλες Δυνάμεις θα έχουν σε ετοιμότητα τα μηχανήματα έργου, 
προκειμένου να επιχειρήσουν άμεσα εφόσον χρειαστεί.
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Μέχρι το 2026 ο σιδηρόδρομος αλλάζει
 Έρχεται η πλατφόρμα railway.gov.gr 

«Η ανάταξη του σιδηροδρόμου βρίσκεται ψηλά στην ατζέντα 
της ελληνικής κυβέρνησης», δήλωσε ο Κωνσταντίνος 

Κυρανάκης

Ο
σιδηρόδρομος δεν είναι απλώς υποδο-

μή, είναι στρατηγική επιλογή και στόχος 
της κυβέρνησης είναι εντός της θητεί-
ας της, όχι μόνο να τον ανατάξει, αλλά 
να τον καταστήσει οικονομικά βιώσι-

μο και ασφαλή», όπως επισήμανε ο αναπληρωτής 
υπουργός Μεταφορών, Κωνσταντίνος Κυρανάκης, 
γνωστοποιώντας ότι το νομοσχέδιο για την ανασυ-

γκρότηση του ΟΣΕ αναμένεται να ψηφιστεί εντός 
των αμέσως επόμενων εβδομάδων.
Μιλώντας για το νέο σιδηροδρομικό πλαίσιο από 
το βήμα της ημερίδας που διοργανώνει σήμερα 
στη Θεσσαλονίκη η voria.gr, με θέμα «Η επόμενη 
ημέρα για την οικονομία της Βόρειας Ελλάδας», 
ο κ. Κυρανάκης επισήμανε ότι η ψήφισή του 
νομοσχεδίου από τη Βουλή θα ανοίξει το δρόμο 
για την προσέλκυση στελεχών από την αγορά, 
την ψηφιοποίηση των λειτουργιών και την ασφά-

λεια των μεταφορών.
«Η Ελλάδα πρέπει να είναι ισχυρή και αυτό 
περνάει μέσα από την άμυνα, τη γεωπολιτι-
κή σταθερότητα και μια στιβαρή οικονομία» και 
τόνισε ότι η αναβάθμιση των υποδομών είναι 
πυλώνας αυτής της στρατηγικής. «Η ανάταξη 
του σιδηροδρόμου βρίσκεται ψηλά στην ατζέ-

ντα της ελληνικής κυβέρνησης», επισήμανε ο 
ίδιος και πρόσθεσε ότι «στρατηγικός μας στόχος 
είναι να μπουν περισσότερα τρένα στις γραμ-

μές, με ασφαλείς και εκσυγχρονισμένες υποδο-

μές». Μέχρι το 2026, όπως τόνισε, «η χώρα μας 
θα έχει στείλει το μήνυμα ότι μπορεί να υποστη-

ρίξει μεγαλύτερους όγκους μεταφοράς ανθρώ-

πων και εμπορευμάτων».
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη σύνδεση του 6ου 
προβλήτα του λιμανιού Θεσσαλονίκης με το σιδη-

ροδρομικό δίκτυο, αλλά και στη σιδηροδρομική 
ενοποίηση της Β.Ελλάδας με τα Βαλκάνια, δίνο-

ντας βάθος στον βόρειο διάδρομο εξαγωγών και 
άμυνας, από Αλεξανδρούπολη μέχρι Ορμένιο και 
προς Βουλγαρία και Ρουμανία.
«Αν η Ευρώπη θέλει πραγματική στρατηγική αυτο-

νομία, η Ελλάδα πρέπει να είναι έτοιμη», σημείωσε 
χαρακτηριστικά και τόνισε ότι η χώρα μας μπορεί 
να αποτελέσει σοβαρή εναλλακτική δίοδο στα 
Στενά του Βοσπόρου για τη μεταφορά εμπορευμά-

των και στρατιωτικού υλικού.
Κατά την τοποθέτησή του ο ίδιος γνωστοποίησε την 
επικείμενη λειτουργία της ψηφιακής πλατφόρμας 
railway.gov.gr, που θα επιτρέπει real-time παρακο-

λούθηση των δρομολογίων με ακρίβεια εκατοστών 
- εργαλείο κρίσιμο για την ασφάλεια και την αξιοπι-
στία του συστήματος.
Για το Flyover, επιβεβαίωσε ότι οι εργασίες προχω-

ρούν με ταχείς ρυθμούς και το έργο θα παραδο-

θεί για χρήση εντός της κυβερνητικής θητείας, ενώ 
όσον αφορά τις αστικές συγκοινωνίες, τόνισε ότι 
η Θεσσαλονίκη έχει πλέον μετρό. Ο ίδιος ζήτησε 
«συγγνώμη» για την πρόσφατη διακοπή λειτουργί-
ας λόγω τεχνικού προβλήματος στο μετρό Θεσσα-

λονίκης, ενώ αναφερόμενος στον ΟΑΣΘ, προα-

νήγγειλε περαιτέρω επέκταση και ανανέωση του 
στόλου του έως το 2027.
«Θέλουμε να κάνουμε εξαγγελίες από τη Θεσσαλο-

νίκη με πανελλαδικό ενδιαφέρον. Οι ρίζες μας είναι 
στη Βόρεια Ελλάδα και σε αυτήν χτίζεται το μέλλον 
της ανάπτυξης», τόνισε.

Η παραγωγική ανασυγκρότηση της Β. 
Ελλάδας με το βλέμμα στο μέλλον
«Δεν μπορούμε να σχεδιάζουμε με εργαλεία του 
χθες για τις προκλήσεις του αύριο. Η τεχνητή 
νοημοσύνη, η υπολογιστική έρευνα, η μικροη-

λεκτρονική αλλάζουν τα πάντα. Χρειαζόμαστε 
σύνδεση της γνώσης με την αγορά, με τελικό 
ωφελούμενο τον πολίτη», επισήμανε ο υφυπουρ-

γός Ανάπτυξης, αρμόδιος για θέματα Έρευνας 
και Καινοτομίας, Σταύρος Καλαφάτης, στο πλαί-
σιο συζήτησης που έγινε στην πρώτη ενότητα 
της ημερίδας. 
Όπως είπε, μπορεί η τεχνητή νοημοσύνη και η 
αυτοματοποίηση να φαντάζουν ακόμα «ξένες» σε 
πολλούς, όμως «πλέον δεν μιλάμε για αναβάθμιση, 
αλλά για ολικό μετασχηματισμό του παραγωγικού 
μας μοντέλου».
Λέγοντας ότι «η Ελλάδα δεν μπορεί να συζητά με 
όρους παρελθόντος, όταν ο κόσμος κινείται με 
ταχύτητα τεχνητής νοημοσύνης», ο ίδιος έθεσε την 

ερώτηση αν τεχνολογία και καινοτομία αποτελούν 
ευκαιρία ή απειλή και απάντησε: «και τα δύο αν δεν 
υπάρξει σχέδιο».
Στο πλαίσιο αυτό εξήγησε ότι «το στοίχημα 
δεν είναι η έρευνα για την έρευνα, αλλά αυτή 
να έχει θετικό αντίκτυπο για τον πολίτη, είτε 
αφορά την καθημερινότητα, είτε την ανάπτυ-

ξη της οικονομίας» και επικαλούμενος παρα-

δείγματα εφαρμοσμένης καινοτομίας, μίλη-

σε για την τεχνική λύση για τη ροή κυκλοφο-

ρίας στο Flyover της Θεσσαλονίκης, τη μελέ-

τη για ενοποίηση σηματοδοτών στην πόλη 
και την πρόβλεψη για συνεργασία ερευνητι-
κών κέντρων με δήμους και επιχειρήσεις, για 
άμεσες τεχνολογικές λύσεις σε καθημερινά 
προβλήματα.
Έτσι, ο ίδιος μίλησε για τη νέα κουλτούρα 
που πρέπει να εμπεδωθεί: «Έρευνα και καινο-

τομία παντού, όχι μόνο στην Αθήνα, όχι μόνο 
για τους ειδικούς». Στο πλαίσιο αυτό σημεί-
ωσε ότι μέσα από ένα νέο εθνικό σχεδιασμό, 
το υπουργείο Ανάπτυξης προωθεί τη σύμπρα-

ξη ερευνητικών φορέων, δήμων, περιφερειών 
και επιχειρήσεων, με σκοπό τη μετατροπή της 
γνώσης σε προϊόν ή υπηρεσία, τη δημιουργία 
τοπικών οικοσυστημάτων καινοτομίας και τη 
στήριξη νέων επιχειρηματιών και επιστημόνων 
στον τόπο τους.

πανελλαδικές έξετάσεις 2025: 
έκτιμήσεις των βάσεων 
εισαγωγής στα Αέί 
ποια πεδία θα κινηθούν 
ανοδικά και ποια θα έχουν 
πτώση
Χωρίς ιδιαίτερες μεταβολές αναμένεται να κινη-

θούν οι βάσεις εισαγωγής των σχολών και των 
τμημάτων των ΑΕΙ για το ακαδημαϊκό έτος 2025-
26, με τις όποιες ανοδικές ή καθοδικές μεταβολές, 
να είναι οριακές.
Όπως εκτίμησε ο εκπαιδευτικός και αναλυτής 
Γιώργος Χατζητέγας, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ: 
«Δεν θα υπάρξουν θεαματικές μεταβολές, όσον 
αφορά τις βάσεις εισαγωγής».
Οι μεταβολές, ανοδικές ή καθοδικές, θα είναι 
στην πλειονότητα τους της τάξεως των 100-200 
μορίων, «κάτι που στη συνολική κλίμακα των 
20.000 μορίων δεν αποτελούν μεγάλη διαφορο-

ποίηση», επεσήμανε.
Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τους υπολογισμούς 
του κ. Χατζητέγα, οι Ελάχιστες Βάσεις Εισαγω-

γής που προκύπτουν ανά Επιστημονικό Πεδίο, 
με βάση τα στατιστικά στοιχεία που έδωσε στη 
δημοσιότητα το υπουργείο Παιδείας, έχουν ως 
εξής:
1ο Επιστημονικό Πεδίο (Ανθρωπιστικών Σπου-

δών): 8,96
2ο Επιστημονικό Πεδίο (Θετικών Σπουδών): 9,79
3ο Επιστημονικό Πεδίο (Σπουδών Υγείας): 9,57
4ο Επιστημονικό Πεδίο (Σπουδών Οικονομίας 
και Πληροφορικής): 8,43

Σε ποια πεδία οι βάσεις θα κινηθούν 
ανοδικά
Επιπλέον, ο κ. Χατζητέγας εκτίμησε ότι οι 
βάσεις θα κινηθούν ανοδικά στο 2ο και στο 
4ο Επιστημονικό Πεδίο. «Θεαματική άνοδος 
αναμένεται να υπάρξει μόνο στις πολύ αντα-

γωνιστικές σχολές του 2ου Πεδίου, που έχουν 
μαθήματα αυξημένης βαρύτητας τα Μαθημα-

τικά και τη Φυσική», ανέφερε. Στο 4ο, η άνοδος 
εκτιμάται να είναι της τάξης των 150-200 μορί-
ων. «Μιλάμε για ανοδικές τάσεις, αλλά όχι 
πολύ μεγάλες διαφοροποιήσεις», σημείωσε.
Στο 1ο και το 3ο Επιστημονικό Πεδίο, αντίθετα, 
υπολογίζεται ότι οι βάσεις θα κινηθούν καθοδι-
κά. «Στο 1ο Πεδίο, των Ανθρωπιστικών Σπου-

δών, θα υπάρξει μία πτώση 200 μορίων σε 
όλη την κλίμακα και στο 3ο Πεδίο, των Σπου-

δών Υγείας θα υπάρξει ήπια πτώση σε όλη 
την κλίμακα, της τάξης των 50-150 μορίων», 
ανέφερε.

Πώς θα υπολογίσουν οι υποψήφιοι 
τα μόρια τους
Σημειώνεται, ότι οι υποψήφιοι μπορούν να 
υπολογίσουν τα μόριά τους και για τη διευ-

κόλυνσή τους στον υπολογισμό, μπορούν 
να χρησιμοποιούν την ειδική εφαρμογή του 
υπουργείου Παιδείας, όπου, εισάγοντας τους 
γραπτούς βαθμούς τους, μπορούν να δουν 
αυτόματα τα μόριά τους για κάθε Τμήμα/
Σχολή του Πεδίου ή του Τομέα που ανήκουν, 
στον σύνδεσμο: https://markcalc.it.minedu.
gov.gr/. Επόμενο -και τελευταίο- βήμα για 
τους υποψήφιους πριν από την ανακοίνω-

ση των τελικών αποτελεσμάτων των Πανελ-

λαδικών, αποτελεί η διαδικασία συμπλήρω-

σης του Μηχανογραφικού Δελτίου, για την 
οποία εκκρεμούν οι σχετικές ανακοινώσεις 
του υπουργείου Παιδείας.

Τέλος, υπενθυμίζεται, ότι οι υποψήφιοι θα πρέπει 
να έχουν προχωρήσει στη διαδικασία δημιουργί
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 η έυρώπη μπροστά στον Τραμπ: 
ςκάστε και πληρώστε… 

διεΘΝη

Η Ευρώπη δοκιμάζεται γιατί έχει απέναντί της τον αλλοπρόσαλλο Τραμπ και η ίδια δεν έχει 
ηγέτες. Ο Τραμπ τους περιφρονεί, τους διατάζει "σκάστε και πληρώστε" κι εκείνοι υπακούνε 

με προθυμία.

Θ
α ανέχονταν ποτέ ο Γάλλοι Σαρλ Ντε Γκολ 
και Φρανσουά Μιτεράν και οι Γερμανοί 
Βίλι Μπραντ και Άνγκελα Μέρκελ ή οι δικοί 
μας Κωνσταντίνος Καραμανλής και Ανδρέ-

ας Παπανδρέου να τους προσβάλει και να 
τους κοροϊδεύει ο (όποιος) πρόεδρος της Αμερικής;
Το ερώτημα είναι υποθετικό, διότι τότε η Αμερική δεν 
είχε πρόεδρο σαν τον Τραμπ. Το θλιβερό είναι ότι σήμε-

ρα η Ευρώπη δεν έχει ηγέτες ή έχει θλιβερούς ηγέτες. 
Τι άλλο μπορεί να είναι αυτοί οι τύποι που ήταν επί δύο 
μέρες στη Χάγη και άκουγαν έναν-υποτιθέμενο- σύμμα-

χό τους να τους φέρεται εξευτελιστικά, να τους δουλεύ-

ει και στο τέλος να τους πείθει να πληρώσουν δισεκα-

τομμύρια για εξοπλισμούς που οι περισσότεροι δεν 
έχουν ανάγκη;
Είναι θλιβερό η ιστορική Ευρώπη να εκπροσωπείται 
από έναν τύπο σαν τον Ολλανδό Ρούτε, ο οποίος στέλ-

νει δουλικά ραβασάκια στον Τραμπ. Τον κάνει ρεντίκο-

λο ο διεθνής Τύπος, αλλά ο ίδιος δεν είναι σε θέση να το 
καταλάβει και αποκαλεί τον Τραμπ  “πατερούλη”.
Πέρα από τον γλοιώδη Ρούτε, είναι εξίσου θλιβερή η 
αποδοχή από όλους -πλην ενός- του αιτήματος του 
Τραμπ να δώσουν το 5% του ΑΕΠ τους για εξοπλισμούς. 
Θα είναι η χαριστική βολή για τις περισσότερες ευρω-

παϊκές οικονομίες. Η ύφεση ξεκίνησε, η ακρίβεια κατα-

τρώει τα εισοδήματα και οι ακροδεξιές δυνάμεις καρα-

δοκούν. Η μόνη που αντέδρασε είναι η Ισπανία, αλλά 
δεν μπορεί να σώσει την τιμή της Ευρώπης. Όταν έχεις 
να κάνεις με Αμερικανό πρόεδρο-καουμπόι, δεν φτάνει 
ένας. Αλήθεια, γιατί η Ισπανία να εξοντωθεί οικονομικά 
δίνοντας το 5% του ΑΕΠ της; Από ποιον απειλείται; Από 
την Πορτογαλία ή από το Μαρόκο;
 Το ίδιο ισχύει για τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. 
Κινδυνεύουν, άραγε, η Γαλλία, η Γερμανία και η Ιταλία 
από… εισβολή της Ρωσίας; Πρόκειται για αστειότητα. 
Εδώ η Ρωσία δεινοπαθεί χρόνια στην Ουκρανία. Και ο 
Πούτιν δεν είναι ανόητος ούτε ηλίθιος για να πάει να 
καταλάβει χώρα – μέλος του ΝΑΤΟ. Η ρωσοφοβία, την 
οποία καλλιεργούν ορισμένοι, με προεξάρχοντα τον 

Γερμανό Μερτς, για να περάσουν οι θηριώδεις δαπάνες 
για εξοπλισμούς, αποτελεί την καλύτερη συνταγή για 
να καταρρεύσουν οι ευρωπαϊκές οικονομίες. Ο Τραμπ 
γελάει ήδη κάτω από τα(ανύπαρκτα) μουστάκια του.
Η Ελλάδα είναι από τις ελάχιστες χώρες που μπορούν 
να δικαιολογήσουν τις υψηλές δαπάνες για εξοπλι-
σμούς. Όταν έχεις απέναντί σου κακό γείτονα, πρέπει 
να παίρνεις τα μέτρα σου. Όμως, οι “πανηγυρισμοί” 
του Κυριάκου Μητσοτάκη για το νατοϊκό 3%, που ήδη 
έχει πιάσει η Ελλάδα, καλύτερα να έλειπαν. Η χώρα 
μας χρειάζεται όπλα για τον εαυτό της, όχι για να είναι 
καλό παιδί στο ΝΑΤΟ. Και δεν πρέπει να υπάρχουν 
αυταπάτες ότι το άρθρο 5 του ΝΑΤΟ (λέει ότι μια επίθε-

ση εναντίον ενός μέλους είναι επίθεση εναντίον όλων) 
θα μας σώσει, αν κάποια στιγμή η Τουρκία αποφασί-
σει να διαβεί τον Ρουβίκωνα. Ποια χώρα του ΝΑΤΟ 
θα εφαρμόσει το άρθρο 5 εναντίον της Τουρκίας, που 
είναι, επίσης, μέλος του ΝΑΤΟ; Αυτά είναι αφελή και 
ελπίζουμε να μην τα πιστεύει κανείς από όσους παίρ-

νουν αποφάσεις. Η Ευρώπη δοκιμάζεται γιατί έχει 
απέναντί της τον αλλοπρόσαλλο Τραμπ και η ίδια δεν 
έχει ηγέτες. Ο Τραμπ τους περιφρονεί, τους διατάζει 
“σκάστε και πληρώστε” κι εκείνοι υπακούνε με προθυ-

μία.
Το αποτέλεσμα θα είναι το αναμενόμενο. Η Αμερική του 
Τραμπ θα κερδίζει και η Ευρώπη θα πληρώνει…

 ςυμφωνία πεκίνου-ηπΑ για τις εμπορικές συναλλαγές 
Η Κίνα ανακοίνωσε σήμερα ότι «επιβεβαίωσε τις λεπτο-

μέρειες» μιας εμπορικής συμφωνίας με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες, διαβεβαιώνοντας πως η Ουάσινγκτον θα άρει 
περιορισμούς σε βάρος της και ότι θα μπορούσε να 
επικυρώσει την εξαγωγή περισσότερων ειδών, η εξαγω-

γή των οποίων υπόκειται σε ελέγχους. «Η Κίνα ελπίζει 
ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες θα προχωρήσουν στην ίδια 
κατεύθυνση με αυτή», ανέφερε σε ανακοίνωση εκπρό-

σωπος του κινεζικού υπουργείου Εμπορίου, καλώντας 
για «μια υγιή, σταθερή και βιώσιμη ανάπτυξη των σινο-

αμερικανικών οικονομικών και εμπορικών σχέσεων». Ο 
Λευκός Οίκος έκανε χθες, Πέμπτη, λόγο για προόδους 
σε ό,τι αφορά τις εμπορικές συναλλαγές με την Κίνα, με 
έναν αξιωματούχο να διευκρινίζει ότι τα δύο μέρη επικύ-

ρωσαν μια συμφωνία που αφορά κυρίως την επιτάχυνση 
των αποστολών σπάνιων γαιών στις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Έπειτα από συνομιλίες το Μάιο στη Γενεύη, η Ουάσιν-

γκτον και το Πεκίνο συμφώνησαν να μειώσουν προσω-

ρινά τους απαγορευτικούς τελωνειακούς δασμούς που 
επέβαλλαν στα αντίστοιχα προϊόντα τους. Η Κίνα δεσμεύ-

θηκε επίσης να χαλαρώσει ορισμένα μη δασμολογικά 
αντίμετρα. Όμως αμερικανοί αξιωματούχοι κατηγόρη-

σαν εκ των υστέρων το Πεκίνο ότι παραβιάζει τη συμφω-

νία και χρονοτριβεί στην έκδοση αδειών εξαγωγής σπάνι-
ων γαιών. Στα μέσα Ιουνίου, η Ουάσινγκτον και το Πεκί-
νο συμφώνησαν τελικά στο Λονδίνο σε ένα «γενικό πλαί-
σιο» για να εξομαλύνουν τις εμπορικές διενέξεις τους. 
Ο αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε στη 
διάρκεια εκδήλωσης ότι η Ουάσινγκτον «μόλις υπέγρα-

ψε» μια συμφωνία αναφορικά με το εμπόριο με την Κίνα, 

χωρίς να δώσει περισσότερες λεπτομέρειες.
Το Πεκίνο επιβεβαίωσε σήμερα ότι βρέθηκε μια συναίνε-

ση. «Έπειτα από τις συνομιλίες του Λονδίνου, οι ομάδες 
των δύο μερών διατήρησαν στενή επικοινωνία», δήλωσε 
σήμερα το κινεζικό υπουργείο Εμπορίου. «Πρόσφατα, 
έπειτα από έγκριση, τα δύο μέρη διευκρίνισαν τις λεπτο-

μέρειες του πλαισίου εφαρμογής», πρόσθεσε.
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Τι γίνεται τελικά με τα 400 κιλά ουρανίου του ίράν; 
θάφτηκαν στο φορντό ή μεταφέρθηκαν πριν τους βομβαρδισμούς;

 Η Τεχεράνη φέρεται να είχε συγκεντρώσει περίπου 400 κιλά ουρανίου εμπλουτισμένου κοντά 
σε επίπεδο οπλικής χρήσης, μέσω δεκαετών επενδύσεων σε υπόγειες εγκαταστάσεις και 

χιλιάδες φυγοκεντρητές

Μ
ετά από πολλές συζητήσεις για το μέγεθος των 
πληγμάτων που προκάλεσαν οι Ηνωμένες Πολι-
τείες και το Ισραήλ στο πυρηνικό πρόγραμμα του 
Ιράν, η πιο σημαντική παράμετρος – το τι απέγινε 
το απόθεμα ουρανίου εμπλουτισμένου σε ποσο-

στό 60% – παραμένει μυστήριο για τις μυστικές υπηρεσίες και 
ένα ερώτημα που δεν έχει απαντηθεί ξεκάθαρα ακόμα.
Η Τεχεράνη φέρεται να είχε συγκεντρώσει περίπου 400 κιλά 
ουρανίου εμπλουτισμένου κοντά σε επίπεδο οπλικής χρήσης, 
μέσω δεκαετών επενδύσεων σε υπόγειες εγκαταστάσεις και 
χιλιάδες φυγοκεντρητές. Παρότι η αμερικανική κατασκοπεία 
είχε εκτιμήσει ότι το Ιράν δεν είχε ακόμα λάβει την πολιτική 
απόφαση να κατασκευάσει πυρηνική βόμβα, η ύπαρξη αυτού 
του αποθέματος το έφερνε ένα βήμα πιο κοντά στο ενδεχόμε-

νο αυτό, για το οποίο ανησυχούσαν τόσο το Ισραήλ όσο και η 
Ουάσιγκτον.
 
Η επίθεση και οι αντικρουόμενες εκτιμήσεις
Μετά τις αμερικανικές επιδρομές τα ξημερώματα της περα-

σμένης Κυριακής, ο πρόεδρος Τραμπ ισχυρίστηκε ότι το 
απόθεμα καταστράφηκε ή θάφτηκε κάτω από τα συντρίμμια 
της εγκατάστασης στο Φορντό. «Τίποτα δεν βγήκε από εκεί. 
Θα ήταν πολύ βαρύ, επικίνδυνο και χρονοβόρο για να μετακι-
νηθεί», έγραψε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
Η εκπρόσωπος Τύπου του Λευκού Οίκου, Καρολάιν Λέβιτ, 
επιβεβαίωσε ότι δεν υπήρχαν ενδείξεις πως το υλικό μετα-

φέρθηκε πριν την επίθεση, ενώ τόνισε πως οι υπηρεσίες κατα-

σκοπείας παρακολουθούν στενά τις εγκαταστάσεις. Ωστόσο, 
Αμερικανοί αξιωματούχοι παραδέχονται πως οι πληροφορίες 
είναι αντιφατικές. Σε εσωτερικές αναφορές φέρεται να κατα-

γράφονται διαφορετικές εκτιμήσεις ακόμα και μεταξύ Ιρανών 
αξιωματούχων για την τύχη του αποθέματος. Κάποια από τα 
κέντρα που πιστεύεται ότι φιλοξενούσαν το ουράνιο, όπως το 
Νατάνζ, υπέστησαν σοβαρές ζημιές, αλλά όχι πλήρη κατα-

στροφή.

 Διπλωματική πίεση και φόβοι για νέους 
εξοπλισμούς
Ο Αμερικανός αντιπρόεδρος, Τζέι Ντι Βανς, δήλωσε ότι οι ΗΠΑ 
επιθυμούν διάλογο με την Τεχεράνη για το πυρηνικό υλικό 

που διαθέτει, ωστόσο ο Τραμπ, λίγες μέρες μετά, απέρριπτε 
τις εικασίες περί προγενέστερης απομάκρυνσής του από το 
Φορντό, υπονοώντας, προφανώς πως αυτό είχε «θαφτεί» στο 
Φορντό κατά τον βομβαρδισμό.
Την ίδια στιγμή, Ευρωπαίοι αξιωματούχοι και ο επικεφαλής 
της Διεθνούς Υπηρεσίας Ατομικής Ενέργειας, Ραφαέλ Γκρόσι, 
υποστηρίζουν πως τουλάχιστον μέρος του αποθέματος αυτού 
πρόλαβε και μετακινήθηκε – ίσως μάλιστα σε μικρά δοχεία 
που θα μπορούσαν να χωρέσουν στο πορτ-μπαγκάζ αυτοκινή-

του, σύμφωνα με προκαταρκτικές εκθέσεις που έλαβαν.
Σύμφωνα με τον Διεθνή Οργανισμό Ατομικής Ενέργειας, το 
μεγαλύτερο μέρος του αποθέματος βρισκόταν στο Ισφαχάν, 
όπου υπήρχαν πυρηνικοί αντιδραστήρες και μονάδες μετα-

τροπής ουρανίου. Στις ημέρες που προηγήθηκαν της επίθε-

σης, καταγράφηκε ύποπτη κίνηση οχημάτων εντός και εκτός 
των εγκαταστάσεων.

Η επόμενη μέρα για το πυρηνικό πρόγραμμα
Η γενική εκτίμηση είναι ότι το πυρηνικό πρόγραμμα του 

Ιράν έχει δεχθεί ισχυρό πλήγμα – οι φυγοκεντρητές στο 
Φορντό έχουν καταστεί, πιθανόν, μη λειτουργικοί, ενώ 
η καταστροφή της μονάδας μετατροπής στο Ισφαχάν 
καθυστερεί σημαντικά την παραγωγή υλικών για πυρηνι-
κή χρήση. Ωστόσο, η ύπαρξη ενός άγνωστου αποθέματος 
θα μπορούσε να επιτρέψει στο Ιράν, ακόμα και με περιο-

ρισμένο προσωπικό, να επιχειρήσει έναν «αγώνα δρόμου» 
για την κατασκευή μιας πρόχειρης βόμβας.Ο Γερουσια-

στής Λίντσεϊ Γκράχαμ είπε χαρακτηριστικά πως: «Μπορεί 
να καταστράφηκαν σήμερα, αλλά το Ιράν μπορεί να ανασυ-

γκροτηθεί. Το πρόβλημα δεν έχει τελειώσει. Δεν ξέρω πού 
βρίσκονται τα 400 κιλά εμπλουτισμένου ουρανίου, αλλά δεν 
ήταν μέρος του στόχου που είχε τεθεί για αρκετά χρόνια. 
Σήμερα έχουν καταστραφεί, αλλά μπορούν να ανασυγκρο-

τηθούν».
Το ενδεχόμενο οι Ιρανοί να έκρυψαν έγκαιρα το πυρηνικό 
τους θησαυροφυλάκιο πριν τις επιθέσεις συνεχίζει να τροφο-

δοτεί ανησυχίες για το αν η Μέση Ανατολή βαδίζει προς έναν 
νέο γύρο επικίνδυνης κλιμάκωσης.

η γερουσία δίνει στον Τραμπ την εξουσία να διατάξει νέες στρατιωτικές 
επιχειρήσεις στο ίράν χωρίς την άδεια του κογκρέσου

 Η ελεγχόμενη από τους ρεπουμπλικάνους ομοσπον-

διακή Γερουσία των ΗΠΑ απέρριψε χθες Παρασκευή 
πρόταση των δημοκρατικών για να εμποδιστεί ο πρόε-

δρος Ντόναλντ Τραμπ να διατάξει νέα χρήση στρατιω-

τικής ισχύος εναντίον του Ιράν χωρίς πράσινο φως του 
Κογκρέσου, μερικές ώρες αφού ο αρχηγός του κράτους 
διεμήνυσε πως θα εξέταζε το ενδεχόμενο να γίνουν νέοι 
βομβαρδισμοί στην Ισλαμική Δημοκρατία.
Η ψηφοφορία (53 κατά, 47 υπέρ) απέρριψε ψήφισμα 
σχετικά με τις εξουσίες ως προς την κήρυξη πολέμου, 
που επανέφερε στην τάξη τον πρόεδρο Τραμπ και προέ-

βλεπε πως θα χρειαζόταν έγκριση του Κογκρέσου για να 
διαταχθούν νέες εχθροπραξίες εναντίον του Ιράν.
Σε γενικές γραμμές, οι κομματικές γραμμές τηρήθη-

καν, ωστόσο ο δημοκρατικός γερουσιαστής Τζον Φέτερ-

μαν, που εκλέγεται στην Πενσιλβάνια, τάχθηκε κατά, ενώ 
ρεπουμπλικάνοι, συμπεριλαμβανομένου του Ραντ Πολ, 
που εκλέγεται στο Κεντάκι, ψήφισε υπέρ.
Ο δημοκρατικός γερουσιαστής Τιμ Κέιν, βασικός εισηγη-

τής του ψηφίσματος, προσπαθεί επί χρόνια να επαναβε-

βαιώσει την εξουσία του Κογκρέσου να κηρύσσει πόλε-

μο, να την πάρει πίσω τόσο από δημοκρατικούς όσο και 
από ρεπουμπλικάνους προέδρους. Ο Κέιν θύμισε πως το 
εγχείρημά του είχε σκοπό να υπογραμμίσει ότι το αμερι-
κανικό Σύνταγμα αναγνωρίζει στο Κογκρέσο, όχι στον 
πρόεδρο, το δικαίωμα κήρυξης πολέμου και να απαιτήσει 
οποιαδήποτε εχθροπραξία εναντίον του Ιράν να εγκρι-
θεί ρητώς, είτε με κήρυξη πολέμου ή άδεια για τη χρήση 
στρατιωτικής βίας, από το ομοσπονδιακό κεφάλαιο.
«Αν θεωρείτε πως ο πρόεδρος θα έπρεπε να είχε έλθει 
στο Κογκρέσο, είτε αν είσαστε υπέρ είτε αν είσαστε κατά 
του πολέμου με το Ιράν, θα υποστηρίξετε» το ψήφισμα, 
«θα υποστηρίξετε το Σύνταγμα, που άντεξε τη δοκιμασία 
του χρόνου», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Κέιν πριν από την 
ψηφοφορία.
Τα μέλη του Κογκρέσου πιέζουν να ενημερωθούν για 
τους βομβαρδισμούς που εξαπέλυσαν οι ΗΠΑ το περα-

σμένο σαββατοκύριακο στο Ιράν, καθώς και για την τύχη 
των αποθεμάτων ουρανίου υψηλού επιπέδου εμπλουτι-
σμού της Ισλαμικής Δημοκρατίας. 

Τραμπ: Θα διατάξω νέους βομβαρδισμούς αν το 
Ιράν συνεχίσει το πυρηνικό του πρόγραμμα
Νωρίτερα χθες ο Αμερικανός πρόεδρος Τραμπ εκφρά-

στηκε σε οξείς τόνους για τον ανώτατο ηγέτη του Ιράν 
αγιατολά Αλί Χαμενεΐ, προσθέτοντας πως δεν θα απέκλειε 
να διαταχτούν νέοι βομβαρδισμοί, αν η Τεχεράνη αρχίσει 
να εμπλουτίζει ουράνιο σε ανησυχητικά υψηλό επίπεδο 
ξανά. Αντιδρούσε σε τοποθέτηση του αγιατολά Χαμενεΐ 
στην πρώτη του εμφάνιση μετά τον πόλεμο 12 ημερών 
που εξαπέλυσε το Ισραήλ και τερματίστηκε χονδρικά δυο 
24ωρα μετά τους βομβαρδισμούς αμερικανικών στρατη-

γικών βομβαρδιστικών εναντίον τριών πυρηνικών εγκατα-

στάσεων-κλειδιών του Ιράν. Έπειτα από ενημερώσεις με 
απόρρητο περιεχόμενο που έγιναν από μέλη της ομάδας 
του προέδρου Τραμπ σε κορυφαία στελέχη της Βουλής 
των Αντιπροσώπων και της Γερουσίας, προχθές Πέμπτη 
και χθες Παρασκευή, δημοκρατικοί πολιτικοί είπαν πως 
δεν έχουν πειστεί ότι οι ιρανικές πυρηνικές εγκαταστά-

σεις «αφανίστηκαν», όπως διαβεβαίωσε ο πρόεδρος 
Τραμπ μετά τα πλήγματα.
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 κατς: Το ίσραήλ 
προσπάθησε να 

εξοντώσει τον χαμενεΐ 

Το Ισραήλ προσπάθησε να σκοτώσει τον Ανώτατο 
Ηγέτη του Ιράν, αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ, κατά τη διάρ-

κεια του πρόσφατου πολέμου, χωρίς ωστόσο να βρει 
την κατάλληλη επιχειρησιακή ευκαιρία, δήλωσε ο Ισρα-

ηλινός Υπουργός Άμυνας, Ισραέλ Κατζ, κατά τη διάρ-

κεια τηλεοπτικών συνεντεύξεων που παραχώρησε το 
βράδυ της Πέμπτης (26/6).
«Αν τον είχαμε στο στόχαστρο, θα τον είχαμε χτυπή-

σει» δήλωσε χαρακτηριστικά στο Channel 13, προσθέ-

τοντας πως το Ισραήλ «τον έψαξε πολύ», αλλά η ευκαι-
ρία δεν παρουσιάστηκε ποτέ.
Παρόμοιες δηλώσεις έκανε και στα Kan και Channel 
12, επισημαίνοντας ότι το Ισραήλ εφαρμόζει σταθερή 
πολιτική αποτροπής μέσω διατήρησης της αεροπορι-
κής υπεροχής πάνω από το Ιράν, ώστε να μην επανεκ-

κινήσει η Τεχεράνη τα πυρηνικά ή βαλλιστικά της 
προγράμματα.
Ο Κάτζ παραδέχθηκε επίσης ότι το Ισραήλ δεν γνωρί-
ζει πού βρίσκεται όλο το εμπλουτισμένο ουράνιο του 
Ιράν και πως δεν ξεκίνησε τον πόλεμο γνωρίζοντας αν 
οι ΗΠΑ θα εμπλέκονταν άμεσα στις επιχειρήσεις.
Σύμφωνα με τον υπουργό Άμυνας, ο Χαμενεΐ είχε γίνει 
στόχος, αλλά μόλις αντιλήφθηκε τον κίνδυνο, αποσύρ-

θηκε σε καταφύγιο και διέκοψε τις επαφές του με τους 
στρατιωτικούς του διοικητές. Σε ερώτηση για το αν 
υπήρξε συνεννόηση με τις ΗΠΑ για ένα τέτοιο χτύπη-

μα, ο Κάτζ απάντησε ξεκάθαρα: «Δεν ζητάμε άδεια για 
τέτοια θέματα».
Υπενθυμίζεται ότι ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ 
Τραμπ, είχε απειλήσει και ο ίδιος τον Χαμενεΐ μέσα 
από ανάρτησή του στα social media στις 17 Ιουνίου: 
«Ξέρουμε ακριβώς πού κρύβεται ο αποκαλούμενος 
“Ανώτατος Ηγέτης”. Είναι εύκολος στόχος, αλλά είναι 
ασφαλής εκεί — Δεν θα τον χτυπήσουμε (δηλαδή δεν 
θα τον σκοτώσουμε)… τουλάχιστον προς το παρόν». 
Ωστόσο, λίγες ημέρες αργότερα ανακάλεσε, δηλώνο-

ντας πως η αλλαγή καθεστώτος δεν είναι ενδεδειγμέ-

νη στρατηγική.
Όπως επισημαίνουν οι Times of Israel, ο Κάτζ ήταν από 
τους πιο ένθερμους υποστηρικτές της εξουδετέρωσης 
του Χαμενεΐ, αποκαλώντας τον «σύγχρονο Χίτλερ» και 
δηλώνοντας πως δεν μπορεί να συνεχίσει να υπάρχει.
Μιλώντας όμως το βράδυ της Πέμπτης (26/6), μετά την 
επίτευξη κατάπαυσης πυρός, ξεκαθάρισε πως το Ισρα-

ήλ δεν θα συνεχίσει να τον στοχοποιεί από εδώ και στο 
εξής: «Υπάρχει διαφορά: πριν και μετά την κατάπαυση 
πυρός», είπε, ενώ στο Kan προειδοποίησε: «Δεν θα του 
πρότεινα να είναι ήρεμος. Να πάρει παράδειγμα από 
τον μακαρίτη Νασράλα, που έμεινε χρόνια σε καταφύ-

γιο. Του συνιστώ το ίδιο».
Ο υπουργός Άμυνας επανέλαβε ότι το Ισραήλ είναι 
έτοιμο να ξαναχτυπήσει, εάν χρειαστεί:
«Δεν θα επιτρέψουμε στο Ιράν να αναπτύξει πυρηνι-
κά όπλα και απειλητικούς πυραύλους μεγάλου βελη-

νεκούς», είπε στο Channel 12. «Η πολιτική μας είναι να 
εφαρμόζουμε πράξεις επιβολής απέναντι στο Ιράν», 
δήλωσε στο Channel 13.
Ο Κάτζ σημείωσε ότι η επίθεση ξεκίνησε στις 13 Ιουνίου 
χωρίς να υπάρχει σαφής γνώση αν οι ΗΠΑ θα συμμε-

τείχαν, αλλά το Ισραήλ είχε εμπιστοσύνη ότι οι ΗΠΑ θα 
παρείχαν αμυντική στήριξη.

 ίσραηλινά ΜΜέ: 
ςυμφωνία Τραμπ – νετανιάχου για τερματισμό 

του πολέμου και το μέλλον της γάζας 
Ισραηλινά μέσα ενημέρωσης κάνουν λόγο για συμφωνία 

μεταξύ Τραμπ και Νετανιάχου για να τερματίσει ο πόλεμος στη 
Γάζα, τις επόμενες δύο εβδομάδες.

Μ
ετά το αμερικανικό χτύπημα στις 
πυρηνικές εγκαταστάσεις του Ιράν 
την περασμένη εβδομάδα, Μπενι-
αμίν Νετανιάχου και Ντόναλντ 
Τραμπ φέρεται να συμφώνησαν 

για τον γρήγορο τερματισμό του πολέμου στη 
Γάζα, αναφέρει το ισραηλινό μέσο ενημέρω-

σης, Israel Hayom, επικαλούμενο «πηγή που 
γνωρίζει τη συζήτηση».
Σύμφωνα με το εν λόγω μέσο, ο Τραμπ και ο 
Νετανιάχου συμφώνησαν σε τηλεφωνική επικοι-
νωνία ότι ο πόλεμος στη Γάζα θα τερματιστεί 
εντός δύο εβδομάδων.
Σύμφωνα πάντα με το ισραηλινό μέσο, οι δύο 
ηγέτες κατέληξαν σε συμφωνία για αυτές 
τις θεμελιώδεις αρχές σε γενικές γραμμές. 
Σκοπεύουν σε ταχεία εφαρμογή, ξεκινώντας με 
την λήξη των εχθροπραξιών στη Γάζα.

Συγκεκριμένα, φέρεται να συμφώνησαν στα 
εξής:
    Οι εχθροπραξίες στη Γάζα θα ολοκληρωθούν 
εντός δύο εβδομάδων, με τέσσερις αραβικές 
χώρες (συμπεριλαμβανομένων της Αιγύπτου και 
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων) να αναλαμ-

βάνουν τη διοίκηση της Λωρίδας της Γάζας, 
αντικαθιστώντας την τρομοκρατική οργάνωση 
Χαμάς. Η υπόλοιπη ηγεσία της Χαμάς θα εξορι-
στεί σε άλλες χώρες, ενώ οι όμηροι θα απελευ-

θερωθούν.
    Πολλές χώρες παγκοσμίως θα αποδεχτούν 
μετανάστες από τη Γάζα.
    Η επέκταση των Συμφωνιών Αβραάμ θα φέρει 
τη Συρία, τη Σαουδική Αραβία και άλλες αραβι-
κές και μουσουλμανικές χώρες να αναγνωρί-

σουν το Ισραήλ και να καθιερώσουν επίσημες 
σχέσεις.
    Το Ισραήλ θα δηλώσει την προθυμία του για 
μελλοντική επίλυση της παλαιστινιακής διαφο-

ράς βάσει της έννοιας των “δύο κρατών”, υπό 
την προϋπόθεση των μεταρρυθμίσεων της 
Παλαιστινιακής Αρχής.
    Οι Ηνωμένες Πολιτείες θα αναγνωρίσουν την 
εφαρμογή περιορισμένης ισραηλινής κυριαρχί-
ας στη Γη της Ιουδαίας και της Σαμάρειας
Η ιστοσελίδα, επικαλούμενη δύο διπλωματικές 
πηγές, ισχυρίζεται ότι ο Τραμπ άσκησε έντο-

νη πίεση στον Νετανιάχου, προκειμένου να 
ολοκληρωθούν οι επιθέσεις στη Γάζα. Η πίεση 
αυτή άρχισε πριν από εκείνη που εξαπολύθη-

κε εναντίον του Ιράν και επανήλθε αμέσως μετά 
την ολοκλήρωσή της.
Το Israel Hayom αναφέρει επίσης ότι οι φόβοι 
για την αποτυχία του φιλόδοξου σχεδίου συνέ-

βαλαν στην έντονη οργή του Τραμπ σχετικά με 
τις ισραηλινές επιθέσεις μετά την ανακοίνωση 
της κατάπαυσης του πυρός με το Ιράν. Κατά τη 
διάρκεια της συνομιλίας που ζήτησε από τον 
Νετανιάχου να σταματήσει τις αεροπορικές 
επιθέσεις, ο Τραμπ εξέφρασε σύγχυση για το 
πώς ο Ισραηλινός πρωθυπουργός θα μπορούσε 
να διαταράξει το συμφωνηθέν στρατηγικό πλαί-
σιο ειρήνης λόγω ενός μικρού ιρανικού πυραύ-

λου.
Η δέσμευση των δύο ηγετών να υλοποιή-

σουν αυτήν τη φιλόδοξη στρατηγική φαίνεται 
να ενέπνευσε την ασυνήθιστη ανάρτηση του 
Τραμπ, στην οποία ζήτησε την άμεση ακύρωση 
της δίκης σε βάρος του Νετανιάχου για διαφθο-

ρά.

διεΘΝη


